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Újpesten,*^ a aal Budapest ÍV* kerület hellén még mint­
egy 13® évvel ezelőtt egyetlen ház sen állott, a csak a gróf 

Károlyi uradalom megyei gazdasága művelte a silány, homokos 

talajt, illetve legeltette állatait. Újpest munkásváros a ka­
pitalizmus szülötte, a XIX. szd* második felének gyогз iramú 

fejlődése hozta létre. A főváros XIX. századi rohamos fejlő­
dése magával hozta nagyszámú előváros kialakulását, Ezek tör­
ténete egybefonódik a főváros történetével, a munkásság moz­
galmának története Budapest munkássága raozg Imának történeté­
vel. Újpest kezdettől fogva magánvieelte a kapitalista fejlő­
dés eredményeit, de minden betegségét és nyomorúságát is.

Újpest első házal az ЮЗо-аа évek elején épültek. 1835- 

ben a lővy-teotvérek bőrfeldolgozó üzemet létesítenek. Majd 

1936-ban Heuschloae Izsák 6s Bernét fakereskedők költöznek ide.2,

1/ Az újpesti munkásmozgalom történetének megírását nagymérték­
ben megnehezíti, hogy a helyi нашkáamo z galmi szervezetek i- 
ratai nem találhatók meg* Egyedül az Újpesti Ülunkáaotthon 
irataiból Vim meg egy csomó, de ez is elsősorban a í&rnkás- 
otthon pénzügyeire vonatkozik, A Tanácsköztársaság törté­
netére vonatkozó helyi iratok teljes egészében laegoemrdsul- 
tek* Több akkor vezető pozícióban lévő elvtárs szerint az 
iratokat elégették, в ezt a tényt megerősíti az Újpest és 
Vidéke 192o április 11-i száma is. A levéltári anyagok te­
kintetében a feldolgozás az újpesti polgármesteri iratokra, 
a közgyűlési jegyzőkönyvekre, a Nemzeti Tanács ülésének 
jegyzőkönyveire, a szakszervez«tek országos szerveinek ira­
taira támaszkodhatott. A levéltári anyagok hiánya miatt nagy* 
mértékben kellett felhasználni a helyi és országos sajtót, 
az utóbbi elsősorban a népszavát itlufcd. A feldolgozást meg­
nehezítette az is, hogy a múlt esazad végének egy rövid idő­
szaka és 1919 kivételével hel i munkáslap nem jelent meg és 
hogy a forradalmak idejének sajtóanyaga csak hiányosan lel­
hető fel.

2/ Kubinyi Andrási Adatok Újpest 
nulmányok Budapest múltjából

1848 előtti történetéhez. Ta­
xi. Budapest 1956.
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ЕЯ*8l kezdődött g tulajdonképpen Újpest kialakulása# Az 

első évtizedekben a lakosság pontos azámát nem lehet megálla- 

rt a források nem fedik egymást# l$4o-ben kfc# loo 

lakossá volt Újpestnek# Az ismertek foglalkozása mind Iparos,
pitaní,

kereskedő#
Újpest gráf Károlyi látván fóti uradalmin keletkezett* 

Felmerül a kérdés, hogy gn$f Károlyi István miért engedélyez­
te az iparos-, kereskedő lakosság megtelepedését és mi volt 

annak az oka, hogy Újpest hamar virágzásnak indult, s Buda­
pest után hazánk legnagyobb ipari városává fejlődött#

Magyar-országon a feudális viszonyok válságát már az ural­
kodóoszt éiy, a nagybirtokosok tagjai is érezték# Kiút a kapi­
talista gazdálkodásra való áttérés# Ezárt egyes földbirtoko­
sok csak annyi főidet tartottak meg uradalmi keze lésbe£" ami­
nek megműveléséhez elegendő munkáskéz állt rendelkezésre. A 

mai Újpest területe, amely egyébként is terméketlen volt, tá­
vol esett az uradalom központjától, gazdaságosan nem lehetett 

használni# Ugyanakkor ez a terület fekvésénél fogva igen al­
kalmas volt kőzségulapltásra# A főváros szomszédságában a Du­
na mellett feküdt, tehát az olcsó közlekedés előnyéhez jutott 

és itt futott a pest-váci országút, amely a Felvidékkel kap­
csolta őaoze a fővárost* Esek a kedvező adottságok, amelyek­
hez még hozzájárult a közeli piaclehetóság, valószínűvé tet­
ték a földesurnak a telep kifejlődését és igy jövedelmezősé­
gét#

A gazdag kereakedőtőkés Lővy és Neuschloss kivételével 
az újpesti lakosság nagyréaae kisiparon és kiskereskedő# 2Ö-
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elükben céhekből kiszorult ©.gyének voltak.
2$4о-Ыт a füldeeur e#ükeége»n*li tartotta egy általá­

nos érvényű szerződés kiadását, hogy ezáltal is több lakost 

csábitson a telepre.
A szerződés lényege az, hogy a földesur ad néhány pol­

gári jellegű szabadságjog©t, anélkül azonban, hogy saját fe­
udális földesúri jogát lényegesen csorbítaná. A szerződés 

legfontosabb pontjai az ipar é© kereskedőlesi szabadságát kí­
vánták előmozdítani. így többek között kimondta* **.#♦ 

megtelepülő, házzal biró lakosok mindenféle gyárakat szaba­
don állíthatnak és nkármímmi kézi mesterséget, vagy kereske­
dést a hazai törvények korlátái között szabadon folytathat-

minden

nak...
Köteleztetik minden letelepülő, hogy a gyárak, 

eégek és kereskedés minél előbb virágozhassanak! a 

pedni kívánóknak előre is alá kell vetni magukat azon sza­
bálynak, melynél fogva maguk között sem ©éheket formálni, sem 

gszorité, kirekesztő kiváltságos leveleket szerez-

>©t®r-

gtele-

as ipart
ni nem fognak, hanem mindnyájan egy jussal élhessenek.**

Az iparos-kereskedő jelleg megtartása 

pontnak is, hogy a földesur csak házhelyeket ad /3®o négyszö­
göl/, külsőség nélkül*

á szerződésnek van tehát néhány haladé jellegű pontja. 

Ebből azonban egyáltalán nem szabad azt a következtetést le­
vonni, hogy gróf károlyi István megelőzte korát és ezáltal

oka annak, a

X/ Idézi Or. róhl Sándor* Újpest gyárvár©» kialakulása és 
fejlődése. fest-lilis-Solt-Kiskun vármegye és Kecskemét 
th. jogú város adattára. 1939.
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közül $olfner testvéreké a legnagyobb» azután több gyufa­
gyár, egy hajógyár, három vattagyár» egy ezeazfinomitő.,. A 

társadalmi élet egészen nagyvárosias,"
A két népszámlálás - 1857 és 187o - között a lakosság

száma 2o36-ról 6722-re emelkedett, ílzegynéhány év alatt te­

hát a lakosság 5óval több mint 2oo?-kai növekedett. Az egész 

megyében a 2ooo Iá le kassámon felüli helységek között Újpesten

aporodása a legnagyobb, számszerűleg és szó­volt a lazaság 

zalák szerint is, A lakosság növekedését ekkor is és később

is, mint általában az iparvárosokét, nem annyira & természetes 

szaporodás - bár ez is jelentős tényező - hanem inkább a foly­

tonosan és azakadatlanul tartó bevándorlás eredményezte, A la­

kosság megoszlása anyanyelv szerint magyar, német és azlóvák, 

1873-aa válság az Újpesti ipart is súlyosan érintette, 

több gyár csőd alá jutott, ье az ezután! fejlődés még gyor­

sabb volt. Ezt tükrözi a lakosság számának erőteljes gyarapo­

dása#

A lakosság növekedése* 187o-ben 6.722,
188o-ban 11,629»
189o-fcen 23.014, -w 
l9oo-ban 42.178.

A lakosság létszáma tiz évenként tehát mintegy megkétsze­

reződött, e Így Újpest a századordulóig a népesség gyarapodása 

szempontjából hazánkban első helyen állt.

A lakosság létszámának gyors növekedése a kis- és minde­

nek előtt a nagyipar fejlődésével függ össze. A meglévő gyárak

1/ A Sblfner gyár 1875-ben 92 munkást foglalkoztatott* Sándor 
Vilmos* Sagyipari fejlődés Magyarországon, 222. old.

2/ Gálgóczy Károlyi Pest- fiiis-Solt-Kiskun megye monográfiája. 
III. rész. Bp. 1877, 149. old.

3/ Magyar Statisztikai Közlemények 83. köt. 193o. Мерszámlálás.
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lyet а шип iáe«o»galo/ft szempontjából Újpesthez sorolhatjuk, 

és amelynek asunkáelétezáma mini láttuk 754. Ujpesten tehát 

- ш magyarországi viszonyokat figyelembe-véve - Jelentős nagy­

ipari munkásság volt.

Mág nagyobb volt azonban a kis- és középipari raumásság

létszáma.
19oo-ban az iparvállalatok létszámai•: :'

*• -Wi!

összesen"ír.. ,n,w...та
segéddel 

dolgozó ipáit) so к száma

ITeglcT T
nélkül

Хо-Йо".."ЯЙЙХ
több

ЮЗЗ 291 157 177 15 1.77384 16
■

Az idegen .munkaerőt foglalkoztató vállalatok létszáma 

tehát 74o. Elég Jelentős a középipari vállalatok létszámai
loo.

A nagy, közép- és kisipari üzemek Újpesten kb. 6ooo mun­
kást foglalkoztattak, s ebből 28oo a gyáripari munkásság lét­
száma, tehát közel fele. Újpesten azonban ennél több az ipari 
munkásság létszáma. Az 19oo-ao népszámlálóa szerint Újpesten 

a 17.247 kereső közül az ipari keresők létszáma 9«965, az 

ösaskereaők 57 -a. Ebből le kell vonni az iparosok létszámát 
kb. 17oo-at. így marad valamivel több, mint Oooo. Ebből az 

újpesti üzemek 6ooo-t foglalkoztattak, a többi kb. 2ooo mun- 

káet a budapesti, rákospalotai üzemek foglalkoztatták.
Újpestet, más Budapest-környéki településekkel szemben 

az jellemezte, hogy mi& a többi Budapest-környéki helységben 

lakó munkások döntő része, mivel helyben kevés volt a gyár, 

a budapesti gyárakban és üzemekben dolgozott, addig az UJpes-
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ten lakó munkások túlnyomó részét a helyi gyárak éa műhelyek 

foglalkoztatták éa eaak egy részét a fővárosi üzemek#
Az a tény, hogy az újpesti munkásság többségét éa még 

19oo-baa is kb# a felét a kis- és középüzemek foglalkoztatták* 

tellát kisipari munkások voltak, mint látni fogjuk a munkásmoz­
galomra ie rányomta bélyegét*

■■

í -
’v

шьх-лааа.
Magyarországon a kapitalista fejlődésnek nagyobb lökést 

az 1867-es kiegyezés adott, amely egyben teret engedett a 

gyarorazági munkásmozgalom megindulásának ie. 1868-ban а 

gyarorazági műnké8aágnak két szervezete alakult meg* az egyik 

a polgári befolyás alatt állő tieaavirágéleiU Buda-Pesti Mun­
kásegylet* a másik az oaztályalapokon szervezkedő Általános 

Munkásegylet. Az utóbbi a Mars* Engels vezette I. Internacio­
náléval is kapcsolatot tartott, Újpest munkásságé az osztály­
harc alapján álló Általános Munkásegylethez csatlakozott. Az 

újpesti egylet az Általános Munkásegylet alapítását követő 

évben 1869-ben alakult meg. Az 186o-as évek végefelé az Álta­
lános wunkásegyletnek fiókjai Óbudán, Újpesten, Anlnán, Resi- 

cén, fernes/árott, Pozsonyban, éa Pécsett voltak# ^ Farkas 

Károly, aki az Internacionálé temesvári szekcióját alakitóttá* 

volt az I. Internacionálé/Magyarországi femegbizottja# 1869 

második felében Pestre költözött és többször Járt az újpesti
2/egyletben is és ott az Internacionálénak tagokat szervezett# 9

1/ Politzer 2sigiaond tanulmánya az 1867 utáni évek munkásmoz­
galmáról. A magyarországi mun к á smo ágálom történetének válo­
gatott dokumentumai./A továbbiakban MKT7D/ X. köt. 57# old# 

2/ líemes Dezsői Az Általános Munkásegylet története. Bp# 1952* 
89# old#
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Étben az időben a központi egylet még nem indult élénkebb 

fejlődésnek és a tagság számát, anyagi viszony alt tekintve mész« 

ezé elmaradt a vidéki egyletek mögött* A jő anyagi helyzetben 

lévő vidéki egyletek, mint az újpesti, pécsi, temesvári, stb. 

kénytelenek voltak anyagi segítséget nyújtani a pénzszűkében 

szenvedő központnak.^
1871-ben Magyarországon 25 munkásegylet és lo üzemi vagy 

szakmai szervezet tartozott az Internaclonálé követői közé.
Esek között volt Újpesten az általános Munkásegylet éa а Шш- 

káe és Rokkant-Pénztár.
1871-ben a Párizsi KommUn megalakulásával kapcsolatban 

Magyarországon a munkásmozgalom fellendült* A Komán bukásai^ 

pedig a pesti munkásság 1871 junius 11-én nagy gyászfel vonulás­
sal adózott a hős kommiinároknak* Ezt a felvonulást használta 

fel ürügyül a kormány tömeges letartóztatásokra, a vezetők per- 

befogására, az Általános Munkásegylet feloszlatására. Hogy e-
zekben a mozgalmakban Újpest munkássága mennyiben vette ki 
részét, erről közéleteit nem tudunk.

Az Általános Mun kásegylet szétverését követő korm -nyter- 

ror következtében az 187o-es évek végéig munkáspárt nem ala­
kulhatott. 1875-ben tért haza a Párizsi KfeamUn raaayarszárma- 

sásu tagja Prankel Loo, a korabeli nemzetközi munkásmozgalom 

nagy alakja, kinek vezetésével erőteljes lendülettel megin­
dult a pártépitő munka. Ennek eredményeként alakult meg 1878- 

1/ ülitzer Za» t i*m. u.o.
2/ Belügyminiszteri jelentés az Internaclonálé magyarországi 

tevékenységéről* QL.ME.1871.-VI-lo66 A595/ie71/MMTVD. 1. 
kőt. 195*old. A Munkás- és Rokkant Pénztár vagy más néven 
az első újpesti munkás betegeogélynő és temetkezési egylet 
187o-ben alakult.
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ban a választása?* nem jogosulatlanok pártja* majd 188o-ban a 

Magyarországi Altalanos Munkáspárt. Mind a kát pártnak alaku­
ld kongresszusán az újpesti munkásság küldöttei is réoztvet­
tek* Az Általános ’lunkáspárt 188? áprilisában tartott kong­
resszusán Újpest szintén képviseltette magát ezen kívül volt 

küldött a Juta-szövőgyárbál is. ^
Székben az években a magyar munkáamo egálomban elsősorban 

a kisiparban dolgozd munkások vettek részt, e Így volt ez Új­
pesten le* Az Általános í&inkáepárt alakuld kongresszusán az 

újpesti küldöttek a napirend második pontjához, a párt program­
jához azdltak hozzá. Hozzászólásaikból kicsendült a kisipari 
munkásság gondolkodása és vágya. Kiss Oszkár a népnevelés, az 

iskoláztatás fontosságát hangsúlyözén, "mert a nevelés dönti 
el a nemzet jövőjét" Ugyanő indítványozna a fegyencmunka el­
törlését, mivel ez megnehezíti a kisiparosok versenyképessé­
gét.

Я. "

Ebben az időben az újpesti munkásság szervezkedése inkább 

ösztönös, mint tudatos volt. Az egyes szakmák munkásai a város 

különböző vendéglőibe jártak beszélgetni, szórakozni, idogálni. 

Közben megbeszélték gondjaikat, bajaikat, az országos politi­
kai kérdéseket*

A magyarországi műnkásmoegálom kezdeti lépései után a for­
dulatot a fellendülés felé az 1889-ben megalakult II* Interna- 

cionálé és az alakuló kongresszus határozatai Idézték elő.
189o decemberében megalakult а Мщуarországi Szociáldemokrata 

1/ MMTTD.l*köt, 323* 381,537* old.
2/ népszava 138o május 3o. SMTTD* 1. köt. 386, 389. old.

■



«y
-T

-.
'V

.r

к
3

.
Е 

!
н

н
г

с*
ft

£3
в 

&
I

09
S

S3
4

О
а

*
33

*
я
 

I

É
1

ГМ
К

В
 

a
ll 

W
M

«♦
to

 a
P:

3
CK

G>
P

M
et

C
H

» 
N

1,
a

&
*T
 

»
И

e
t

4
3
X

H
C

Ö
H

i

I
£

' 
*

r
1 

I
£ • 

h
$

o»
ra

и
га

»r
e

b->
 

H
w

O
x

<
 c

a
P

a 
er

 
н-

ä-
'•

Я
о

<5
0

О
га

•
 

С:
ч

н-
£

0
 P

H
Er

i*
к

й
И

©л
 »

j 
О
 н

*
?Г

Ш
 O

l
I

©
 3

3 
©
 3

 
H

í)
 P

f®
a

er
®
 о

 
» 

н
O

s
4

#
§ 

а
нЗ

ст
В

с 
®<

?sN 
СО
 И

З 
*
 

О
х 

О
*

S
,2

*■
 

&
 
Í

о»
SN
 

»
* 

И
* 

Н
О

Г
»
: 

»
g;

о»
с+

£f
t

О

I
га

*
И

»
 

®
х

ч
er

s
I

В
®
 н

*о
о

К
-

С
:

и
и

ч
©

X
 

ф
ч

«+
 

И-
ft

£9
Г 

S-
** 

s 
í 

Е
»

м
©

SH
е

*?
е+

*
О

х
ft

«*■
 

s

E
:

4
0»
I

0
e
t

rr
:‘

©
&

©X
3,

c
-
■

r-
>

%
&

♦

©
 й

\©
 О

5-
1

g
8

IT
t

О
I

*
e
t

Я
 

& 
«U

» 
о

н*
 н

»р
 о

* 
к

 
&<

+•
 н

- 
о

о
о

«
 

&
 

*■
et

а
о
 

ts
H

í
lg

 Р
 Н

*с
_ь

 р
 ф

 C
v
S

s
5

 se
 »

ча
 к

* 
ч 

с.,
 ч
 р

?
©
 £

»ч
Со

. 
н
4
 н

ш
 H

íз

<
I,

et
e

t
»

H
P
 

e
t

С
»

•'
N

N
)

Р
Ф

»
§

£
I

о:
©

В
©

I
н:

c
t

К
et
 

ГЗ

■ 
í 

I 
:
*
!

В
-а

с:
1

С,
г.

н
га 

<*
 ©
 л

- N
р

Q
Г.

ft
e
t Р

ч 
И

Э
ч
§"

£
8

SS
Ф

ь
И

с,
- н>

» 
О*

 cf
 еъ

85
x0

* ©
 Н

- Й
о

о
н

Сй
I 

e
t

3
га

о
г*

©
F

t­
ps

м 
■

©
>

®
 «

о:
н*

et
­

e
t

сг
©

а
Ч

-

I
га

0
U

В
а

о
а

ш
а

В
о

га
©

 
©
 

• '
®

 
Ч
 

Ö
£

н
В

с
М

-Н
--

И
в

C-
J-

©
И

и
I*
 

а
м
 

о
И
 

W

£4
а

I 
I

Фч
Í?

С-
,

©
га

i
«

га
а

а
ft

О

I
>

i£
Ü

»T
S5

О
*

ЙН
<<
 •
 

о
 о

*
«

N 
* 

ix
Ja 

p-í
fe4

©
с

*
e
t

I 
I

га
ft

S'
-?

p
M

га
 P

’
H

-
Ю

&
s

к
■§

■'
*r

a>
о 

га
»
 

e
t >

 te
j

©
 О

N
s

p
■

BP

í 1
1

I 
4 

B-
si

s 1
1

e-
t-

©

í
e 

^
 »

 a
 c

t 
£Ö
 О

 Р
» 

H*
 О

í?
 <

г-
С

и
<:

Ot
c

K
-

8
£3
 0

 0
9
\ 

©X
ft

C
í*

£•
ttf

t
ta 

ra,
O

sí
S
 M

 ■
» 

p
 Í

V
©

P
^
e

o
*

H>
@

 
»
 M

о
 г

а
MH

-§
li0

£g
.3

S.
gK

‘al
<1
 

<
*
ro
 

ös
íT

N
íí

ra
 

t;
 г-.

-- e
t

IS
я

и
fs-

M
«+

га
м

I*
I

et
&

g
(T

 c
p

C:
©

©
ra

:
Ш

er
 !*

r
fr

e
t

et
«A

ra.

Г
 

ä
P

I
в

p
• 

©
X

c.
'O

S
s

и
s

3
03

 H
-

«
ra

cs
•o

c
*

►X 
а 

„
? I

ö
O

* «
t <

t H
ГО

 e
t

©
■к

C
.

I
ra

I 
Н

С
Г

Ф
Ш
 И

h?
*ö
 ©

• 
с 

Ь*
5 

V*»
 

5>
rp
 H

©
 e

t
•f

 |
y
*!

?
m

,

о
4

 
«S

 
О

4
 

e
t 

О
Ф

 
О

х 
И

I 
К

- 
Р

I 
e
t 

О
N

* 
Ф

fi
Hs

I
О

<
I.

га
I

О
 ©

х>
» 

I
N

га
о.

М
 1

?
и

н*
г

Са
га

 O
s 

и*
©

Ö
«

t
ГО

и
3

I



<
ГО

Н
: 

£
к

& 
г

í*
$ 

г 
&

а

Г 4 а
с»

о
®

ч
и

О
N

Н
№

М
ЯГ

I
3

и
É

#
&

«*
•

S
38

3.
°E

3f
tg

’S
!?

ff3
8g

*,
fig

a
 

"S
M

S
fS

* 
JE

£:
g»

g5
»&

В1
* 

£*
 

» 
tj

a 
®

g 
6 

s-
s 

Ä 
xa
 

я
M

»
«
+

©
 l
\<

 &
 H

 
о

 <
rfr 

и*
 р
 к

- К
 н

 Ш
.%

н
|
 

5
&

»
 Р

.З
;Л

Ф
 

О
 £

0
.5

 £
£

&
Í3

&
&

Í 
ny

íl
ig

©
 о

 ©
 o

' м
 •
 

h
m

s
s

,®
 

c
ft

»
a

,-*
 *

*•
©
 ©

 h
* 

©
о

н
а

©
 

£
5
м

®
 

is
 н

в
з
в
^
о

 r
i-
н
-ы
 

I 
о
 м

 о
 з

 ©
 . н

 г
г 

ö
 

p
is

a
 

**
хз

 »
 »

 в
 м

* 
о*

 и
с
к
а
 

н
ч
о

ю
 &

. 
<

«
К

+
Р
 

Н
 ©

 H
N
 •
 

ф
 

Ш
**

{З
М

Н
*5

м
 

&
 

ь*
 

@з
 н

» 
©

 
&
 а

 к
 

н
н
ч
о
к
 <

э 
н

«
tö

H
tt
H

e
fö

 ч
а
 

25
 н

а
 р

 с
*
*
 
н
и

р
 ©
 

М
 

*»
 р

.&
 -4

 К
 *

Г 
3
 ©

 f
rc

j.
 

£J
 S

3 
©

• 
^
;з

з
*
с
н
«

а
в
 

s
:4

 ©
 и

-e
i- 

р
 ®

>
н
 

is
 

©
 <

 ©
 v

*i 
и
 

и
 н

е
й
 <

 *
 

S3
• а

. <
 ф
 

«+
 

О
 •
 

Н
©
 

<N
 is

- f
t 

§Н
 

о
 ü

»r
©

«+
«+

13
 Ы

йй
 н

 ©
É

9*
-Ű
 <

I
!

В
-

«+
*i*

GH
S3

©
.-

■

а
©

R
ci

©
ffs

s
Q

ft
О

Ш
>

£
a

& 
£

a
a

p>
»

f 
I

©
 

©
4

I
fi

H*
RT

3
■

ÖH
 

РГ
s

Г
;-g I

«+
 

H*

£ 
a 

s 
•

I -§
 
l

S 
У 

3
I

s
?.

8
в

i3
BT

©

8-
C
 

©
 

«+
L

:,
fi

H
и

X
H

&
s

í
ч 

ai
ч

g.
e

©
§

t
H*
 

w
 

©
\
 
ff

i*©
■

g.
8

И
N

M
N

m
ea

 
©

 
a

 
©

s 
a 

• 
§

©
 

>
i

c
t

к
«

H*
Ö

*+
«*

*
£

<
 

H
 

3
 

&
в

M
|

SK
N

t*
3

H
8

©
 

«*
♦

5

i
G

* 
№

»
m

t 
I

I 
£

1
2»
 

Ф
&

P
Г

fi
Й

*
M

H
....

№
.

©
**

©
H
 

<
fi 

S 
*

Ч
 

ЙГ
 

©
н
 

м
 

M
g

©

s. 
ff 

3
ff 

8 
8

*+
©

*
Ш

H
й

-
И*

H
ft

©
wS

»
«p

;
 ■

H
«

ff 
ff

ft
'

a
©

«+
©

4
«+

1
N

C+
О

«+
W

w
*
*
■

fi.
I

ff
©

I
©

I*
©

I
И»

I
о»

и
I

а

В
!^

**
ri
ll

í
fi:
 *

а*
м

s.
<

>
I

и
I

;
* 

H
 О

 <
fle

a
?

©
о

©
SH
 

н
!
 
!

 
»

8 
Г 

8.

©

I
C

h
&

N 
*»*

 I 
© 

I' 
« 

g
H

®
 H

©
 

«^
CP

J 
S3

**
 

H
R
 S

* О
 

«*
 ©

*c
r 

m
 *
 

H

r^
J?

|8
r<

E
Sß

i,£
“

н
а
 

и*
 

н
ц
 

i+
c
 ©

 ©
 

a.
©

* 
p
 ш
 

©
 ©

> 
<
 с

у 
ге

н
«
«
*

• 
S

J.
P

« 
m
 н

и
*©

 H
 

й
ta

®
s©

 m
 t

s
©

**
 

©
 M

 <
S

ii
ii
ii

fi
B ^

gS
6g

r0
o

it
«+
 

а
©

I
S8

I
«

M
l

«4
*

c
c+

H
К

s*
! s a

 
©

 
N
 

.£
Ш

 
i 

©
©
 

*f
 

M
I 

» 
&c »

*

8
О

p*
H

в
w

cr
&

а
tf

&
c-

!
<
 

©
©

Й

1
m

©
s

ffi
OR

cl
-

£
-:r

5
H*

CS

I
K-

©
c

w8
as

cX
 ©

 r
f E

 .
■

PC
:..

o%
 

H
 

ss
 

p*
 

>
 

W
i 

* 
•

•*■
 

*c
 

H

I 
S* 

S 
N

© 
Ö 

© 
{

 
* 

&

I 
I 

I 
g 

& 
8

3 
£ 

I 
*

H
 

•©
 

H
 

O
’

«*
 

©
 

©
 

©

в
s

8
I*

а
1

fi

I
s

• 
8

в
 
g

®
®

5

g.
^£

X8

I I
f 5

M 
2 

is
»?

,
»4

«m
о
 
®

*
2

»
а 
Й

|и
 

1f

*c
1

IP
tfi

1
fi

£ 
E 

ft 
B

©
4

fl
s|

|
ff

•fi
H

d>
D

f
©

Й

I
cf

■
$Us

>
P

©
 

H
 

H
 

о
и

t
c

©
E

!
ft

<u
m

>
. 

©
8

fx
 

m
X

I *
48

I 
E

c
fi

©»
E

H
■

r-

1
I

«r
f 

GK
©

g*
% «

cr
? 

I
H

3. 
I li
»
*i

К
:..

a
S

%
fi

I
c>

i
a

p
ro

 ф
 s

* 
*ö

"f
fa

.I
iR

..
а
 

а
 н

«
<
 a

* <
t+

&
К

H
8

П-
.

c
 f

l
E

j.
 

(Í
 
»

i+<
6. 
K

ip S.
Í 

fci
2
-t

12
 2

^g
g,

rt'f
S

»S
S

.J
?

©4
 I

 
vp
 

*o

I 
8 

£
И

Ш
и

:

I I

и»

I
ЧЯ
 

H
L 

t
m

©
M

f
M

fi
fi.

!-'•
fi

>
©

P
 

*
St

»4
*

s
*

N

1
1

8
<t •i



- 14 -

Az újpesti Jutagyár munkásai és munkáénői május elseje 

sikerén és a szocialista eszméken fellelkesülve május 2-án dé­
lután 3 érakor megállították a gyárat ős sztrájkba léptek, 8 

órai munkaidőt és 6©y -os kárjavítást követelve# Eddig a munka­
idő 12 éra volt és a munkáenők hetenként 4-5 forintot kerestek, 

a szakmunkások, lakatosok, asztalosok, etb. lo órai munkaidő 

mellett lo forintot kaptak. A sztrájk 15 napig tartott és a 

munkaaaág vereségével végződött. Ugyancsak sztrájkba léptek a 

Weiez-fóle bőrgyár munkásai is, akik 2o?-os bérjavitást köve­
teltek. A gyáros a követelést teljesítette, a munkások kétna- 

pi szünet után a munkát felvették.
Az újpesti «unkev iszonyok nagyon alkalmasak voltak a szá­

zad végén a forradalmi szocialista mozgalomnak, különösen sú­
lyos volt a kisipari munkások helyzete é& ezen belül is a leg­
nagyobb szakmát kitevő asztalos segédeké. A munkaidő teljeaen 

a mestertől függött, aki addig dolgoztatott a munkással asüg 

neki tetszett. A kereset pedig hetenként az asztalosoknál 6-lo 

forint. A bognár 2-3» az esztergályos pedig 5-8 forintot kere­
sett hetenként*

Az újpesti asztaloaegegédek annyira el voltak adósodva

I■■

m

23 és félezer lakosa volt, tehát a gyermekeken éa örege­
ken kívül mindenkinek részt kellett volna venni az ünnep­
ségen. A népszava 189o május 4*«i száma az újpestiek fel­
vonulásáról a következőkben emlékezik* «Különös rokonazen- 
vet keltett az újpesti munkások menete, melyben mintegy 
8oo nő óe leány vett részt.n MMTVD. 1. kötet. 59B. old.

1/ Újpesti ikmkás. 1919. Rendkívüli májusi kiadási népszava 
1890. május 11.

2/ Schmoll Antal felszólalása az össz-famunkáa kongre 
A Budapest fő- éa székváros! állami rendőrség 1898 
működése. Bp. 1899. 374. old.

aszuson.
évi
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a mestereknél» hogy rabszolga máéra kellett dolgosnlok. He-
/

lyet пш változtathattak» mert olyan nagy vült az adósságuk. 
Munkahelyet cserélni csak úgy tudtak, ha as adósságukat egy 

másik. mester kifizette, A munkáeoknak nem volt rendes ruhá­
juk« Ha az egyik munkáé sétálni akart menni vasárnap, a többi­
nek otthon kellett maradni, mert ötnek volt egy kimerni ruhájai^ 

A sütőiparban kisebb szünetektől eltekintve a munkaidő 

napi 18-22 óra volt, mert a segédekmk a szatócsokhoz is el 
kellett járni, azokat a kenyereket kiazakasztani, melyeket a

g, A legmagasabb heti bér 

koszt és lakás nélkül 6 forint, lakásuk a sütőmunkásoknak nem 

volt, A 13 sütőd© közül csak egyben volt hálószoba» ebben is 

csak egy ágy volt öt segéd részére* a többinél a zaákokfcn ül­
ve, vagy a gyúrótáblán alhattak csak.
loeiparban, a sütőiparban volt ilyen súlyos a munkásság hely­
zete, hanem a kisipar más ágaiban is. De nem volt sokkal jobb 

a gyáriparban dolgozók helyzete sem* A gyárakban a munkaidő 

valamivel rividefcb volt, mint a kisiparban, lo-12 óra. ^
A kereset nem igen haladta meg a kisiparban dolgozókét. Külö­
nösen súlyos volt a nómunkáaok helyzete, akik a íérfimunkásök

szatócsok a pékeknél siettettek

Be nemcsak az aezta-

1/ Újpesti Munkás. 1319» Rendkívüli májusi kiadás,
2/ Népszava. 18fo február 9. A fővárosi és újpesti sütooumká- 

sok nehéz helyzetük megjavítására ebben az időben mozgal­
mat indítottak.

3/ A Strasser és schőnfeld-fóle bőrgyárban a munkaidő reggel 
fél 6-től este 6-lg tartott. Bélben egyórás 
tak, ©senkivill délelőtt és délután fél-fél 
A tényleges munkaidő tehát lo óo fél órát tett ki. Az ere­
deti gyári munkarendben a munkaidő 11 óra volt, de a főszol­
gabíró elrendelte, hogy az ipartörvény 117 §. értelmében 
délután ia félóra szünetet kell engedélyezni. Az újpesti 
Strasser és öchőnfeld-féle bőrgyár munkarendje és gyári rend* 
szabályai, 2.sz.áll.Levéltár, Újpesti elöljárésági iratok 
2929/1895.

szünetet tartót- 
órás szünidő volt.
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bérének csak kb. a felét kapták, A munkahelyek egészségtele­
nek voltak, a legminimálisabb egészségi és védelmi berendezé­
sek is hiányoztak,

A munkásokkal, de különösen a munkáenőkkel durván bántak» 

tegezték őket, te&leg bántalmazták,
A legsúlyosabb ott volt a munkások helyzete, ahol több­

ségben nőket alkalmaztak, a Jutagyárban, a kamutiparban, azu- 

etiségi munkásokat foglalkoztattak, mint Leine-r- 

enyrgyárban» ahol rutén és szlovák munkások dolgoztak, Súlyos 

volt a munkások helyzete a *olfner gyárban is.
Az újpesti «unká»képző Egylet tagjai leginkább az aszta­

losok, épitőmunkáeofc, vasasok ég a bőrösök közül kerültek ki,
A század végén tagjainak össálétszáma elérte a kőt és félszá­
zat, Rády Sándoron kívül» akit az egylet első elnökévé válasz­
tottak, vezetőségi tagok voltak még* Geléta Ádám, fíózenberg 

Pülöp, Schmol Antal. Schneider András, Szabó Ferenc, Tarnovezky 

Aladárné, latyké György, A mozgalom vezetői nagyrészt az önál­
ló kisiparosok közül kerültek ki. Ennek az oka az volt, hogy 

a gyári munkás, de még a kisipari munkás sem vállalhatott a 

mozgalomban vezetőszerepet,
can totiák. A szakszervezeti és párttagság nagyrégiót ebben az

tán ahol■w

;m-

№.

rt akkor a munkahelyéről elbo-

1/ A Szabadság 1899 március 5-i széna Írja "fgy kér és a buda­
pesti xparfelügyelőkhöz” c, cikkében a üusmfcius - Schőnic- 
hen - féle hajógyár kováesmtihelyér 11 * rtA kovácomüholyben 
egyáltalán a lehetétlenséggel határoo dolgozni, A műhely 
oly rosszul van építve, a füst-elvezet6 oly rossz, hogy 
ahelyett, hogy a széngézt kivinné, inkább beszorítja a 
műhelybe, Valamint a műhely tisztítására oly krás gondot 
fordít az igazgatóság, hogy a por egész nap úgy jár mintha 
szélvész kavarná fel,"

2/ Szabadság 1889 április 2, május 1. Haladás 1899, január 1,

\
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segédek éo kisiparosok szakegylete, szövő és fonógyári munkások 

és munr.ásnők szakegylete, hajó éa épiíletáceok szakegylete, kő- 

müveesogédek ezakegylete, vasöntők ezakegyletének fiókja, új­
pesti iparos ifjak köre ás a Munkásképaső Egylet. Ä felsorolt 

egyletek is azt bizonyítják, hogy a szakszervezeti mozgalom­
ban túlnyomórészt a kisipari szakmunkások vettek részt.

A Szabadság 1899 január elsejei számában "egy öntudatos” 

aláiráseal felhívás van, a felhívás a Váci úti gyárakban dolgo­
zó szervezetlen munkásokhoz szól, akiket fölhív a szervezkedés­
re. "A Munkásosztály Öntudatos része - szól többek között a fel­
hívás - óriási harcot viv az általános választási jogért, ti 

még azokra a gyűlésekre пега is laertetek elmenni, mert féltetek, 

hogy gazdátoknak nem tetszett volna*..” Tehát még a század u- 

toleó éveiben is az volt a helyzet, hogy a gyári munkásság nagy 

része a terror miatt nem mert szervezkedni,
A Műnkésképző Egyletnek saját helyisége nem volt, összejö­

veteleit megalakulásakor a Sándor u,2o.oz. alatti Horn-fél© 

vendéglőben, majd a Pő u. 77.sz. alatti Frey-féle vendéglőben, 
1896-tól pedig hosszú időn keresztül a Gyár u. 41.sz. alatti 
lévő "Kakas” nevű vendéglőben tartották. Az utóbbi vendéglő 

tulajdonosa a nagyobb forgalom reményében egy kb* 13o ember 

befogadására alkalmas faoszlop©© helységet épitetett. Itt gyü­
lekeztek szombat, vasárnaponként a munkások és műsoros estéket 

rendeztek. Izeken a "kedélyes estéken”, ahogyan akkor ezeket 
nevezték bevezetésként Rédy vagy a vezetőség más tagja hoeazabt

% >У>Д*

■

$
r, .

.

1/ Szabadság 1898 október 2.МФ
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Egylet végeste a szakmák szervezését, e Összefogta as egész 

műnkéшзоagaimat• As egyesület köréten nevelődtek azok as embe­
rek, akik a szakmozgalmakat megindították és vezették* As új­
pesti pártszervezet működését fíákospalotára is kiterjesztette, 

ahol különösen a MÁV főműhely dolgozói vettek részt a szervezés­
ben és a mozgalomban*

A politikai mozgalomból ia kivette részét az újpesti mun­
kásság* Erről Rády Sándor a következőképpen emlékezik meg* "Az 

agitációben résztvett minden elvtársunk, akinek erre némi ké­
pessége volt* Semminetói díjazásra senki nem számított* A munkát 
amit kiosztottak mindenki örömmel és pontosan teljesítette. He® 

válogatott senki a munkában. Akit beosztottak plakátragaostás- 

ra, az ragasztani ment és másnap a gyűlés előadója volt. Kínáén 

1 vállalt mindenki, éjjel vagy nappal. A dalárda 

programszerűen váaámap és ünnepnapokon olyan helységekbe ment, 
ahol sok munkás volt jelen. Ők daloltak és közben előadást tar­
tottunk a szervezkedésről a szocializmusról. így szereztünk u- 

jabb harcosokat."
Az akkori időkben a legerősebb és legintenzívebb munkás­

mozgalom volt Újpesten. Bzt az is bizonyltja, hogy a IX* Inter- 

nacionálé 1893. évi zürichi kongresszusán a tiz magyar küldött 

között két újpestit találunk* Rády Sándort és Kiss Adolfot.2/
Az !89o május elsejei nagy munkásmegmosdulástól az ural­

kodóosztályok nagyon megijedtek. ízért Szapáry belügyminiszter

í&n‘ ■ ■

й ■?

5

munkát örö.

1/

1/ Újpesti munkás. 1919. Rendkívüli Májusi kiadás.
2/ MMTVD. 2. kötet. 198. old. “Újpest egyik veszedelmes fészke 

a szocialistáknak" - Írja az Újpesti Közlöny 1895 május 5-i
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Népszavát többször betiltják, s azt kénytelenek m&m öliteken 

kiadni* Oj munkásegylet alakítását nem engedélyezték, a meg­
lévők üléseit betiltották* Az üldöztetés korszakában rendszer 

volt a fflunkásmozgalombaa tevékenyen résztvevők elzárása, ki­
utasítása, lefényképezése* A bűntettesek -albumába kerültek a 

legjobb elvtársak. Be mindezek a rendszabályok nem tudták meg­
gátolni a mozgalom fejlődését, eőt Újpesten is a munkásság 

megmozdulásai ekkor érik el csúcspontjukat, Gyűlés gyűlést 

ért éa még erősebben fokozták az agitáeiot, A rendőrterrort

f-r
-

á--

Újpesten Kolozsvári rendőrkapitány gyakorolta, aki minden, gyű­
lést feloszlatott* Be a munkásságot nem riasztotta vissza 

semmiféle fenyegetés* A Váci-utón egy vendéglőben a bőrmunká­
sok értekezletet tartottak, a rendőrség hat emberrel megjelent, 

hogy az értekezletet szétverje, de a munkások olyan fenyegető
magatartást tanúsítottak, hogy a rendőréag kénytelen volt erei­
mé nynálkiil távozni. A rendőrkapitánynak éa a rendőrségnek ez 

a ténykedése nagyon felbőszítette a munkásokat. Az egyik gyű­
lésen egy munkaano tettleg bántalmazta a rendőrkapitányt. A 

gyűlés feloszlatása miatt a munkáanőt nem tudták elfogni*
A kapitány szeretett mulatni, kártyázni és éjjelenként járt 

haza. így éjjel a munkások megfigyelték és hazamenet úgy meg­
verték, hogy négy hétig nyomta az ágyat. Ettől az időtől fog­
va a kapitány igyekezett njólM viselkedni. Mint jellemzőt ©át­
üthetjük meg az akkori viszonyokra, hogy amennyiben az ujpoa-

1/ A kegyetlenftédéseircl hírhedt rendőrkapitényt még a polgári 
Újpesti Közlöny i© "brutális" jelzővel látta el. «Közegei 
- Írja ** mennél kegyetlenebb, durvább és törvényt lábbal 
tipré erőszakosságot követnek el, annál nagyobb kitüntetés­
ben részesülnek'*. Újpesti Közlöny. 1895* május 12.
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ti kerületi kapitány szabadságra akart menni* csak úgy kap­
hatta meg a szabadasat, ha az újpesti szocialista vesetők meg­
ígérték, hogy a abadaága alatt nagyobb akciót nem indítanak*

I ч

áz újpesti Munkásképzo Egylet elnöke ebben az időben 

Rólaad Jőaoef, a iiagyar államvasutak üzletvezetőségének iroda- 

szolgája volt. Az Egylet ellen a rendőrség vizsgálatot is in­
dított, Mikor ezt a munkások kerülő utón,V>*V' gtudták azonnal
összehívták a közgyűlést, amelyen uj vezetőséget választottak, 

Ezt azért határozták el, hogy a sokgyermekes családapákat ne 

szolgáltassák ki a rendőrség megrendezabályоzásának. A fiata­
lok örömmel vállalkoztak a kellemetlenségek és a rendőri zak­
latások eltűrésére, ^h. ■; s ■

1898 október 2-án Újpesten megjelent az első munkás ha­
vilap "Szabadság" címmel, mint az "Újpest és vidéke viharosa­
inak, kisgazdáinak havi közlönye", A lap felelős 

je Ttnády Merenc, kiadója* Rády Sándor volt. Kevéssel az előb-
ígxndulá

í.'í;

erkeeztó-

bi lap után Újpesten megjelent még egy munkás új­
ság a "Haladás", "a gödöllői kerület kisiparosainak, kisgaz-
dáinak havi közlönye", ennek felelős szerkesztője* Smoll An­
tal volt, A "Szabadság" c, lap születését az első szám vezér­
cikke a következőkben adja elő ",,, kisiparosok és munkások 

azon tényezők, kik lapunk
nak megindítását szükségesnek találták és kik a

©indítását óhajtották, kik e lap-
igindltáshoz

szükséges anyagi áldozatokat keservesen keresett fillérekkel 

hozták meg és tették lehetővé a lap megjelenését, "A lap az

1/ Újpesti Munkás. 1919, Rendkívüli májusi kiadás.
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А нашkóseás kora délután a Panubius-gyárnál, és а &ш- 

ká©képző Egylet helységében gyülekezett. A Danublua-gyárl mun­
kások zeneszóval és zászlóval a Váci-utón haladtak a rákospa­
lotai erdő felé. A leső utcában,ahol el kellett a munkásoknak 

haladni egy rsadőrforgalmaeó vezénylete alatt négy lova© és 

nyolc gyalogrenőőrt helyesett el^a rendőrkapitány, <1 pedig, 

hogy a felvonulást megafcsdály ossza, több rendőri?«! a munka áme­
nét elé sietett. A rendőrök a £tas6 utca közepén találkoztak 

a kivonuló munkásokkal* A rendőrkapitány a munkások vezetődét 

Eeipert $кщ Banufciusgyárl élőmunkáét felszólította, hogy a 

zászlót küldjék viasza, a zenét hallgattasák el és kisebb cso­
portokra oszolva menjenek ki a rákospalotai erdőbe. A munká­
sok ezt mm tették meg. Brr* a kapitány és vezetése alatt állő 

rendőrök visszavonultak ée csatlakoztak a Vasút-utca sarkánál
net ide ér megállítsák 

és feloszlassák* közben a HuafcáaképzŐ Egyletből kiindult mun­
kások - vörösszegéllyel ellátott fehér zászló alatt, melyre 

három 8-as volt himonve / 8 órai munka, 8 órai pihenés, 8 órai 
szórakozás/ - csatlakoztak a lanubius gyáriakhoz. A famut-gyár* 

üál a rendőrök a munkások útját állták, de a munkások a rendőr* 

röket elsöpörték, sea a zászlót, nem tudták tőlük elvenni, sem 

a menetet nem tudták feloszlatni. A rendőrkapitány látva a 

munkásság elszántságát rendőri segítségért telefonált a főka­
pitányságra* Onnan vonattal nagyszám gyalogos rendőr ée ezt 

megelőzően nagy csoport lovasrendőr érkezett, Erre a rendőr- 

kapitány kiadta ш utasítást a zászlók elkobzására és a menet

feloszlatására. A rendőrök a munkásokra rohantak, elkerült is

■ ШШ
.y-.'v

ft

b. •

állástfoglaló rendőrökhöz, hogy In a

• ’'

f;$)k
;'v%0щ
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a zászlókat elvenni, de a rendőrök helyzete azorongatottá vált* 

mert a munkátok kövekkel és botokkal támadtak rájuk* "Mikor 

láttam azt - Írja a kapitány jelentésében - hogy fegyverhasz­
nálat nélkül nemcsak, hogy a zászlókat visszaveszik, hanem 

rendőreimet ia elverik, - kiadtam az utasítást a fegyverhaszná- 

latára", A munkásokat a rendőrök karddal támadták meg, Több 

mint negyedóráig folyt a küzdelem, míg a rendőrök végleg el tud­
ták venni a munkásoktól a zászlót és szétverték őket, Л brutális 

rendőrtámadás következtében a munkások közül többen megsérültek, 
legsúlyosabban Géléta Adási Daaübius-gyárl munkás, akit életve­
szélyes fejsérüléssel a rendőrök a kapitányságra vittek ás ott 

orvosi segélyben részesítették* A munkások vezetőjét Keipert ö- 

dönt letartóztatták#
Mr az összetűzést megelőzően a kapitány tia gyalogren­

dőrt a rákospalotai erdőbe küldött, hogy ott a munkáegyülée 

gtartáaát megakadályozzák, A rendőrjárőröket a munkások meg­
támadták, egyik két tagból álló őrjárattól a munkások a kardju­
kat is elvették és a rendőröket elverté** a egyiket sulyoaan 

g is sebositették. Estefelé a felzaklatott munkásság a ren­
dőrség épületét akarta megosjltromolni, hogy az ott fogva tar­
tott Keipert és társait kiszabadítsa. Körülvették az épületet 

és beküldtok egy munkást, hogy meg tudja ottvannak-e még Xeip* 

JDert-ák* Az ott lévő Seregély! rendőrfogaimázó tudva azt, hogy
a rendőrök nagyréese a községben szétszórva van, © a rendőrsé­
gi épületben alig van néhány rendőr, s Így az esetleges ostro­
mot mm sokáig állhatnák, letagadta hogy az elfogott munkások 

ott varrnak és olyan felvilágosítást adott, hogy őket a főkapi­
tányságra már beszállították, «Urs minden nagyobb zavargás

№

%::
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nélkül szétoszlo.t a fenyegető állást foglalt tömeg.”
Az összeütközések alkalmával összesen négy rendőr sebesült meg# 

Kelpert és öt munkást tartóztattak le, akik ellen hatóságé el­
leni erőszak miatt bírói eljárást indítottak és több évre el 
is Ítéltek. A munkásság zászlóját, mint bűnjelet lefoglalták 

a csak évek múltán adták vissza. 1^
A rendőrség "vad, brutális, nyers erőszakát" az újpesti 

vörös május elsején a helyi sajté is elitélte, és hogy véres 

verekedésig került a dőlqj$ azért a rendőrséget okolta és külö­
nösen az egyik rendőrtiszt viselőt, akinél Мапуао^'Пхг erély 

és tapintat" és igy elrontotta a dolgot"".2^
Ezzel szembeállította Seregély! rendőrfogalmazó "tapinta­

tos" eljárását.
Az 1895-ös véres május elsején mutatta meg először Újpest 

műnkéaaága, hogy ha kell erőszakkal válaszol a hatalom erősza­
koskodására* a nem tűri a jogfosztotteágot ,a kisersmizéat. A 

munkásság megmutatta erejét, a a véres harcból erőt merített 

további küzdelméhez.
A következő 1896 évre esett az újpesti Jutagyár munkaanŐ- 

inek és munkásainak a mégodik, az 189o évinél is jelentősebb 

megmozdulása, kkor 9oo nő és 2oo férfi munkása volt a gyár­
nak. A munkáanőknek nem is volt szervezetük. Be a munkásnőket 
a hallatlan kizsákmányolás, a nyomor, a nélkülözés megtanítot­
ta arra, hogy ha nem akarnak testileg és szellemileg tíinkre 

menni, akkor a sztrájk fegyveréhez kell nyulniok. Ez az osst-
1/ Az ujpeati rendőrkapitány jelentés© a budapesti rendőrkapi­

tányhoz a május elsején tüntető Ranubius-gyári munkások elle­
ni rendőrtámadásról. OL.Főkapitányság! iratok, eln.1895.lol, 
ШШШ.2.köt.319-320.old.A budapesti fű-és székvárosi állami 
rendőrség 1895 évi működése. 86-87.old.Újpesti Közlöny.1395.
tjieiti*Közlöny 1895. május 5,

Ш

$

■

2/
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A munkáé евак akkor fog boldogulni, ha saját kebeléből választ­
hat képviselőket* Hády után egy Elczholcz nevű jutagyári mun­
kás beszélt sokkal tüzetesebben, s munkatársait egyetértésre 

és összetartásra buzdította, mert csak Így boldogulhatnak.1^
A sztrájkold munkások és a gyár vezetősége között több 

sikertelen egyezkedési tárgyalás volt* Sem a munkáeok, sem a 

gyár vezetősége nem engedett. A sztrájkólók ekkor elhatározták$ 

úgy próbálják az igazgatóságot engedményekre bírnif hogy föl- 

szóllitják a bécsi anya-gyártelep munkásait, hogy szüntessék 

Ők is be a munkát, mig az igazgatóság nem teljesíti a budapesti 
munkások kívánságait* 

egyezéssel ért véget. Az igazgatóság elfogadta a 11, szombaton 

a lo órás munkaidőt, 6‘á-os béremelést Ígért, mely 3 hónap alatt 

15í£-ig emelkedett, s megígérte azt is, hogy 6 hónapon belül sen­
kit nem bocsátanak el. Az igazgató erre a kereskedelmi miniszté­
rium három hivatalnoka jelenlétében becsületszavát adta. A mun­
kások azonban ismerték igazgatójukat ée becsületszavának értékét 

s nem akartak munkába lépni. Csak akkor vették fel ismét a mun­
kát, amikor a kereskedelmi minisztérium hivatalnoka kijelentette 

hogy az igazgatónak az 6 jelenlétében tett Ígérete törvényéé, 

kötelező erejű. Hogy mennyit ér egy igazgató becsületszava és 

egy minisztériumi tisztviselő Ígérete, ezt a munkások saját bő­
rükön ismételten tapasztalták. Az igazgató csak a szövőosztály 

dolgozóinak emelte a bérét бЯ-kal» a többi osztályét nem, sőt 

olyan intézkedéseket tett, hogy ott még kevesebbet kerestek,
1/ Újpesti Közlöny 1896. augusztus 9.
2/ U.o. augusztus 16.

■

A sztrájk augusztus 22-én békés kl-

I
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mint a sztrájk ©lőtt* A munkások egy darabig türelmesen vártak* 

de amikor látták, hogy hiába a vasárnapi ás a szombati munkaidő 

ismét 11 óra, felkeresték a kereskedelmi minisztériumban az 

iparfelügyelőt, hogy ott a megegyezés megszegése miatt panaszt 
tegyenek. Az iparfelügyelő elküldte őket a VI* kerületi elöljá­
rósághoz, mely megidézte az igazgatóságot, aki maga helyett 

Frei pénztárnokot küldte el, aki letagadta az egész egyességet, 
hogy neki erről nincs tudomása, holott az egész tárgyalások a- 

latt ő volt a tolmács* Az iparhatóságnál a tárgyalásokon részt­
vevő munkásnőket másnap raunkábamenet a portás nem engedte be, 
kijelentette nekik, hogy el vannak bocsátva* Mikor emiatt pa­
naszra mentek az elöljáróságra, a jegyző kijelentette nekik, 

hogy a gyáros csak nem tartja magukat 2o évig a gyárban* Amun- 
kások a hosszú sztrájk után a további harcot már nem tudták 

vállalni. l/
A Juta-gyári sztrájkot azért tárgyaltuk részletesen, mert 

ebben mint oseppben a tenger úgy tükröződnek az akkori munkás- 

viszonyok, a tőkések és az állam módszerei a munkásság harcá­
nak letörésére. Időhúzás, ígérgetés, szószegés, a munkások be­
csapása, a 

kimerülnek.
Mindebből a munkások levonták azt a következtetést, hogy a 

harcot sikeresen csak akkor tudják felvenni a tőkéssel, ha szer­
vezkednek* A következő évben meg is alakult a jutagyári raunkás-

.

igtorlás, stb*, mindaddig míg a munkások teljesen

nők szakegylete.
1897-ben két kisebb jelentőségű sztrájk volt. Egyik a 

WOlfner-gy árban, amely azért tört ki, mert egy uj gép beállitá-

184c (г.4/
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h\

rezetek a tanulatlan munkások és a raunkáanők szervezését elha­
nyagolták. A párt III. kongresszusán felszólaló amnkáanő, Kot- 

zauerek »'fájlalja és Igazságtalannak találja azt, hogy nem fog­
lalkozott a kongresszus női kérdésekkel".

A szocialista mozgalom elsősorban a fővárosra támaszkodott* 

a vidéket, a földmunkások szervezését elhanyagolták, a pártve­
zetőség budapesti lakosokból állott. Ezt az egyoldalúságot a- 

karta felszámolni az újpesti pártszervezet 1895. évi kongreez- 

szuara benyújtott indítványa. A pártszervezet javasolta, hogy 

a pártvezetőség 13 tagbél álljon, amelyből 6 tag állandóan 

Budapesten -»lakjék, a többi pedig a vidék nagyobb városaiban, 

ahol nagyobb mozgalom van, de mindenesetre kettő a földművelők 

köréből legyen.
Ugyanezen a kongresszuson Schneider András és Géléta Róza 

újpesti küldöttek, az általános titkos választójog kérdéséhez 

szólnak hozzá. Több tüntetés is volt Újpesten az általános vá­
lasztójog érdekében. így többek között 1897 november 7-én,
1399 Julius 2-án.

1899 májusában az első országos szakszervezeti kongresz- 

szuson vidékről 35 küldött 23 szakegylet képviseletében Jelent 

meg. Újpestről a szövŐmun; ások 3* a szobafestők 2, az asztalo­
sok 2, a szitaszövők 2 küldöttet küldtek. A kongresszuson az 

újpesti asztalosok a következő indítványt nyújtották bei "A 

magyarországi szakszervezeti kongresszus utasítsa a szakszerve­
zeti tanácsot, esetleg a titkárságot, hogy az egész országban, 

úgy a fővárosban, mint vidéken, a viszonyokhoz mérten a 8 órai 
1/ MMTVD. 2. köt. 283. old.
2/ Jelentés a Budapest fő- és székváros állami rendőrség 1899. 

évi Működéséről 341. old.
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munkaidő mellett а legmesßzebbm« nó agitációt fejtse ki, hogy 

a mai nagy mun kané IMII iség némileg korlátozva legyen#** ^
A századfordulón tehát jelentős volt az újpesti szocialis­

ta munkásmozgalom, szervezetileg állandóan erősödött, befolyása 

növekedett* Budapest után Újpest volt a szociáldemokrata mozga­
lom egyik legjelentősebb góca* Az újpesti munkások harcos hagyo­
mányokkal léptek az uj évszázadba, amelyből az elkövetkezendő 

évek nehéz, de dicsőséges harcaiban erőt merítettek#
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A gyárakban a munkaidő rövldebfc ideig tartott, mint a kisi­
parban, de a napi lo árát itt is meghaladta, általában 11 ára
volt#

A sztrájk egyik fő célkitűzése a kis- és gyáriparban egya­
ránt, mint a későbbiekben látni fogjuk, a munkaidő csökkentése.
A munkásság e téren ért ie el eredményeket#

Az 19o7-ben elfogadott munkarendi szerződés, melyet a famun­
kások szervező bizottsága és az újpesti faesstergályos mesterek 

kötöttek, a munkaidőt napi Ы árában állapítja meg#1^
A leiner-testvérek, a Staeser ée Schönfeld, valamint Weiss 

Ármin gyárában 191o-*ben a munkaidő napi lo óra volt#2^ tigyanak-

SÍ'

kor ennél kevesebb időt, napi 9 órét dolgoztak az Egyesült Vil-
^ A Reiaz Dávid és Társai szikviz-lamoeeági ée Gépgyár munkásai# 

gyárban 1913-ban a munkaidő egy órás ebédszünettel re&gel 6 - ei 
te б-ig tartott, tehát a napi munkaidő 11 óra hosszat tartott.^

f«eg lehet tehát állapítani, hogy még az első világháború 

előtt is az ipari munkások általában napi lo órát dolgoztak, je­
gyárban is csak úgy mint a kisiparban, a munkásokkal durván bán­
tak, emberi méltóságukban megsértették# A munkásokat szinte nem 

vették emberszámba#
A nehéz, súlyos munkának csekély volt a díjazása# A gyáripar­

ban ugyan többet kerestek a munkások, mint a kisiparban, de ez is 

kevés volt a munkásnak családba fenntartásához# Különösen kicsi 
volt a nőmunkások keresete# 19o8-ban a Jutagyárban a fonó- és 

szövő nők heti keresete átlag lo Korona volt, a férfi munkások

1/ 2#sz# Áll#Levéltár# Újpesti polgármesteri 
2/ 2#ez# Áll.Levéltár# Újpesti polgármesteri 

3159Л9Ю.
3/ 2#sz# All.Levéltár. Újpesti polgármesteri iratok 1394Д911*
4/ 2.az. Áll#Levéltár# Újpesti polgármesteri iratok 5996Д913*

Iratok 22631Д907. 
iratok 3142 Д910#,
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sei. Sálunk Magyarorezágon ée ©zen belül Újpesten is, mivel a gyár­
ipari kapitalizmus is későbben fejlődött ki, а XIX. szd. harmadik 

harmadában jelentkezett égetően ez a probléma.
A kapitalizmusban - különösen annak kezdeti időszakában és 

a gazdasági feilend 'lések idején - a lakásínség éa a lakáenyomor 

fő oka abbéi eredt, hogy a lakosság hirtelen a nagyvárosokba tó­
dult , amivel a lakásépítkezés nem tartott lépést. Újpest esetében 

is ennek vagyunk tanul* A bevándorló, csak munkaerejével rendel­
kező rétegek, a legprimitívebb olcsóbérü egészségügyi szempontból 
nem
ágybérletben húzták 

vagy sokszor lakásoknak sem nevezhető helységekben. A hirtelen 

bevándorlás másrészt azt eredményezte, ho у a lakbérek emelkedtek, 
a zsúfoltság nőtt és egyesek egyáltalán nem jutottak fedélhez, 

mások pedig emberi lakásra alkalmatlan tákolmányokban tengették 

életüket.

gfelelő lakások bérét tudták megfizetni, vagy albérletben,
g magukat, zsúfolt egészségtelen lakásokban,

Az újpesti lakásínséget még fokozták a feudális maradványok. 
Ш-nt láttuk Újpest területe a Károlyi-uradalomhoz tartozott, a 

települést az uradalom hozta létre. Az uradalom által felosztott 

telkek nagyrasze haszonbéres volt, amelyre a haszonbérlő jelzálog­
kölcsönt sem kaphatott. A háztulajdonosok a telektulajdonos urada­
lommal szemben nagyon előnytelen helyzetben voltak. Az 184o-fcen 

kelt u.n. alapítási oklevél kimondotta, hogy a haszonbéres telken 

épült házat eladni csak uraság beleegyezésével lehet. Ha a tulaj­
donos a házát eladta a földbirtokost a vételár 3-5 %~ш illette 

tg. A telek megváltására az alapitó oklevél semmiféle rendelke­
zést nem tartalmazott, e igy az őrökhaezonbérlőket a mindenkori 
földtulajdonostól megszabott megváltási feltételektől tette füg-



-ür­

gévé. Midőn a telekkönyvi Intézményt behozták» sikerült Károlyi­
nak a telekkönyvbe bejegyeztetni, hogy a haszonbéres telken é-

földbirtokos beleegyezésével adhat-pült házat a tulajdonos
ja el.1/

Ж\ Ezek a feudális maradványok gátolták a város fejlődését, s 

hátrányosan hatottak a lakáshelyzetre is. A nehéz lakásviszonyok­
hoz hozzájárult az is, hogy mivel a szomszédos fővárosban még ma­
gasabbak voltak a lakbérek a főváros szegényebb sorsú lakosai kö­
zül sokan költözködtek ki Újpestre, miáltal itt lakástírágaeágot 
és még nagyobb lakáshiányt okoztak. Ebhez még hozzá kell venni 
azt is, hogy Újpesten 1912-ig nem volt vízvezeték és a vízveze­
ték híjjdn nem épülhettek emeletes házak, 191o-fcen 2574 lakóház 

között csak 19 egyemeletes, 15 kétemeletes lakóházat találunk, A 

szűkre szabott telken /Зоо Oöl/ földszintes házak állottak. A 

házak többsége csak azért épült, hogy a tulajdonos lakjon bennük* 

Ezek a családi házak csak később kaptak toldalékot kiadó lakások 

számára, illetve lakók részére. Újpest minden terv nélkül épült 

ki. «Időmegvlaelte, egészségtelen schufni-házakban lakik a város 

zöme, 2sufolt lakások, bacilus és tüdővésztelepek bitorolják a 

lakás nevét.'*2/
A lakáshelyzet a század elejére Újpesten le tűrhetetlenné

Щ

vált.3/

1/ Ugró Gyt i.au
2/ Újpest 19o§. február 23.
3/ Egy 19o7-ben kelt, a belügyminiszterhez intézett kérvény is el­

ismeri, hogy Újpesten **.*.a rendkívüli nagy lakáshiány miatt a 
szegényemberek százai, vagy túlzsúfolt lakásokban, vagy emberi 
hajlékra alkalmatlan helyiségekben laknak, amelyekkel szemben 
a hatóság is úgyszólván tehetetlen, mert a kilakoltatás a lakás­
hiány miatt csak a szabad ég alá volna eszközölhető**. Idézi Ug­
ró O.y,2 i.m. 82. old. Wolfner Tivadar és társai 1899-ben a kép­
viselőtestület ülésén indítványozták, hogy a hajléktalanok ré­
szére egy melegedő szobával ellátott hajléktalanok menhel^t ál­
lítsanak fel. 2.az.Áll.Levéltár.Újpesti képviselőtestületi köz-

továbbiakban Közgyűlési j3k./ 1899. de-gyülési jegyzőkönyv. /А
oémber 16.
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gyón aggasztotta az uralkodó osztályokat, helyi képviselőiket. 

Különösen azért, mert "atostmár nemcsak a könnyelmű, iszákos mun­
kásoknál mutatkozik a nyomor, hanem azoknál is, akik annak ide­
jén szükség filléreiket gondosan félrerakták”,1/

A munkanélküliek között az elkeseredés igen nagy volt. A 

munkanélküliek "a sziciálls, ill. inkább anarchikus eszmék befo­
gadására igen fogékonyak."2/

Hogyan próbáltak az illetékesek a munkanélküliségen, a nyo­
moron segíteni, hogyan igyekeztek a szociális és anarchikus esz- 

xaék terjedését megakadályozni? A budapesti rendőrfőkapitány he­
lyettese erre vonatkozó elgondolását a következőkben fejti ki. 

"Коlozsváry Gyula rendőrtanácвое, az újpesti kerületi kapitány­
ság vezetője... megdöbbentő képet adja az ott jelentkező Ínség­
nek. A lakosság 9oíf-át itt a munkásosztály teszi ki, amelynek 

jelentékeny része munka és kenyér nélkül van. Ezeknek nagy ré­
szét a szociális eszmék befolyása alatt álló munkások teszik ki, 

akik a felebaráti szeretet adományait ridegen visszautasítják, 

mint alamizsnát",^/

I

melyre szükségük nincs és munkát követelnek, 

amelyből eltartják éhező családjukat. Feleslegesnek tartom, hogy 

Nagyméltóságod előtt kifejtsem, mily veszélyeket rejt magában a 

vázolt tömegnyomor a társadalomra nézve, s hogy a társadalmát vi­
szonyoknak egészséges irányban továbbfejlődése érdekében mennyi­
re szükségesnek mutatkozik ezen Ínséget állami beavatkozás ut­
ján ie megszüntetni, legfontolt mérlegelés után annak, hogy mily

1/2.sz.Áll.Levéltár. Újpesti polgármesteri iratok, 19o3-l ein.
biz.

2/ U.o.
3/ Az újpesti elöljáróság ugyan ezzel szemben azt jelenti, hogy 

a "segély akciónál azt nem tapasztaltuk, hogy a segélynyújtást
" 2.SZ.Á11.Levéltár. Újpesti polgármesterifrne fogadnák el... 

iratok. 19o3-l ein.biz.
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éhenhaláetől, de még ez mind nem elég arra, hogy minden éhező 

minden nap jóllakjék” /de vajon jól lakott-e az az 13oo aki ka­
pott fél liter levest egy darab kenyérrel?/

A válság évelnek Ma telein is fenntartották a népkonyhá­
kat* 19o3-ban három népkonyha osztotta a leveseket, amelyeket 
ugyan február 2o felé anyagi eszközök hiánya miatt be kellett 

zárni.

1.
'■;» s"?,:r;' -

w A népkonyhát, az inségkonyhát 19o4-19o5 telén is felállítot­
ták. Ezen kívül az elöljáróság több ezer mássa burgonyát szerzett 

be, ezen kivül kapott a «magas kormánytól" 3oo q burgonyát és 

2oo q kenyérlisztet, 5o f-os árkedvezménnyel, a ennek kisebb ré­
szét ingyen, túlnyomó részét beszerzési áron felosztotta a mun­
kanélküliek között.3/

1913-1914-ben az újpesti munkások nehéz helyzetét újra a 

nagyarányú munkanélküliség nehezíti meg* A munkanélküliség már 

nagyarányú volt 1913 elején* A váró© polgármestere, dr.Miklós 

Antal Írja 1913 végén* "mlnden iparágban oly óriási munkahiány 

és oly munkanélküliség kapott lábra milyenre példa évtizedek óta 

nem volt." 5/Г
Még 1914 elején ia 17o4 munkanélkülit tartottak nyilván.6^
De nemcsak a munkáslétazám csökkent, hanem a munkaidőt is 

korlátozták, akik nem veazitették el munkájukat, azok is keve­
sebb időt dolgoztak, a természetesebben kevesebbet is kerestek* 

Ezen munkások sorsa is keserves lett. ^

V

1/ 2*oz. Áll#Levéltár* Újpesti polgármesteri iratok 2373/19ol.
Újpesti Közlöny 19ol, jan* 6.

2/ 2*sz.Áll*Levéltár. Újpesti polgármesteri iratok 19o3~l ein.biz* 
3/ Közgyűlési jak. 19o4. dec. 15, 19o5* márc. 16*
4/ Ellenzéki liirlap. 1913* márc. 2*
5/ Ellenzéki Hírlap. 1913* nov. 3o*
6/ U/ífKoá 4 l/id^ít ^íVceVnr. Sá
7/ Közgyűlési jzk* 1914. febr. 11.





közmunkák mihamarább elvégeztessenek.1^

A tanács javasolta, bogy lo.ooo К-t szavazzanak meg, úgy 

hogy 4 ezret 1913-ban és 6 ezret 1914-ben használjanak fel. A 

magyar uralkodó osztályok elve az volt, hogy ingyen segély nincs, 

a tanács is azt javasolta, hogy az összeget a munkanélküliek fog­

lalkoztatására használják fel, mivel azonban ez nehezen lett vol­

na kivihető, ettől elálltak.

Többen a lo.ooo К-t keveselték - mint láttuk a munkásszer­

vezetek több mint 26.000 К-t fordítottak eddig segélyezésre * és 

20.000 К-t javasoltak. De ezt nem fogadták el. Miklós Móric fel­

szólalásában kifejti, hogy "itt nem alamizsna kérdésről van szó, 

hanem a munkásság jogos igényének az érvényesítéséről." Szerinte

egy-egy személyre, ha a családtagokat is számítjuk So fillér,
2/vagy 1 Korona fog jutni. 1

A segélyt legalább 8 hetes munkanélküliséghez kötötték, ké­
sőbb azonban ezt leszállították 2 hétre, mivel a 8 hát «sokakra 

nézve igen hátrányos és méltánytalan volt, mert a munkásnak lét- 

fenntartásához szükséges anyagi készlete sokkal rövidebb idő 

latt kimerült, úgy, hogy a tapasztalatok szerint 2 hétnél hoaz- 

szabb ideig tartó munkanélküliség kikötése célszerűtlen.* */

A munkásság nem nyugodott bele nehéz helyzetébe. A proleta­
riátusnak a kapitalizmus körülményei között gazdasági helyzeté­
nek javítására, emberibb munkafeltételek biztosításéra egyik leg­
fontosabb fegyvere a munkabeszüntetés, a sztrájk alkalmazása.
Az újpesti munkások a századfordulótól az első világháború kitö-

m

1/ A SzDP újpesti titkárságának kérvénye a munkanélküliség ügyé­
ben a polgármesterhez* Közgyűlési jzk. 1913* december 16.

2/ Ennek alapján loo*-12oo-ra tehető ekkor a munkanélküliek szá-
3/ 2.sz.Áll.Levéltár. Újpesti polgármesteri iratok 1914/26 ein.
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réséle gyakran használták a sztrájk fagy тег ét, hogy a munkáidét
csökkentsék, a munkabéreket emeljék, a munkakörülményeket javít­
sák és bizonyos politikai követeléseket a gyárosok teljeeitse-

19oo és 1914 között Újpesten a következő sztrájkokról van-
1/ ^ Cv l~C\. ol'LoÁ cd. f.<in(A CK, ír-U-cA ÍLbn. O <#£olodtrt_ .Jnak adataink*

19oo és 1914 között Újpesten 69 sztrájk zajlott le, a sztráj 
kokban Összesen kb# lo.ooo munkás vett részt# A sztrájkok követ­
keztében kiesett munkanapok száma 7oo körül volt# A sztrájkok 

többségét a gyáripari munkások vívták számszerint 47-et^ kisi­
pari munkások 22 sztrájkban vettek részt# A sztrájkok több mint 

felének gazdasági célja volt, béremelés, bérceökkentés megakadá­
lyozása, az akkordfcérek emelése, az akkord munkák megszüntetése, 
a munkaidő csökkentése, a munkafeltételek javítása# Húsz esetben 

as munkások gazdasági és politikai célokat követtek* A politikai 
célok általában a következők voltak* a bizalmirendszer elismerj 
tetőse, a szakegyletek utján történő munkaközvetítés, hogy a mun­
kaadó csak szakszervezeti tagokat alkalmaz /elsősorban a szakmun­
kásokra vonatkozott/, május 1-nek a munkáeürmepnek az elismeré­
se# Voltak sztrájkok melyek egy vagy több munkás elbocsátása mi-

■

att törtek ki, vagy egy gyár egész munkássága azért tette le a 

szerszámot, hogy ezzel támogassa egy műhely munkásainak követe­
léseit#

A sztrájkok közel fele, 29 a munkásság részére eredményesen
zárult* 16 részleges eredménnyel óo 2o a munkások vereségével vég-
1/ összeállítva az 19oo-1913 közötti rendőrségi évkönyvek,/А 

magyarországi szoclallsztikus munkásmozgalmak/ a sajté, az 
ujpesti polgármesteri iratok papján# Azok a sztrájkok, 
lyeket a munkások kizárólag politikai céllal folytattak /vá­
lasztójog, stb#/ nem szerepel az összeóitősben#

%
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Sf-

zodött, a követeléseiket nem tudták érvényesíteni, a gyakran mun­
kájukat is elveszítették*

A század eleji gazdasági válság idején a sztrájkok száma ke­
vés volt# 19ol, 19o2-ben egy sztrájkra sincs adatunk» Újpesten 

is, akárcsak országosan 19o3-ban kezdődött a nagyobbarányú sztrájk 

mozgalom# A század eleji gazdasági válság alatt láttuk nagyarányú 

volt a munkanélküliség, a munkaadók könnyen találtak a sztrájkoló 

munkások helyébe másokat# Sünt később látni fogjuk a szervezett 

munkások száma kevés ebben az időben. A sztrájkok célja elsősor­
ban gazdasági, többször a bércsökkentéa ellen, a régi munkafelté­
telek visszaállításáért, vagy béremelésért folyt, általában kevés 

eredménnyel, vagy csak részben eredményesen,
A Woliner bőrgyár hadfelszerelési osztályának ?4 szíjgyár­

tó munkása 19o3-ban a következő követelésekért lépett sztrájkba*
1/ A darabszámoa munka úgy fizettesék, mint a bécsi arze­

nálban#
2/ A jogtalan büntetések eltörlése.
3/ Az árszabályok kifüggesztése a gyárban.
4/ A honvédségi munkák díjazásának 259f-knl való felemelése#
5/ A betegeegélyzo alapszabályainak kiosztása.
6/ A kontópónz eltörlése és a régi rendszer visszahelyezése 

vagyis hetenként fizetés.
7/ üszteeségea bánásmód#
A háromhetes sztrájk kevés eredménnyel zárult. A gyáros a 

3*5,6 és 7. pont alatti követelésedet teljesítette, tehát azokat, 

amelyek a tőkések profitját nem érintették és a tőkések elemi kö­
telezettsége lett volna azelőtt is. ^

ЩШ

fi
i-V;

A magyarországi szocialisztikus munkásmozgalmak az 19o3. évben 
Bp. 1904. 359-360. old.

1/ A
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lls Зо-án egy munkarendet dolgoztak ki és fogadtak el, A munka­
rend 16 pontbői állott, legjelentősebb pontjai a következők vol­
tak»

1/ 10 árai munkaidő, mely a tanonookra ie érvényéé*
2/ A darabszámoa munka /асеоrd/eltörlése*
3/ Kapi bér életbeléptetése 2 Korona 5o fillér legkisebb 

fizetéssel.
8/ Minden aiunkaadé csak olyan segédet alkalmazhat, aki a 

szakszervezetnek tagja*
9/ Minden munkaadó tartozik a munkások által 

bi2alra±férflt elismerni*
12/ Május 1-ét, mint munkás-ünnepet elismerik 

14/ Az a munkaadó, ki Jelen munkarendnek alá nem veti magát, 
zárlat alá helyezendő, úgy a segédek, mint a munkaadók 

által*

gválasztott

15/ Fenti munkarendnek szigorú betartására egy munkarend védő
sterek, 6 ta-Ь- •

ÍV: i bizottság választandó és pedig 6 tagot a 

got pedig a segédek választanak.
Annak ellenére, hogy a nagyobb mesterek a munkarendet elfo­

gadták, nem Írták azt alá* A segédek, hogy az összes mestereket 
a munkarend elfogadására kényszerítsék Junius 6-án délben beszün­
tették a munkát* Fél napi sztrájk után a mesterek nagyobb része 

- 8 kivételével - aláirts a munkarendet* Ezeknél másnap felvették 

a munkát, a 8 mesterre pedig kimondták a zárlatot* Junius 15-én
sterek is aláírták a munkarendet, s ezzel a sztrájk győ-ezek a 

zelmesen végétért*

A magyarországi szocialieztikua munkásmozgalmak. 19o5* évben* 
Bp* 19o6. 692’• old*

1/ A
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Rövid sztrájk után hasonló eredményt értek el az újpesti 
szabósegédek is.1^

19o6-ban a sztrájkok száma ágyán alig marad el az előző évi­
nél, de a résztvevők számát a sztrájkok időtartamát tekintve mesz- 

sze elmaradt attól, A sztrájkok célja elsősorban béremelés, a 

munkafeltételek javítása* A munkaidő csökkentésének követelésével 
- szemben a megelőző évi sztrájkokkal - nem találkozunk. A hét 

sztrájk közül csak kettő támaszt politikai követeléseket /bizal­
mi rendszer, május 1 elismerése./

Az 19o7-ea, 19o8-as év úgy a sztrájkok, mint a sztrájkban 

résztvevők számát tekintve kiemelkedő, 19o7-ben kilenc sztrájk 

van 19oS-ban pedig tizenegy, a résztvevők száma kétezer, illetve 

közel háromezer. Az utóbbiból az ezer jutagyári munkás csak fél 
óráig sztrájkolt, A két év sztrájkjainak aélja mindenekelőtt gaz­
dasági* béremelésért, vagy bércsökkentés megakadályozásáért, a 

munkafeltételek javításáért, mmfcaidőcaökkentésért, raühelyrend 

Aollektiv szerződés/ elfogadásáért folyt. Emellett a sztrájk©! 

jelentős százalékának politikai célkitűzései is vannak.
Hosszúságát és a résztvevők számát tekintve 19o7-ben szem­

betűnő a két Jutagyári sztrájk. Az osztrák Juta-gyári összes műn­
ké a nők - 75o-en - március 22-én beszüntették a munkát, lo órai 
munkaidőt ás lo &-os béremelést követelve. A munkaanők szervezet- 

lenül léptek a bérharcba, dr. Héderváry Károly újpesti orvost kér­
ték fel közbenlépcare és miután az ügyüket rendezni nem tudta, az 

újpesti szociáldemokrata pártszervezet vezetőségéhez fordultak.
A pártszervezet által összehívott gyűlésen a Juta-gyár* dolgozói

■'i

.
j:

iyf/

&

1/ A magyarországi szociálisétikos munkásra©zgálmák, 19o5. évben 
Bp. 19o6. 690-91* old.
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elhatározták, hogy testületileg vonulnak a gyárhoz, követelései­
ket bizottság utján terjesztik az igazgatóság elé, s kérni fog­
ják, hogy azonnal állítsák őket munkába.

Másnap valőban munkába ie álltak, 28-án azonban a fonónők 

67-en, kik követeléseik azonnali teljesítéséhez ragaszkodtak, 
ismét abbahagyták a munkát és miután a fonónők hiányában a többi 
osztály munkásai sem dolgozhattak, az igazgatóság leállíttatta 

az üzemet* Az üzembeszüntetés folytán 25o férfinunkás is foglal­
kozás nélkül maradt*

A sztrájk május 7-én szóbeli megegyezéssel ért véget* A mám­
ig kellett eléged­

niük, hogy a munkaidőt lo és fél órára szállították le, a lo %-oe 

béremelés helyett pedig 5 %-os béremelést értek el* A fonónőket, 
kik az eredeti követelésekből nem akartak engedni, elbocsátották 

és helyettük másokat vettek fel*
19o7 október 7-én a Juta-gyár összes munkásai, looo, ismét 

sztrájkba lépett* Hét napi sztrájkkal keresztiílvitték, hogy két 

lakatossegédet, akiket a "mesterrel szemben tanúsított engedet­
lenség" miatt elbocsátottak, a munkába ismét visszavették.*^

A Juta-gyári sztrájknál a munkások politikai követeléseket 

nem állitottak fel, Politikai követeléseket ebben az időben ál­
talában a kisiparban dolgozó segédek, ritkábban egy gyár üzem­
részének szakmunkásai állitottak fel* Ennek egyrészt az volt az 

oka, - hogy mint később látni fogjuk - a szervezett munkások e- 

zek közül kerültek ki, másrészt, hogy a gyárak, mindenekelőtt a 

legnagyobb üzemek a leghatározottabban ellenálltak annak, hogy a

щ ■■

IIIm

;
.

I
kásoknak a követelt lo órás munkanap helyett

tö

A magyarországi ezocialisztikus munkásmozgalom az 19o7 évben. 
Bp. 19o8. 974-975. old.
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1/ A bérek 25$-os felemelését,

2/ A túlórázás 5o%-oe díjazását /eddig a túlóra után 

25%-ot kaptak*

3/ lo órás munkaidőt, /a munkaidő lo és fél óra, amelyet 

az előző évi sztrájkkal vívtak ki./

4/ Emberséges bánásmódot,

5/ A szervezkedési szabadság biztosítását,

6/ A bizalmiak elismerését.
Követelésükre május 8-ig kértek választ. Időközben a május 

2-1 fizetésnél a pácoló osztályon dolgozó munkások béréből egy 

hétre visszamenőleg naponként §o fillért levonWüS miatt a pá­
coló osztály munkásai május 4-én sztrájkba léptek. Emiatt a töb-

igakadt a munka, s ezért a munkások május 5-

ШШ

.■ .

■

bi osztályban is 

tői kezdve azokból is kivonultak.
A sztrájk május 14-én teljesen eredménytelenül végződött.

Az igazgató a munkásokat elbocsátotta, s munkakönyvieket a Buda­
pest IV. kerületi elöljáróság utján kiadta* Az elbocsátott mun­
kások túlnyomó része május 18-án és a következő napokon munkára 

jelentkezett és az igazgatóság őket mint uj munkásokat a régi 
munkafeltételek mellett ismét felvett#.*^

19o8-ban a kisiparban a ezabóaegédek, a borbélysegédek, a 

szobafestő és mázólósegédek, a fuvarozók, a faezobrászok és as 

asztalosmunkasoк sztrájkoltak, A sztrájkok célja a lejárt munka­
rendek, kollektiv szerződések megkötése, illetve újak elérése, 

és a megszerzett jogaik megvédése, melyet a
dolgozott több uj munkarend meg akart nyirbálni. A követelések

sterek által ki-

1/ ü.o. 1113-1120, old.
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között szerepelt a munkabér emelése, a darabbér megszüntetése, 
a munkaidő leszállítása, május 1-i munkaasünet, bizalmi rendszer 

és a szakszervezeti munkaközvetítés elismerése* A sztrájkok ered­
ményesek voltak* Béremelést értek el, a szerződének kimondták, 
hogy akkord nincs, csak időbér* A munkaidőt is sikerült lejebb 

szorítani* A faszobrászok munkaideje 8 éra, az asztalos, a szoba­
festő és mázold segédeké 9 éra, a szabésegédeké lo éra lett.1^ 

19©8 után az első világháborúig a sztrájkok száma, a részt­
vevők száma /kivéve az utébfci áléi az 1912, 1913-ae éveket/ csök­
kent. Az ipariofellendülés az első világháború előtt ezekben az 

években a legnagyobb* Székben az években elsőeorban a nagyipari 
munkások folytatnak sztrájkot, a legjelentősebbek voltak a bőr­
gyári munkások sztrájkjai. A gyáriparban a textilipar 

ben az iparágban volt a legnehezebb a munkások helyzete. A bőri­
pari munkások mellett ezekben az években még a vasipari munkások 

sztrájkoltak a leggyakrabban. A sztrájkok az 191о-ез évekig si­
keresek voltak, de a lo-es években már több volt az eredményte­
len, mint a sikeres. A sztrájkoknak gazdasági céljai voltak, e 

követeléseik hasonlóak voltak az előző évek sztrájkjai követelé­
seivel, csak #gy, kettő állított fel politikai követeléseket* En­
nek az is volt az oka, hogy a kisipari szakmákban, s a kisebb gyá­
rak jé részében már elfogadtatták a május 1-i munkaszünetet, a 

szakszervezeti munkaközvetítést, /mindenekelőtt a szakmunkásokra/ 
a bizalmi rendszert.

Az 19o9 év sztrájkjai közül a Stasser és ochönfeld bőrgyári 
sztrájk iameré&fetib, nem méretei miatt, hanem amely a tőkések és

M

llett eb-

1/ ü.o. Io3o-lo37, lo94-lo95, 1112-1118, 1129-1131, 1ВД-1146. old,
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sztrájk a Werkner-féle vasgyárban történt, 35 öntőmunkás 2o %-os 

béremelésért folytatta a harcot, eredménytelenül,1^
A Györffy vasgyár préselő munkásai a nagy drágaság miatt 

béremelést követeltek, és emellett még az akkordmunkák teljes 

megszüntetését* A béremelés mellett agitáld bizalmit az igazgató 

elbocsátotta, erre május 5-én 47 napszámos sztrájkba lépett, A 

vas- és fémmunkások szervező bizottsága a bérmozgalom előtt állé 

munkásoknak ezt a sztrájkját helytelenítette в rábeszélte a mun­
kásokat, hogy az elbocsátott bizalmi visszavétele követelését el­
ejtve vegyék fel a munkát,2^

Az asztalossegédek mivel "az élelmi cikkek emelkedésével ke­
resetük nem aránylik" kérték a Budapesten érvényben lévő ársza­
bály elfogadását. Hét napi sztrájk után az eredmény 9 érás mun­
kaidő és éránként 4 fillér béremelés, 'z újpesti bútorasztalos 

munkások a lejárt szerződés helyébe újat. kívántak kötni, de a 

munkások miihelyrendjét a mesterek elutasították, mire a 65 mun­
kás sztrájkba lépett, majd a Viktoria fagyapótgyárban léptek mun­
kába, a 11 munkaadót ^ojkott alá helyezték, akik szervezetlen 

munkásokat fogadtak fel.3^
1912rl913-ban csak a gyáriparban voltak sztrájkok, melyek 

kettő kivételével sikertelenül végződtek. Ebben érzetette hatását 

a gazdasági válság, A sztrájkok közül az Egyesült Izzói és a 

Wolfner-gyári sztrájkokat emelem ki.
Az Egyesült ízzé préooaztályának 45 raunkáanője és munkása

r-<: -

p
J

:pm
■ 1/ A magyarországi szociálisátikus munkásmozgalmak az 1911, évben, 

.1912,582,old, 2.SZ. áll.Levéltár Újpest polgármesteri ira-Bp
tok 4937A911.

2/ U.o, 665-667, old.
3/ U.o. 738-733, 735. old.'i

:h





visszhangjai voltak a kizaákmínyolás terrorjának#" ^
Ezek után nem csodálkozhatunk, ha a Wolfaer-gyárban 1912- 

1913-ban több alkalommal is sztrájk volt# A Wolfner-gyárban 

144 szíjgyártó és 3 blankszabdez 3o%~os béremelést követelve 

1912 október 14-én beszüntette a munkát# Tíz napi sztrájkkal 
3 ^-os béremelést tudtak csak kiharcolni# Ugyancsak a iolfner 

gyárban november 4-én 36 cipőmunkás lépett sztrájkba, mivel 25$-Of 
akkordbérjavitáe követelésüket elutasították# A sztrájk november 

9-én eredménytelenül végződött#2^
A *¥olfner-gyár hadfelszerelési osztályának dolgozói 1913 

április 12-én memorandumot nyújtottak be a gyárvezetőséghez, 

melyben 3or?-os béremelést, 9 és félóra munkaidőt és a bizalmi 
férfiak elismerését követelték# április 21-én a gyárvezet5aág 

válaszában tudatta, hogy a béreket átlag loff-kal hajlandó fele­
melni, de a többi követeléseket nem teljesíti# Miután a további 
tárgyalások is eredménytelenek maradtak május 7-én az osztály
55o munkása közül 325 beszüntette a munkát# Másnap május 8-án

$
146 cipész is csatlakozott a sztrájkhoz# Ezzel a sztrájkok szá­
ma 471-re emtkedett# A sztrájkolők követeléseiket nem tudták ke­
resztülvinni és május 19-én munkába léptek#^

Aa újpesti kie- közép- és nagyipari munkásság 19oo-1914-±g 

folytatott sztrájkh ircaivstl elérte a munkaidő csökkentését# A 

bérharcok már nem voltak ilyen eredményesek, ha sokszor el is 

érték béremelést, a bérek növekedése nem tartott lépést az árak 

emelkedésével# A aztrájkharcok eredményeként a munkások kérész-

.

4ШШ1:4

I
á.
fiI*V

1/ Bőrmunkás 1914 február 15« 
2/ I arországl azocialisstikus munkásmozgalmak az 1912#év- 

p# 1913* 731# old#I 2.ez#áll#Levéltár, Újpesti polgár­
iratok 36.818/1912#

A magyarországi szoclalisztikus munkásmozgalmak az 1913v év­
ben. Bp. 1914, 743# old#

.fcagya
en# Bp 
esteri

3/ A
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Tehát a munkásság lo$-a. Más kisipari ágbői ebből az időből ada­
taink nincsenek. De feltehetően aa arány itt is hasonló lehetett.

A munkásságot nehéz volt szervezni* A rendkívül hosszú mun­
kaidő miatt a munkásságnak igen kevés ideje maradt a szervezett 

életre. Igen rosszak voltak az anyagi viszonyai, ellhet hozzájá­
rult még a munkásság kulturális elmaradottsága is. mindezt te­
tézte a mestereknek azon igyekezete, hogy megakadályozzák a mun­
kásokat a mimkáoazervese tekbe való belépésben.

Habakuaz József újpesti küldött a szakszervezetek II* kong­
resszusán sötét éa talán túl sötét képet festett az újpesti szer­
vezkedés helyzetéről, amikor többek között kijelentette* "Újpes­
ten a szervezkedésről szó sem lehet, nem tehetnek semmit azért 

sem, mert Újpesten a tanonookat megtanítják már arra, hogy mikép 

kell a "durchmarsch"-ot csinálni, hogyan kell a poloskafészkeket 

kutatni és Így a munkásság már fiatal korától fogva annyira el 
van sanyargatva* hogy mm képesek megérteni valamely komoly do­
lognak fontosságát* "Ség egy választmányi ülést is igen nehéz 

összehozni, mórt a munkásság még ünnepeken is kénytelen a keser­
ves bérért dolgozni* De vannak más okok is. "A munkásság nincs 

nevelve, nincsen iskoláztatva, az egylet vezetőségébe nem tud­
nak olyan embereket nyerni, akik képesek volnának az egyletet sza­
bály szerien vezetni. Volnának olyanok, akik akarnák a szervezke­
dést előmozdítani, azonban minden akaratuk dacára nincsen tehet­
ségük.. , Van egy szaklapunk is, amelyet minden egyes tag rende­
sen megkap és alig olvassa el 5 százalékuk, mert hiányzik az is­
kolázottság, vagy ha el is olvassa nem érti meg.*." Kéri az uj

'

;
J/.'A :

laláss az 19o2.évi famunkás kongresszuson.
A magyarországi szocialisztikus munkásmozgalmak az 19o2* évben. 
Bp. 1So3. 22o* old.
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szaktanács tagjait» hogy látogassanak el néha a vidéki egyle­
tekbe is» © öntsenek ezekbe életet*1^

A gyáriparban a szervezkedés még nehezebb volt* Az újpesti 

hajé és épitő ssakegylet 19o2-ben 167 tagot számlált /73 hajó­

kovács,48 hajó- éa épitőács, 33 géplakatos, 8 asztalos, 5 kőmü­

ve©*/
«*?

2/

lu; Még rosszabb volt a helyzet Újpest legjelentősebb gyáripari 
ágában, a bőriparban, s legnagyobb üzemében»az Egyesült Izzóban* 

191o-ben az öt újpesti bőrgyár lo47 munkást foglalkoztatott.
A szervezett bőrmunkások száma pedig a következőképpen alakultt

1909- ben 35,
1910- ben 29»
1911- ben 41,
1912- ben 92,
1913- ban 4o tag.^

Tehát a bőripari munkásságnak csak egy töredéke volt szervezett 

munkás* Miben leli ez magyarázatát? Az újpesti bőrgyárak munká­
sai vidéki munkásokból toborzódott* A vidéki munkások a tímár- 

otereknél teljesen elzárva a modern gondolkodás és eszmék 

161, csoportosan kerülnek fel a bőrgyárak városába. Hétfő regge­
lenként szinte vad tülekedő© folyt közöttük, hogy melyikük ke­
rüljön hamarább alkalmazásba* A munkáltatónak tehát volt módja 

közöttük válogatni. Az uj munkáét a csoportvezetők figyelmeztet­
ték, hogy ha szervezett is volt, a gyárban ne merészeljen a szer­
vezetről beszélni, mert az igazgató rögtön ki teszi a szűrét*

iü

ü.

Ilf

$ i

1/ Jelenté© a Budapest fő- é© székvárosi államrendőrség 19ol évi 
működéséről. Vp. 19o2. 5©l-5o2. old.

2/ A magyarországi ezocialleztikue munkásmozgalmak az 19o2. évben. 
Bp. 19o3. 219. old.

3/ A Magyarországi Bőripari Munkások Szövetsége Újpesti csoportja 
működési adatai. Pérttörténetl Intézet Archívuma. Brösz. 65/1.

Ш
fi •. ''í'.rov/.



Ä szervezett munkásnak a legnagyobb kin volt a Wolfner- és Mauth- 

ner bőrgyárakban dolgozni* A műhelyekben a szervezet érdekében 

még a szervezett munkások nagyróaze sem mert agitálni, mert ez 

egyenlő volt az elbocsátással# "így aztán - Írja a Bőrmunkás - 

sikerült mind a két gyárban egy megbízható kulisereget összegyűj­
teni* n1^ Jellemző volt a viszonyokra, hogy a «Fehértimárok és 

tabakos munkások a gyárosok kívánságéra még a szervezetben lévő
A szervezett Ъопшп-

'W!

i

i

Л'

I
fi§

2/munkásokkal beszélni sem merészkedtek*« 

kások elsősorban a kisebb gyárak munkásai közül kerültek ki*
A szervezettség terén hasonló volt a helyzet az Egyesült 

Izzóban is* A gyár vezetősége egyenesen hatalmi kérdést csinált 

abból, ha a munkásság szervezettségét akarta elismertetni* I 

mellett az üzemvezető a munkásság goeztására, a kevésbé öntuda­
tosok megnyerésére, a szocialista mozgalom ellensúlyozására a 

gyárban létrehozta 

netlensóg a munkások között, a munkabérek leszorítása, a szerve­
zett munkások nagyrészének elbocsátása* Végső soron azonban csak

mmШ

antialkoholista mozgalmat. Eredmény« egye-

előaegitette a munkásság öntudatra ébredését, s a munkások elha-
gválasztják a bizalmi férfiakat?tározták, hogy minden műhelyben

Ilyen és hasonló módszerekkel küldöttek a tőkések, hogy meg­
akadályozzák a szocialista munkásmozgalom kiterebélyesedéaét* Ez

(gakadályozni. A

I
:Í;

ha nehezítette is, gátolta is, nem tudta azt 

szervezett munkások száma nőtt*
A szervezett munkások számat tekintve a század elejére vonat­

kozóan teljes adataink nincsenek. De többszáz főnél többié nem 

beesülhetjük őket* Ha létszám szerint nem is volt nagy szervezet

■Tg

■f

I;;

1/ Bőrmunkás 1914. julius 15.
2/ A Magyarországi Bőrmunkás Szövetség központi vezetőségének je­

lentése az 1912-13 évről* Bőrmunkás* 1914. március 15*
3/ Újpesti Napló 19o9* junlus 27* julius 18.
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setek között találjuk az újpesti szobafestők szakszervezetét.
A kongresszus után a páttellenzék Mezofi vezetésével megalakí­
totta az Újjászervezett Szociáldemokrata Pártot* As USzPF libe­
rális kispolgári - demokrata párttá vált* A szakadás Újpesten le 

bekövetkezett* A szervezett munkások többség© hü maradt az anya- 

párthoz* Az újjászervezettek erejére következtetni lehet, a má­
jus elsejei külön ünnepségükön megjelentek létszámából. 19oo má­
jus elsején mintegy 5o-en vettek részt az U3zDP ünnepélyén, akik 

"Az újpesti szobafestő, mázoló és rokonszakmák szervezett munká­
sai" feliratú tábla alatt vonultak. 19ol-ben 17o, 19o2-ben 3oo 

munkás és kisiparos ünnepelt külön. ^

'¥■

-S

A két párt között a helyzet elmérgesedett. Egymás népgyűlé­
seit igyekeztek, gakadályozni, megzavarni. így pl. 19o2 júliu­
sában az újpesti Széna-téren hirdettek az ujjászervezettek nép- 

gyillést, s itt megjelentek az anyapártba tartozók is és ahogy az
újpesti újság irtai "egy percig sem hagyta békén az ellenpárt em­
bereit. Héhányan már bírókra keltek egymással úgy, hogy a kikül­
dött felügyelet«* rendortisstvieelő kénytelen volt a gyűlést fel­
oszlatni.”

19o4 után nincsenek adataink az USzBP újpesti szervezetéről.
19o4 decemberében alakult meg а лMagyarországi Bőrmunkások 

Szövetsége. Az alakuló ülés Újpesten volt, a legnagyobb bőripari 
központban. A kongresszus 37 küldött© között 14 újpestit találunk. 

A kongresszus úgy határozott, hogy a bőripari munkások szakszer­
vezetének székhelye Újpest lesz. 3/

№

Ш

Ы
¥:

'Sí:

I/ U.o.
2/ Újpesti Közlöny. 19o2. jullus 2o.
3/ A magyarországi ssoclallsztikus munkásmozgalmak az 19c4 év­

ben. Bp. 19*5. 426-42? old.



~ £ о -

Az újpesti munkáeszervezetek küldöttei az országos kongres­
szusokon általában bírálták a pártvezetőség politikáját, így az 

II. kongresszuson 1904 áprilisában Auer létemé az újpesti műn- 

káanők nevében tudomásul veszi a pártvezetőség jelentését, de 

kifogásolja, hogy a párt a munkáunők szervezése érdekében mit 

sem cselekszik, ^
Ugyanezen a kongresszuson Kis István a pártsajtó kérdéséhez 

szólt hozzá és kijelentette, hogy az elmúlt évi pártvezetőség 

nem teljesítette hiven feladatát és ezért napilappá mm lehetett 

tenni a Népszavát és ezt a Hajóépítő munkások nevében nem fogad­
hatja el,2/

Az 19o5-ö3 első orosz forradalom hatására Magyarországon 

tovább éleződtek a társadalmi - politikai ellentétek, e 19o5- 

19o6-ban súlyos politikai válság alakult ki, A magyar munkásmoz­
galom nagyon fellendült, habár ezt a fellendülést a SzDí> oppor­
tunista vezetősége tévútra terelte és kihasználatlanul hagyta 

a kínálkozó lehetőséget.
Az újpesti munkásmozgalom is fellendült ebben az időben.

Ezt már láttuk a sztrájkharcok ismertetésénél is. Jelentősen nö­
vekedett a szervezett munkások szám is, A magyarországi textil­
ipari munkások és munkásnők szövetségének 19o5 májusi alakuló Il­
lésén Takács Anna büszkén jelentette, hogy Újpesten dolgozó 

Tooo mtmkáenő között már 3oo szervezett van, ^ Adatunk arra 

nincs, hogy Újpesten összesen hány szervezett munkás van ebben 

az időben, de számúnál 3-4 ezerre tehetjük, V

1/ KKTVD. 3. kötet, 194. old. 
2/ A magyarországi szocialista munkásmozgalmak 

BpTl7X, old.
MMTVD. 3. kötet, 261, old. Ebben az Időben az országban 2ooo 
szervezett munkáenő volt. U.o, 259, old.

4/ Az újpesti polgármester jelenti 19o7-ben* "A szocializmus na-

az 19o4, évben
V
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19o6 január 22-én tartott gyűlés egyhangúlag kimondja, hogy üd­
vözli a szociáldemokrata párt vezetőségét és kéri, hogy aazal a 

lankadatlan szívóssággal és harckészséggel vezess© a forradalmi 
munkásság népjogokért és népszabadságért folyó küzdelmét, aminő­
vel orosz testvéreink nemzetközi forradalmukat vívják* Éljen az 

általános, egyenlő, titkos választél jogJ Éljen a szociáldemok­
ráciái" X/

m.

A fellendülő munkásmozgalom utolsó nagy állomása 19o7 októ­
ber lo, "a vörös csütörtök". Az általános munkaszíinethee lelke­
sen csatlakozott Újpest munkássága is* A rendőrség nyilvánvalóan 

nem teljes adata szerint Újpesten 4412 volt a szünetelő munkások
2/

19o? után, ha az újpesti szervezett munkások száma !9o5-19o6- 

hoz viazonyltva csökkent is, az újpesti munkás sz ervezeteк tevéke­
nyen működtek. Sokkal jobban foglalkoztak a város ügyeivel, a 

helyi problémákkal, erre nagyobb befolyást is gyakoroltak. Az or­
szágosan szervezett akciókban lelkesen vettek részt, emellett több 

igmozdulást terveztek. Az újpesti munkásmozgalom vezetés­
ben is megerősödött*

Újpesten ebben az időben ia állandó titkárság működött, enne 

működése kiterjedt Rákospalotára ia, 19o8-ban kezdik kiépíteni az 

utcai bizalmi rendszert.
1911-ben 11 szakszervezeti helyi csoport működött 17oo tag­

helyi

Ml. 3/

1912-1913-ban 22oo volt a szervezett munkások száma, ebből 

férfi 2o64 és nő 136.4/

1/ Népszava19o6 jan. 24. idézi 3. köt, 4o7-4o8. old*
2/ MMTVD. 3. kötet. 561. old.
3/ A magyarországi szocialisztikus munkásmozgalmak az 1911«évbej 

Bp. 1912. 78. old.
4/ A Magyarországi SzDf vezetőségének jelentése 1912 évi máreiu 

hő 16-től 19X3« évi március hő 15-lg kiterjedt működéséről. M.
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Ab ifjúság egy részét sikerült a tanoncotthonba vonal. "¥a- 

jKőkenyerek, almák, papi hízelgések, nyájas kenegetéeek voltak a 

csábító eszközök, butítás éa mesteri pofonok voltak az erőtelje­
sebb agitáció fegyverei*" ^

sterek természetesen aziveaen küldték tanoncalkat a katolikus 

tanoncotthonba, ahol alázatosságra, engedékenységre éa békés tű­
résre tanították őket.

Az Egyesület a városi hatóság védőszárnyai alatt akart nagy­
ra nőni. az Újpesti Keresztény Szocialista Egyesület egyik disz- 

elnőke Ugró Gyula polgármester volt, védnökei között ott talál­
juk a városháza fő tisztviselőit.

Az Egyesület a nagy nyilvánosság elé először 19o8 május 28- 

án lépett ki, amikor első nagy díszközgyűlését tartotta, amelyen 

iroháazka Ottokár megyéapiispök és Huszár Károly beszélt, akik ki­
keltek a zsidóság és a zsidósajtó ellen.

A következő évben zászlót szenteltek. "És kik csinálták 

A nép kővetkező egyszerű gyermekei! Varázséji Béla apátplébáno© 

űr, HŐbert Béla 36oo korona fix fizetéssel és 13oo korona lakbér­
rel dotált állmai számtanácsos úr négylovas hintán, Fehér Berta­
lan állami tanító űr kétlovas hintán, Ért /Etele/ Ferenc állami 
tanító űr, néhány állami iskolaszolga, rendőrök civilben és fe- 

fcérruhás lányok, öreg asszonyok és 147 darab keresztény szocia­
lista gyalog,"

A keresztény szocialista párt nem sok sikerrel szervezkedett. 

Ha gyűlést, előadást hirdettek, többségben a szocialisták jelen-

A
.

ЖГ'г

!É?

g?

1/ Újpesti Napló 19o9. juniua 13* 
2/ Az Uj Rend 19o3. Junius 3*
3/ Újpesti Napló. 19o9. Junius 2o.
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vaolat értelmében a Se DP újpesti vezetősége aeraorsndumban foglal* 

ta a lakás é® házbérkérdésben megállapított követeléseket és azt 

küldöttség utján március lo-én átadták a polgármesternek. ^
A munkásság határozati javaslata megállapította* hogy »a 

lakás ás házbérkérdáa végleges megoldásaképpen az ingatlanok és 

épületek köztulajdonba vételét tekinti és azt követeli.* Átmene­
tileg viszont., a fHilWiflif törvények keretein belül, követelték*

«állapítását, az építkezések előmozdítását, 

olcoótérü városi lakások építését, az építendő állami raunkásla- 

kasok egy részét Újpest határában építsék, a vízvezeték mielőbbi 
kiépítését* hatásági lakásközvetítők felállítását és lakás feli!* 

gyeletét.
Sok eredménye az akciónak nem volt. Csak annyit értek el* 

hogy a heti és hónapos lakásokHfelmondáв é© béremelés tekinteté­
ben a negyedéves lakásokkal egy sorba helyezték és az első évben 

sem felmondani, sen a bért felemelni nem lehetett.
19o9 júliusában ismét impozáns nagygyűlést tartott Újpest 

munkássága* ízen • községi ügyeket és a politikai helyzetei fog­
lalkozott. Az utóbbinak Landler Jenő volt az előadója. A nagy­
gyűlés határozatában az általános, egyenlő és titkos választójog 

mellett követelte a Budapest közelében lévő községeknek a főváros­
hoz való csatolását. Tiltakoztak a városi vízvezetéknek és vilá­
gításnak magánvállsieti utón való létesítése ellen. Végül felszó­
lították a városi tanácsot a lafcáakérdés tárgyában beadott memo­
randum intencióinak megfelelő intézkedések megtételére.^

1Ш
: ■'

.
: ■m

a lakbérmaximum. . *

II

)

p к:

1/ öjpeat 19o9 március 19. A aesiorantuso t lásd 2,sa. Áll.Levéltá:
Újpesti polgármesteri iratok 19o9/312. ein. biz.

2/ Újpest 19o9 március 7#
3/ Újpest 19o9 március 14.
4/ Újpesti Hapló 19o9* julius 25.
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nőgyszögöles telket, hogy majd ott építkeznek,
А ШтЫ&Ыраб Egylet tagjai na£y gonddal láttak hozzá a 

Tavasz utcai építkezéshez. Egy akkoriban neves építésszel ter­
veket készítettek és a Kereskedelmi Bankkal tárgyalásokat kezd­
tek, hogy folyásitson hitelt az építkezéshez# Ezek a tárgyalások 

rövid idő leforgása alatt kedvesé eredményekkel kecsegtettek, 

Közbeszált azonban a kormány és a kormány nyomására a bank meg­
tagadta a hitelt,

A Munkásotthon Bizottság erre úgy döntött, hogy a Tavasz 

utoal telket el kell adni, mert hitel hiányában ott úgy sem tud­
nának építkezni. Hosszas vita tuán úgy határoztak, hogy a régi 
megszokott gyár utcai helyüket kell megvásárolni.

A raegegyezéa a káptalan gondnokával Or« Világossy Józseffel 
hamarosan létrejött* 4o ezer korona vételárban állapodtak meg, 
úgy, hogy a fennmaradó 32 ezer korona adósság után az Egylet évi 
596- kamatot fizet,2/

Ebben az időben a itinkáaoithon nem lehetett jogi személy, 
Bedig ahhoz, hogy az építkezéssel kapcsolatos hitelügyletet 

Egylet lebonyolíthassa törvényes alapot kellett keresni. Az épít­
kezés és az ingatlan végső tulajdonjogát szakszervezeti alapon 

sem lehetett tisztázni, mert mindig meg volt az eshetősége annak, 
hogy a hatóságok a szakszervezet működését felfüggesztik, vagy 

betiltják. Az Egylet a kérdéseket úgy oldotta meg, hogy 

kitotta az újpesti Munkásotthon Szövetkezetét, A szövetkezetét,

5

In

i

V.

1/ Idős harcosok emlékeznek, Faraunkás 1958, május 7, SaöF újpesti 
titkárságának levele a Vas-és Fémmunkások. Szövetségéhez, Párt- 
történeti Int, Archívum, VSz. 19o7/16,

2/ Idős harcosok emlékeznek. Famunkás 1958. jun, 4* Újpesti Műnk* 
otthon iratai. Párttörténeti Int. A_ch. 38123,Később kiderült,

előleget nem továbbította az eszter*Világossy a 8 ezer korona 
górni káptalannak, hanem azt elköltötte. Végül ez a dolog is 
rendeződött, Világossyt panamái miatt 191o-ben letartóztatták. 
Újpest 191o, julius 17,



mint munkásmozgalmi szervezkedési lehetőséget Újpesten használ­
ták először. A SbSP és a szakszervezet - mai szóhasználattal 41- 

ve - mindig Újpestre küldte azokat, akik munkásotthont akartak 

építeni.
A szövetkezet szabályszerű közgyűlést tartott és ezen kezd­

te szervezni az építkezés költségeinek összeszedését. Sémi tőké­
vel az egyháznak kifizetett 8000 koronán kívül is rendelkeztek.

et a szövetkezet többi tőkéjének a jegyzését loo koro­
nás üzletrész - jegyzésekkel hirdették meg. Ezen kívül nagyszá­
mú téglajegyet bocsátottak ki, melyet a szakmák szervezetei si­
kerrel árusítottak. Jóformán minden szakma hozzájárult valamivel 
az uj otthon építési költségéhez* Az építkezés körülbelül egy 

évig tartott.1^
A régi ház helységeit átalakították és 800 embert Befogadó 

gyűléstérmét építettek az udvarra. Ez a terem nem sokkal volt 

kisebb a fővárosi vasmunkások nagy díszterménél, Ezt színpaddal 
is ellátták. Ezenkívül nagy játékterem volt és a különböző 

szervezetek irodái is elhelyezést találtak.
Az ormon a vörös zászlót lengette a szél. Az újpesti szer­

vezett munkásság 19*9 december 5-én avatta fel a Munkásotthont.
Az ünnepélyen jelen voltak az Országos Szakszervezeti fanácsnak 

a kiküldöttei, Újpest város tanácsának tagjai Ugró polgármester­
rel az élükön, ©z újpesti községi demokrata párt küldöttsége, szá­
mos egyesület képviselője, de még sokan a fővárosból ia. Az ünne­
pélyt Brecsk© látván, újpesti párttitkár üdvözlő beszéde, s az 

ujpeoti általános Munka©dalárda éneke nyitotta meg, majd Bokányi

m-j

ifihez

ak-

:|í':

:

1/ Idős harcosok emlékeznek. Famunkás 1958. julius 5. 
2/ Népszava 19o9. december 7.
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Bokányi urnák igaza Tan c. cikkében a következőket irta* "Mi 
már régen tudtuk ezt* de moot már a mi polgármesterünk mondta.

Egyszerűen elment az újpesti munkásság otthonának megnyitá-
si ünnepélyére.

й- Néhány héttel ezelőtt bizalmas és jól informált helyről köz-
lést hallottunk arról, hogy Ugró és a SzBP között közeledés fog 

történni. Mosolyogtunk a dolgon é& minden esetre érdekesnek ta­
láltuk Ugró eme tervét.

lost pedig azt halljuk, hogy a polgármester szubvencionál­
ni akarja a szociáldemokráciát és évi 600 Korona szubvenciót ki- 

tói a anUMttbonuk. HagyeserU dolog, tót i8on stóp dolog, ha- 

tóságilag támogatott szociáldemokrácia.
A polgármester politikai meggyőződése, a tanácsadók a régi­

ek. Mivel akarja tehát a SzDP-ot megnyerni? Pénzzel szubvenció­
val.

Azt hiszik, hogy a munkásságot ezzel el lehet hallgattatni. 

Azt hiszik, hogy a SzDP évi 600 K. szubvencióért beáll a diadal­
szekérbe vontatónak..."

A kérdés körül folyó vita elmérgesedett, kölcsönös vádasko­
dássá fajult. Hegyedi-özafcó Béla kilépett az újpesti pártszerve­
zetből. A pártvesetóság, ár. Deutsch azt hangoztatták, hogy ők 

nem politikai, hanem az Otthon kulturális céljainak anyagi támo­
gatását kérték. Az Újpesti Napló pedig azt hangoztatta, hogy a 

szubvencióért ellenszolgáltatás jár, ha egyéb mm)hát hallgatás 

és a munkásság mozgalma mm kulturmozgalom.1 /

m'
V

.к.,.

X/ A vitára lásdi Újpesti Napló 19o9.dec.12* Az Uj Rend 19o9.deo* 
16, Újpesti Napló, 19o9.deo.19, dec. 25, Népszava 19o9.dec.28t 
Újpesti Napló 1910 jan.1# Újpest 191o jan. 2. és A magyaror- 
|z|gi |zocialisztikus munkásmozgalmak az 19o9.évben. Bp. 1910.
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Ab első világháború előtt a magyar munkásosztály legnagyobb 

gmozdulása 1912 május 23~án a «vórvöröe csütörtökön** zajlott 

le* Május 22-én a kiélezett politikai válság közepette Tisza 

Istvánt a képviselőház elnökévé választották. A pártvezetőség 

tiltakozásként egy napos általános sztrájkkal egybekötött békés 

tüntetést hirdetett - az elégedetlenség csillapítására* A békés 

tüntető sátábél harcos megmozdulás bontakozott ki*
Május 23-án reggel 6 érakor már megmozdult Újpest munkassá-

nni Budapestre, hogy résztvegyenek a tűn-ga is, be kívántak 

tetésen* A váci úti és újpesti gyárak munkásait, mintegy 3 ezer 

embert a rendőrök a Váci ut 5o számú ház előtt meg akarták állí­
tani és a tömeget fel akarták oszlatni. A tömeg ne® engedelmes-
kedett, megrohanta a rendőröket, kőzáport zúdított rájuk* Meg­
sérült a rendőrkapitány és egy rendőr ellenőr is* Egyik lovas­
rendőrt pedig lehúzták a lováról és félholtra verték.

Ekkor a váci úti katonaságot vezényelték a tömeg ellen. A 

rendőrök éa a munkások között Öt-hat percig tartó dbvorverharc 

fejlődött ki. Egy munkáé meghalt.
A pártvezetoség megijedve a harcos megmozdulásoktól - Bu­

dapesten is hasonlókra került sor - már a délutáni órákban prob­
lémáit a a tömegsztrájk végét.

Másnap kora reggel újra véres eseményekre került aor a Vá­
ci utón. A vas- és fémíaunkáaok akik munkába ntek a gyárak ka­
puit zárva találták. A gyárosok junius 5-ig kizárták őket a mun­
kából. Ez a hir óriási elkeseredést okozott és csak olaj volt a

és fémmunkások nagy tömegbentűzre* Az újpesti és váci úti 
ellepték a Váci utat és elkeseredésükben rombolni kezdtek. A
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hangsúlyoztuk a sajtóban, hogy a jelenlegi cenzueas választdjo­
gi rendezel* mellett, ha ml meg is követelnénk azt, hogy a par­
lamentbe fce akarunk jutni, akkor mintegy magunkról állítanánk 

ki a politikai kalandorok bizonyítványát. Mert tudjuk, hogy ezen 

választc>jogi rendszer mellett ma tudunk elérni a mi osztályunk 

részére politikai eredményeket#*. Ezekkel a polgári pártokkal 
politikai téren kompromisszumot kötni a S*DP-nak, mint erkölcsi 
pártnak nem lehet, mert mintegy magunk éléi ragadnánk el az er­
kölcsi alapot, melyen állani kell nézetem szerint* Mit kell te­
hát nekünk tenni? .Amennyiben látjuk, hogy az elméleti téren az 

Ígérgetéseknek utat nyitottak, amennyiben ezek az emberek levit­
ték a választójogi küzdelmüket a rendőrség ügyévé*., akkor olyan 

áramlatot kell teremteni, amely kényszeritae őket a becsületes 

választójog megalkotására."
Balatoni János aki az újpesti mozgalom egyik vezetője ebben 

az időben nyilván nem csak egyéni véleményét tolmácsolta. 6 is 

ugyan az általános választójogtól várt minden - nem látta, hogy 

a proletáriátus részéről nem ez a legdöntőbb kérdés, hanem a ha­
talom kérdése és ezt ebben az időben az általános választójog­
gal sem lehet kivívni - de ennek kivívását, ha misként nem megy, 
radikális eszközökkel képzelte. A polgári pártokkal és politiku­
sokkal - éppen az eddigi tapasztalatokra támaszkodva - elvet 

minden kompromisszumot, amely ugyan radikális álláspont, de ál­
talában mm helyes. Be mindezt nem vethetjük rosszalólag a sze­
mére, hisz nálánál sokkal képzettebb munkáspárti politikusok 

sem láttak ezekben a kérdésekben helyesen. Mindazonáltal 6 ke-
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I/ Á magyarországi szocialista munkásmozgalmak az ISlo. évben. 
Bp. mi. 234-235. old.
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reate azt a célravezetőbb utat, amelyen az akkori kitűzött fő- 

célkitűzés, az általános választójog kivívható.
Az 1913-as pártkongresszuson erős ellenzéki hangulat nyil­

vánult meg* Csillag Béla újpesti küldött is élesen bírálta a 

pártve setőséget* Hámutatott, hogy a pártvezetőség jelentése ke­
vés aktivitást tudott felmutatni. Csökkent a pártadót fizetők, 

a népszavát előfizetők száma, általában csökkent a pártélet is, 

Megállapítja, hogy ahelyett, hogy a nagyarányú munkanélküliség 

problémáját a pártvezetőség vette volna kezébe, a szaktanácsra 

bízta ezt a fontos kérdést. Azok a munkanélküliek gyűlésein be­
szédet mondanak, s azzal elintézettnek vélik az ügyet. Semmit 
sem tettek a munkanélküliség megszüntetése érdekében. De az ok­
tatás érdekében sem tett a pártvezetőség semmit. Ezután rátért

§■

S>:

Шт
m
гг

Ы

a Népszava bírálatára. Leszögezi, hogy a Népszava "nem úgy ir, 

mint ahogy a mi érdekünk helyes volna*" Itt megjegyzi, hogy a-
zért, rt nem tart jó riportereket, /Persze nem ez volt a dön­
tő,/ Példákat hoz fel arra, hogy többször hívtak ki a Népszavá­
ból Újpestre, cikkeket küldtek be a «botrányokról, disznóSágok­
ról”, de a Népszava napirendre tért о fölött, sémit sem hozott* 

Ehelyett "a Hanok Erzsi féle közleményeket olvassuk, pedig sokkal 
helyesebben cselekedne a Népszava, ha az antlmilltarizmu3sal 
foglalkozna*" ^

Az országos vezetőség opportunizmusa, a tömegek ösztönös 

forradalmieága jellemezte az első világháború előtt a magyar
agaimat, A munkásság harcaival nagy eredményeket ért el, 

de a vezetők opportunizmusa miatt a proletariátus felkészületle­
nül árt a háború küszöbéhez*
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A magyarországi szocialisztikus munkásmozgalmak az 1913*évben. 
Bp. 1914. 246-247. old*
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■4 pó­

zára panaszra* Egy piaci kofát pedig aki felemelte az áru«}a 

gverte a piac közönsége. ^
Két hét sem mult el a háború megindulása után amikor 5- 

6 százan, a behivottak asszonyai a városháza előtt tolongtak, 

várták a kiosztandó segélyt* Az elöljáróság el volt foglalva 

a mozgásitássál, az átvonuló katonasággal, pénz sem nagyon 

volt «* legalábbis e célra, élelmiszert sem szereztek még be*
A polgármester felezólitóttá az asszonyokat, hogy akiknek még 

aznapra van otthon élelmük, távozzanak* Erre mintegy 15o asz-
rt nem volt otthon mit enni*

sterségesen felkorbácsolt
nacionalista hullám egy-kettőre lecsendesedett* "Csendesek az 

újpesti utcák* Már nem éljeneznek az emberek”* - irta az Újpes­
ti napló augusztus 9-én* Később Belgrád elfoglalásakor egyik 

lap azon kesereg, hogy Újpest "Az ország fővárosának lázas és 

hazafias tüntetésére még csak egy gyenge visszhangot sem adott*^ 

A burzsoázia kóWbbA a «hazafias" hangulat tovább tartott* 

Hagy volt a felbuzdulás* Hiszen a király, mire lehullnak a fa­
levelek, győzelmes háborút Ígért* Ha ez sok dolgozó vérébe ke­
rült le, de sok haszonnal kecsegtetett. Ezért a burzsoázia pil­
lanatnyilag még áldozni is hajlandó volt*

Megalakították a polgármester elnöklete alatt a Polgári 
Segélyező Bizottságot, amely gyüjtéeeket rendezett* Az itthon- 

maradt nők, férfiak és gyermekek számára munkaközvetítő irodát 

állítottak fel, ahol rövid idő alatt Зоо-an jelentkeztek és eb-
X/ Ujpeet és Vidéke 1914. augusztu* 2.
2/ Újpesti Hapló 1914. aug 
3/ Ujpeet és Vidéke 1914 d

árát

fi:
. v

szoay távozott, 4oo várt
Ilyen körülmények között a

■

usztus 9. 
ecember 6.
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hadfelszerelési cikkeket gyártottak csökkentették termélésüket, 
munkásaik egy részét elbocsátották, a megmaraöottakai fél-fél 
napot dolgoztatták fél fizetéssel* A hadfelszerelési gyárak a 

hirtelen felduzzadt munkanélkülieket nem tudták felszívni* 

"Munkát keresnek a gyárak kapui előtt a munkátlaaok százai"
- irta az Újpest ás Vidéke 1915. január 24-én. A munkanélküli­
ek számát szaporították a tönkrement kisiparosok és azok al­
kalmazottai. 1915 elejéig 4oo kiparos szüntette be üzemét.

A háborús válság Újpesten különösen az asztalos ipart 

tette teljesen tönkre, legtöbb olyan asztalos aki azelőtt 8- 

lo segéddel dolgozott műhelyét bezárta. Hasonló sorara jutottak 

a borbélyok, szabók, cipészek.
A munkanélküliség oly nagyarányú volt, hogy 1914 szeptem­

berében Újpestről 3 ezren jelentkeztek földmunkalatokra, de ke­
vesen kaptak munkát.

Munkanélküliek éheztek, ezrek véreztek a frontokon, de 

nem sokkal volt jobb azoknak a helyzete sem akik a gyárakban 

izzadták ki a tőkések millióit. A nagyobb gyárakat katonai fe­
lügyelet alá helyezték. Már 1914-ben a Wolfner és Mauthner bőr­
gyárat, a Juta gyárat, 1915-ben a Bulicsek-, a Györffy-, a 

Werkner-féle vas- és fémipari vállalatokat, az Egyesült Izzót, 

a Viktória bútorgyárat, a Magyar Pamutipart, stb.
A katonai felügyelet alá helyezett gyárakban a katonaság 

vigyázott a rendre, a munkások a katonai törvények alá tartoz­
tak* A munkásokkal a legbrutálisafcban bántak, a legkisebb eza-
1/ Újpest és Vidéke 1915 január 17.
2/ Újpesti Napló 1914 szeptember 2o.
3/ Az üzem folytatására kötelezett /katonai felügyelet alá he­

lyezett/ vállalatok az 1915 okt. 1-1 állapot szerint. Párt- 
történeti Intézet A. 1/1914/3.
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bálytalanságot, vétséget börtönnel büntették, A sztrájkjogot 

eltörölték, a munkásoknak annyiért kellett dolgozni, amennyit 
a tőkések jónak láttak nekik adni, A gyárakban a munkaidő na­
pi lo-ll óra, vagy esetenként raég tovább tartott,

A háború a bőriparban mindezideig nem tapasztalt munkaal­
kalmat teremtett, A munkáltatók ennek ellenére a munkabéreket 
csökkentették, 8 Koronától legfeljebb 24 Korona volt a heti ke­
reset,1^

#

- ' 'Ív,.m iii!
■tó
mm

:
$W"‘ i

а as
11
ты 191h november közepén a »olfner-féle hadfelszerelési gyár

g, hogy a munkások fizetését
'.m:

• '-:í"'
munkásai körében mozgalom indult 

rendezik^."A más hadfelszerelési gyárakhoz viszonyítva a Wolf-'V'v:.

ner-gyár munkásai tényleg rosszabbul vannak fizetve" - állapít­
ja meg az egyik helyi lap. "A Munkanélküliség Elleni Küzdelem 

Magyarországi Egyesülete" ankétjén foglalkozott a hadfelszere­
lési gyárakban dolgozó munkások munkaviszonyaival, többek kö­
zött a Wölfner-gyárban uralkodó viaszás és tarthatatlan állás­
pontokkal. Mindezek következtében a kereskedelmi és honvédel­
mi miniszterek sürgős leiratban elrendelték a AoIfner-gyárban 

uralkodó viszonyok megvizsgálását és lo %-ош kárjavítást adtak?^ 

1915 közepn a szakszervezetek "Előterjesztés a hadfelszere­
lési és katonai uralom alá helyzeté Üzemekben uralkodó tartha­
tatlan állapotokról" címmel beadvánnyal fordultak a kormányhoz,^ 

Idézek ennek az iratnak a bevezetéséből! "Csmpán a száraz té­
nyeket soroljuk fel, s lehetőit® tartózkodunk minden kritiká­
tól, annál is inkább mert a tények önmagukban foglalják a birá- 

Az ipari munkásság között - folytatja az irat - az 

1/ Bőrmunkás 1914. okt. 15,
2/ Újpest és Vidéke l^^nov,^. Bőrmunkás 1914,nov*15.}935 kö­zepén az Egyesült Izzóban is volt bérrao ágálom drágaság! pót­

lék ügyében, lárttörténeti Int, Arch. Vsa# 1915/13. „
3/ fái

-
■
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égéaz országban de különösen Budapesten és környékén tapasz­
talható nagyfokú ée alig JürtŐztethető elkeseredés főképpen 

a hadfelazorelS gy&kban rendaaereoite« „inden emberi önér- 

setét mélyen bénító bánásmódnak a következménye, A munkásság 

elkeseredése©! tapasztalán, hogy a háborúban hozott nagy áldo­
zatok ellenére, a gyárosok az azok rendelkezésére bocsátott 

katonai hatalom segítségével a munkásokat durva bánásmóddal 
ée a fokozódó drágaság mellett csökkentett bérekkel nyomják 

el, A munkások minden panasza süket fülekre talál, hatóság és 

társadalom a gazdaságilag is erősebb katonailag és kivételes 

törvényekkel támogatott munkáltatók ^érdekeit védelmezi. A pa­
naszra a legtöbb esetben büntetés a válasz%

A hadfelszerelési gyárakban akkordbér mellett dolgoztak,
A üolfner-gyárban, az ország legnagyobb hadfelszerelési gyárá- 

ban a nagy drágaság mellett oly alacsonyak vo 1takp/tíogy ebból 
megélni igazán nem lehetett. Az előterjesztéshez fizetési jegy­
zékeket mellékeltek, a ebből kitűnt, hogy a felnőtt munkások 

15-22 Koronából voltak kénytelenek hetenként megélni. De nem 

volt ritkaság 6 Koronás kereset sem abban a gyárban, mely éven­
ként milliókat kapott az államtól.

A vVolfner-gyárl rendszer szerint a munkásoknak a munkához 

ш anyagot meg kellett vásárolni. Ez a munkásokra nézve rend­
kívül sérelmes volt, különösen most a háború alatt, amikor az 

anyag árakat a gyáros emelte, így pl. a talpke rész till varró osz­
tályban a háború elején a gyár vezetősége 1 drb, 1/2 kg, gom­
bolyag fonálért 3 Koronát fizetett# 1915 közepén pedig 3.34-et, 

A béreket azonban ennek megfelelően nem emelték, о Így a munká­
sok a különbözeiét a munkabérükből voltak kénytelenek fedezni.

Щ

::V->
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Ez egy-egy munkásnak heti 7-8 korona térve az te &*éget jelentett«
Igen gyakoriak voltak a brutális büntetések, Egyik mun­

kást egy másik munkahelyre helyeztek át, ahol kevesebbet kere­
sett, az illető ragaszkodott régi munkahelyéhez, mire a gyár 

vezetőeége a katonai kirendeltség parancsnokával 8 napi gyár- 

lakásra és gyárba étkezésre /új neme a büntetésnek, a lakta­
nya fogság polgári neme/ Ítéltette# Az illetőt éjjelre vasba 

verték# Ha a munkások bármely okból a munkától távolmaradtak, 

akár betegség miatt ia, egyenként 6 órai vas és 3 napi egyes 

büntetést kellett elszenvedniük. Újév napján a szíjgyártók 

egy része ünnepelni akart, ezért egy napi szabadságot kértek
g a munkán. Újév 

napján katonákkal fogdosták össze, majd egy napi elzá­
rást kaptak büntetésül#

De nemcsak lezárták büntetésül a munkásokat, hanem ha 

betegség miatt, családi okból vagy aás előre nem látott okból 
bejelentés nélkül a gyárból kimaradtak rendszerárt még pénzbün­
tetéssel is sújtották# teljes értékben meg kellett fizetni a 

munkásnak az elrontott anyagot, melyet azután a gyár kevés kü­
lönbözettél értékesített# 1915 közepéig a gyár szíjgyártó mun­
kásainak 5o %-a szenvedett el büntetést#

A műhelyekben a munkások zsúfoltan egymás mellett dolgoz­
tak - a munkáslét szám nagymértékben megszaporodott# A műhelyek 

igen huzatosak voltak, de még Így Is bü2öe és rossz volt a le­
vegő# A WC gyakran eldugult és ж viz végig folyt a műhelyeken. 
A művezetők, a tisztviselők a munkásokkal goronbán, durván vi­
selkedtek - ezt most annál ia inkább megtették, mert a hátuk 

mögött érezték a katonaságot.

'íjé

de mm kaptak# Ennek ellenére nem jelentek
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Mindezeken túl még a munkások hetibéréből 1 íl-ot a hadba- 

vonultak támogatása cimén levontak, de ebből a hadbavonult 
gyári munkások vagy azok hozzátartozói egy fillér segélyt sem 

láttak, amit kaptak az államsegély, vagy szakszervezeti segély 

volt.1/

fi

Nem volt jobb helyzet a másik újpesti bőrgyárban a Mauth- 

Aer-ayárban sem* A munkabérek itt is alacsonyak voltak, e mel­
lett lényegesen rosszabbak voltak a munkaviszonyok, mint a töb­
bi gyárban* Helyoct nem javult még a hadvezetőség közbelépés© 

révén adott lo -00 pótlékkal sem, mert ez a javítás még a mun­
kások cémaezUksógletét sem feaezte* A bánásmód hasonló volt 

a .voIfner-gyérihoz• Egyik szíjgyártó másik munkát kért, mivel
tgélni* Ezt

megtagadták tőle, mire kérte a gyárból való elbocsátását. Erre 

öt napra lezárták, s addig üldözték mig öngyilkos lett* Az ön­
gyilkossági kísérlet után két munkás érdeklődött az igazgató­
nál, az illető állapota iránt, mire válaszképpen minden kihall­
gatás nélkül öt papra lecsukták őket. A Mauthner-gyárban a ka­
tonai fegyelmi hatáskört legtöbbször nem is a katonai parancs­
nok, hanem a gyárigi.uagató gyakorolta*

A műhelyek а Ши thn&r-gy árban is bűzösek, egészségtelenek 

voltak. A műhelyek takarítása állandóan a munkások jelenlété­
ben történt. Az Ivóvíz ihaztatlanul rossz volt, s mosdókészü­
lékek sem voltak a műhelyben*2/

eddig oly keveset keresett, hogy abból nem tudott
«

t

Ш

1/ Az Újpest és Vidéke irta 19 lk augusztus 16-án HA »volfner- 
bórgyár munkásai az egész háború alatt keresetűk 1 fS-át 
lották fel”. Úgy látszik ez a felajánlás a munkásság rész 
ről nem valami önkéntes volt.

2/ Páritörtáneti Intézet Archívum XV. l/ldld/3.
át*
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A havazólt munka következtében igen gyakoriak voltak a 

balesetek* *Az újpesti mentők lapjai szomorúan és megdöbben­
tően igazolják, hogy Újpesten hétről-hétre a legsúlyosabb 

balesetek fordulnak elő." */ Újpest létszáma annak ellené­
re, hogy 15*ooo ember bevonult, a háború alatt kb* 7o*ooo-re 

duzzadt fel* As uj munkások az ország legkülönbözőbb vidéke­
iről költöztek Újpestre, illetőleg hatósági kényszerrel kiren­
delt hadi-munkások voltak* A lakáshelyzet még rosezabbodott, 
uj lakások nem épültek, sok lakás tönkrement* Mindennek követ­
keztében a lakások még zsúfoltabbak lettek* A szoba, az egyező­
be konyhán lakásokra átlag 5 személy esett*

A haditermeléssel összefüggő Iparágak fellendültek* Új­
pest két legnagyobb gyára a ’«Volfner és az Egyesül Izzó a hábo­
rú alatt egyenként több mint 4-4 ezer munkást foglalkoztatott*
A háború alatt Újpesten 152 telepengedéllyel rendelkező válla­
lat dolgozott* A gyári munkások létszáma 24 ezerre szaporodott, 

a vasúti munkásoké 3-4 ezerre* Ezenkívül még 13oo önálló ipa­
ros dolgozott 43oo segéddel.2/

I&g a munkások nélkülöztek, nyomorogtak, addig a háborús 

konjunktúra következtében a burzsoázia profitja rendkívül meg­
növekedőt!. A Magyar Pamutipar RT. 4 millió korona alaptőke 

mellett 1916-ban 1*37 millió Korona nyereséget ért él és 12.5 

százalék osztalékot fizetett*^/ A Chino1n vállalat részvénye­
sei 1917 április 28-i közgyűlésükön elhatározták, hogy a vál­
lalat 1 millió Korona alaptőkéjét 3 millióra növelik - tellett

■

. •

Ш

Щ!

.ií>

1/ Újpest és Vidéke 1917* márc. 25* A lap gyárvizagáiatоt kö­
vetel. április 15-én ugyancsak a gyári balesetekkel foglal­
kozik*

2/ Újpest és Környéke 1918* okt. 12*
3/ Népszava 1917* ápr* 29*
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a nagy haszonból.1^
WoIfneráк nagymértékben bővítik gytlrukat, már 1316-ban

22-ezer négyszögöles telket vásároltak, e ezen áj bőrgyárat 

éa posztógyárat akartak építeni* Wolfnerék nemcsak nagy 

hasznot zsebeltek be, hanem "méltóságban” is gyarapodtak* A 

háború vágefelé 1918 október elején Wolfner Tivadart - aki
zitláfc lettek volna kénytelenek harcolni 

• a hazának tett nagy szolgálataiért a császár és király bá­
ró eággal jutalmazta* ^

Ha az első háborús telet nehéz volt átvészelni az újpes­
ti dolgozóknak, fokozottabban vonatkozik ez a másodikra és a 

harmadikra, sőt a nélkülözés átterjedt a nyári hónapokra is, 

állandóvá vált.
Ezekben az években közel lo.ooo eltartott élt államse­

gélyből* ^
Liasthiány, kenyérhiány, nincs liszt, nincs kenyér újra 

és újra ezt olvassuk a lapokban* "Húshagyó keddre virradóra

nélkül a katonák

elfogyott Újpesten az utolsó falat kenyér is. A pékek ki sem
5/ „nyitották üzleteiket*” Egyenek több tököt és répát ha ninci 

kenyér!” Ezt mondták a városházán a kenyeret kérő munkásoknak*
De hogy honnan vegyenek tököt és répát azt elfelejtették meg­
mondani. Újpesten azt sem lehetett kapni* A liszt és kenyérhi­
ány miatt már több gyárban zúgolódni kezdtek a munkások*

"Nincs zsír”, "Nem volt liszt, nem volt kenyér”, ”£slrhi-

1/ Újpest és Vidéke 1917* májua 6* 
2/ U*o* 1916. okt. 22.
3/ Újpest és Környéke 1918* okt. 12. 
4/ Újpest és Vidéke 1916* okt. 8*
5/ U.o. 1916. jan. 23.
6/ U.o. 1916. jul. 23.
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áay", 11 Alig lehet kenyeret kapni” - olvassuk nyáron és őeszel 
a helyi sajtó különböző szájaiban,

A "hazafias” buzgóság is régen elmúlt már# "Polgári Segí­
tő Bizottság, van-e még aki emlékezik erre az intézményre*
Oly régen hallottunk róla, hogy el is felejtettük." ^
Kik gondoltak már a nélkülözőkre? Azok mindenesetre nem akik 

segit/ettek volna. "Éhségtől 
ran találkozunk ezzel az újságokban* Hol volt már a népkonyhád 

1916 októberében egyszerre állt elő kenyér, liszt, burgo­
nya és zeirhlány. Még egyes gyárak is kénytelcmek voltak be­
szüntetni üzemeiket, mert a munkások nem kaptak kenyeret. Ok­
tóber 7-én aztán az elégedetlenség kirobbant. Hegy tömegek tün­
tettek a piacon, az utcán, a városháza ©lőtt. Repültek a kövek, 
hulltak az ablakok. A tüntetők a polgármesteri lakás és hiva­
tal több ablakát betörték. 3/

1916 novemberében 3o fMtal Újpesten is leszállították a 

kenyér és Ü3Ztadagokat. Budátt ismét hangos jelenetek játszód­
tak le a piacon. Az elégedetlenkedőknek a polgármester azt a- 

jánlotta, hogy egyenek burgonyát kenyér helyett. ^
1916 december elején az elégedetlenség újra kicsapott med­

réből. Az asszonyok egy része nem volt hajlandó elfogadni a re­
dukált mennyiségű lisztet, hanem elhatározták, hogy felmennek 

a polgármesterhez és kérni fogják a lisztadagok felemelését.
A portás azonban nem engedte őket be a városházára. A tömeget, 
amely most már több százra rúgott ez mégjobban elkeserítette.

1/ Újpest és Vidéke 1916. aug, 27.
2/ Újpest és Vidéke 1917* ápr*l., ápr. 18, épr.22, Újpesti Hír­

lap 1917 jan. 21, stb.
3/ 2.ez. Ä11.Levéltár Közgyűlési jzk. 1916*okt.ll, Újpest és Vi­

déke 1916. okt. 15.
4/ népszava. 1916. nov* 26.

ШЖ:
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Kőzápor zudult a városháza piac-tér felé néző ablakaira. Be­
zúzták a földszinti és első emeleti ablakokat. Az odasiető új­
pesti rendőreiket is kőzápor fogadta. A ötoso ni-utcai laktanyá­
ból húsz gyalogos rendőr érkezett segítségül* A tömeget telje­
sen szétoszlatni csak este hét ára után sikerült* Mindez akkor 

történt* amikor "az újpesti cukrászdák zsúfolva vannak eilte« 

ményfogyasztő kisasszonyokkal és urakkal". ^
A munkások, a dolgozók érezték a háború minden terhét, 

minden nyomorúságát, a tőkések pedig tovább duzzasztották pénz­
tárcájukat, A munkások vére és könnye az 6 zsebükben arannyá 

változott.

Vvv

Щ

V

ЖЩ
A munkásoknak, a dolgozóknak az elégedetlensége spontá- 

graozduláaalkat senki sem vezette, A háború el-nul tört ki,
ső éveiben a munkásmozgalom dezorganizálódott. Az Újpesti mun-

%

kásotthont lefoglalta a katonaság, a munkásoknak nem volt hely­
ségük. 2/ A SzDP szervezeti életet nem élt. Tagjai nagy része 

bevonult. A SzDP, ill tve a szakszervezetek a bérvitákat igye­
keztek békései utón, tárgyalásokkal elintézni, sztrájkokat nem 

szerveztek, sőt azokat elítélték. A Vas- é® Fémmunkások Szövet­
ségének sikerül elérnie, hogy 1916 nyarától az Egyesült Izzó 

a munkabéreket átlag 25 %-kal felemelt®. ^
1917-ig három sztrájkról tudunk Újpesten, Mind a három 

1916 Júniusában volt három hadimunkákkal foglalkozó gyárakban. 
"... a szociáldemokrata és szervezetlen munkás egyaránt letet­
te a szerszámot. Nem törődve a szállóigévé vált fenyegetéssel,

1/ Újpest és Vidéke 1916. dec. 3.
2/ Újpesti Munkásotthon iratai. Párttörténeti Int. Arch.BN.123. 
3/ Párttörténeti Int. Arch. Vez. 1916/12* A tárgyalások Julius

18-án értekelején megindultak és csak szeptember 
menyeket*

el ered-



hogy elvéaztik felmentésüket, 24 óra alatt a harctérire viszik, 

hogy katonai szigor vasra vezeti éket, letették a szerszámot#
Le tették mert le kellett tenni* Mert a nehéz idők megélheté­
sének mindennapi kenyerét kellett kivívni.” ^

Az Újpesti pamutgyár összes munkásai sztrájkba léptek,
■rt keveadták a munkabért* A gyárban csakhamar katonai kar­

hatalmat vezényeltek ki és a katonai parancsnokság tárgyalt 

a munkásokkal* A munkások némi bérjavítást kaptak, mire fel­
vették a munkát. Hasonló körülmények között zajlott le a sztrájk 

a Öanz-Üanubius hajógyárban ás egy harmadik üzemben is*
1916 december 28-án képviselőtestületi választásokra ke­

rült sor Újpesten* Újraválasztották a képviselőtestület felét.
A SzöP helyi vezetői wa háborúra való tekintettel, a békés 

gallapódás elvi álláspontját elfogadták”, hajlandók voltak 

kiegyezni a polgári pártokkal* Azok azonban kevés mandátumot 
akartak az SzDP-nek juttatni* Ezért a űzöl önálló listán in­
dult. А VII* kerületben, mint az előző választáson a szocia­
lista lista győzött* Hat rendé* és egy póttagot nyert a párt* 

így a közgyűlésen tiz tagból álló frakció képviselte a SzöF-t,^ 

A munkások gondolkodásában, a magyar munka ©mozgalomban a 

fordulatot az 1917-es orosz forradalmak, a februári forrada­
lom és különösen a Hagy Októberi Szocialista Forradalom hoz­
ta meg* Az 1917 tavaszán fellendülő munkásmozgalomban az orosz 

munkások forradalmi példája igen jelentős szerepet játszott.
A SzBP és a szakszervezetek taglétszáma is rohamosan emielke- 

dett.
1/ Újpest ée Vidéke 1916. junius 18.
2/ U.o.
3/ Népszava 1917. jan. 3. Újpest és Vidéke 1916. dec. 31.
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-/И Г -

tovább május elsejét,1/
Mjua elsejét követő napokon a fővárosi és környéki mun­

káik délelőtt 11 órakor abbahagyták a munkát és egy órás tün­
tető sztrájkot szerveztek, A sztrájk alatt minden egyes üzem­
ben a bizalmiak- a gyárig az gat óságoknak demokratikus választó­
jogot követelő memorandumét adtak át, azzal a kéréssel, hogy 

azt terjesszék föl a kormányhoz, 2/
Miklós Antal Újpest ekkori polgármestere 

sett a háború éveiben a mind jobban polgári politikát folytató 

SzBP felé, A képviselőtestület különböző bizottságaiban а аго- 

ciáidemokrata képviselőket beválasztották. Ugyanakkor a keresz­
tény szocialisták nem kaptak benne helyet. Az újpesti szociál­
demokraták a gyár utcában lévő Műnkéootthónukat, mivel az a 

fellendülő munkásmozgalom igényeit mindegyre kevésbé tudta ki­
elégíteni, el akarták adni és a Váci utón egy másikat akartak 

épitjűtni, Tárgyalni kezdtek Miklós Antal polgármesterrel, hogy

щ . ■
;#.r

ЫIli
**/ közeledést kere-:

a város ajándékozzon a munkásságnak telket, Miklós Antal haj­
landó volt erre,4/ Nyilván az a cél is vezette, hogy a radika- 

lizálódó munkásmozgalmat Így is megpróbálja békésebb
Г

derbe
irányítani*

Az ügyet, egyedüli napirendi pontként a képviselőtestü­
let május elsejei közgyűlésére - mint a polgármester mondotta* 

"& munkásság ünnepnapjára”tüzte ki, Miklós Antal a kérvényt a
1/ Népszava 1917,máj,4, Miklós Móric ebben az időben emelkedik 

ki az újpesti daDí* vezetői közül és „anyoreon zajló eseményei kel^ a munkásság balratoloáásavai párhuzamosan egyre jobban 
baloldali szocialietává válik. Hivatalosan ugyan nem tagja 
a pártvfczetőeégnek, a üzPP képviselőtestületi frakcióját ve­zeti, de leggyakoribb szónok az újpesti munkáagyüléseken ée a_, pestkörnyéki ea országos összejöveteleken leginkább 5 kép­viseli a helyi pártszervezetet,Müveit, jo szónok,akinek nagy

tömegekre ée aki tanul is a nmnkásBágtol< 
A S*BP országos vezetősége a fellendülő 

t csak a választójogi harc szűk medrébe

t

2/ Népszava 1917,maj,3* munkáaapsgalmat Iámé kívántak terelni.
3/ Ugró Gyulát különböző szabálytalanságok miatt még a háború
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Mindkét helyre a rendőrség csak akkor érkezett ki, amikor a» 

már végétért* ^
A SaDP vezetői a polgári radikálisokkal

Választási Blokkot* Ennek első vidéki szervezete Újpesten ala-
2/

kult meg, Junius 7-én* Az alakuló Ülésen resztvettek a SzBP, 
a Demokrata Kör, a Munkásotthon, a Függetlenségi Kör, a Keresz­
tény Szocialisták Egyesülete, a Kereskedők Társasköre, a Magán- 

kereskedők és Kereskedelmi Alkalmazottak újpesti csoportja, a 

megyeri Haladás-kör vezetőségének képviselői. Tehát a legkülön­
bözőbb politikát valló szervezetek* Szinte Újpest összes egyesü­
letei és pártjai tömörültek a választójogért* Elhatározták, hogy 

a Junius 8-i nagy budapesti tüntetésen nagy küldöttség, .el kép­
viseltetik ©agukat* Fölhívták az újpesti iparosokat és keres­
kedőket, hogy ők is munkabeszüntetéssel tüntessenek 8-án a vá­
lasztójogért* ^

Junius 8-án negyedmillió ember tüntetett a választójogért 

a békéért* Az újpesti kikötő előtti térség egy óra tájban kez­
dett élénkülni* Minden irányból pirosjelvényes munkások és műn­
ké enők százai özönlöttek, hogy társaikkal egyesülve menetté duz-

galakitották a

sfef*

• Ш
1

1/ Népszava 1917*jun*l*, Újpest és Vidéke 1917# jun* 3# Helfgott 
ármin főmérnököt, a Magánt!aztvisel к ás Kereskedelmi alkalma* 
sottak Országos Szövetsége vezetőségének egyik tagját az Egye­
sült Izzó katonai parancsnoka a választójogi népgyülésért fe­
lelősségre vonta* A parancsnok á® a mérnök között szóváltás­
ra került aor, mire a parancsnok Melfgottat 8 шар! szobafog­

ságra Ítélte# A tisztviselői kar és a munkásság szolidáris fel­
iepés* következtében katonai bizottság szállt ki a gyárba# 
Miután a parancsnok és a gyár vezet sége egyaránt úgy nyilat­
kozott, hogy mm volt szándékában az alkalmazó ttakvtpo üti kai 
és szervezkedési szabadságukban megtámadni Helfgott mérnök 
pedig sajnálkozását fejezte ki a parancsnokkal szemben hasz­
nált ingerült szavaiért, a parancsnok az Ítéletet visszavon­
ta. Népszava 1917# Juh 

2/ Újpest és Vidéke 1917.
3/ Népszava 1917. jun. 8,

A

i.jun. lo.
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A SzDP képviselői a közélelmezési bizottságból 1917 ok­
tóberében kiléptek, mivel szerintük ennek a bizottságnak sem­
mi jelentősége nincs# Ugyanakkor Miklós Móric a képviselőtes­
tületben kijelentette» hogy ha az "utalványozott élelmi cikk­
nek ideszállltása báriaely okból megakadályoztatnék, vagy mi­
ként a tojással történt, elvonatnék és e miatt a lakosság hi­
ányt szenvedne, pártja általános, minden ágazatra és hadigyár­
ra kiterjedő sztrájkot fog rendezni#**

Ilyen gazdasági helyzetben, politikai viszonyok között 

érkezett a hir* Oroszországban győzött a proletáriátus, a 

szocialista forradalom# A Hagy Októberi Szocialista Forrada­
lom győzelme után népünk egyre inkább "az orosz utat", a for­
radalmat kívánta követni# Magyarország gazdasági, társadalmi 
és politikai szerkezete hasonló volt a cári Oroszországéhoz - 

erre Lenin többször le rámutatott - a ezért természetes, hogy 

az oroszországi események, különösen forradalmaeitőlag hatot­
tak hazánk dolgozó népére# A mi népünk is békére,földre, ke­
nyérre vágyott. A munkások vágyaiknak megvalósítását Szovjet 
Oroszországban látták* Volt már példa előttük, hogy ki lehet 

vivnl a munkások hatalmát, s ez lelkesítette őket# A SzDP az 

Októberi Szocialista Forradalom hatására, a munkásság kíván­
ságára 1917 november 25-ére nagy békegyülást hirdetett az Ipar- 

csarnokban, ahol az újpesti munkások is nagy számban megjelen­
tek# linden csoportban klsefcb-nagyobb táblákat vittek - irta 

a nagygyűlésről a népszava - amelyeken csak ez az egy szó fe­
ketéiéit s Béke! Bokányi beszédét szenvedélyes felkiáltások 

szakították félbe "Általános sztrájkot követeliinkl Éljen az 

1/ 2#ez.Áll.Levéltár. Közgyűlési jzk# 1917. november 21.

HÍV1 

11» 

111'
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orosz forradalom! Kövessük orosz testvéreinket!” És újra és 

újra «Békét!” «Békét!”
A nagygyűlésen hatalmas lelkesedéssel elfogadott határo­

zati javaslat kimondotta* «Budapestnek és környékének munká­
sai, s velük együtt Bp. egész népe testvéri üdvözletét küldi 
az orosz forradalmároknak, akik bátor szívvel, erős elmével 
és kemény kézzel vezetik ki az emberiséget a háború póklábéi# 

Mi mindannyian* akik itt összegyűltünk s az egész dolgozd 

Magyarország, el vagyunk határozva arra, hogy az orosz forra­
dalmárokat a béke megszervezésére irányuló hősi harcukban 

támogatni fogjuk és, hogy műiden erőnkkel küzdeni fogunk azért 

le, hogy egyik osztálynak a másik által való kizsákmányolása 

és egyik nemzetnek a másik által való elnyomatása a mi orszá- 

igszíinj ék# "
A nov. 25-i nagy népgyüléa méreteiben és forradalmi han­

gulatában a magyar munkásság egyik leghatalmasabb tömegmegmoz­
dulása volt, amelyben az újpesti munkásság is méltóan vette 

ki részét# ^
A 3zl3P ugyancsak november 25-én rendkívüli pártkongreaz­

az üst tartott# Miklós Móric a kongresszuson kijelentette* "Az 

újpestiek azon a véleményen vannak, hogy ez a választójog /t#Í# 

amit a kormány Ígért/, ami kompromisszumnak jő volt májusban, 
amikor Oroszországban bolaeviki uralom van, már kevés.#.

gunkban is

Nincs seimai okunk arra, hogy ezt a kormányt kíméljük, hogy kop-
« 2/1aljunk ezért a választójogért • # *

1/ MMTVD. 5.köt. 23-29• old.
2/ Népszava 1917. nov.29# Miklós Móric beszédének i 

bői a cenzúra 12 sort törölt.
rtetéaé-
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А типkáaság már sokkal többet akart jaint за SaDP veze­
tősége. A munkások - Szovjet-Groezorezág példája nyomén - ba­
sánkban ia követelték a tanácsok megalakítását. Az SzDP bal­
oldali ellenzékének javaslatára 1918 január 13-án tartott hat 

budapesti nagygyűlés közül négy elfogadta, hogy azonnal mun­
kástanácsokat kell alakítani. A javaslat kidolgozásában résat- 

vett Helfgott Ármin az Egyesült Ízzé vegyészmérnöke, aki a 

Gálliléi körben ‘'meggondolatlan magatartást tanúsított a béke­
kérdést illetően«, 1/Г s akáfc mindezért le ie tartóztattak. Er­
re több újpesti üzemben rövid időre leállt a munka.

b-' *

A nagygyűlések után a munkásság legjobbjai nem vártak 

ra, hogy a pártvosetőség szervezze g a tanácsokat. A forra­
dalmi szocialistáik kezdeményezésére még 13-án délután érte­
kezletet tartottak a budapesti és környékbeli üzemek legöntu- 

datosabb dolgozói közül mintegy harmincán - köztük a й/olfner- 

bőrgyárbői let elhatározták, hogy végrehajtják a budapesti mun­
kásság határozatát és hozzálátnak a tanácsok megszervezéséhez^ 

Arról nem tudunk, hogy Újpesten valójában ekkor alakult-e ta­
nács.

A nyomor fokozódott, a háború egyre értelmetlenebbé vált. 

A dolgozók háfcoruellenes magatartása és harca mind határozot­
tat bá vált. «Rohanunk a forradalomba” - irta ebben az időben 

Ady Eindre.
S valóban a forradalom rohamléptekkel közeledett. Hiába 

volt minden terror. A forradalomig még két hatalmúja munkásmeg- 

1/ Újpest éa Vidéke 1918 január 2o.
2/ Újpest éa Vidéke 1918.január 20.Helfgott Ármin ekkor az eró 

sen baloldali Alkalmazott eérnökök Országos Szövetségének 
volt egyik vezetője.

3/ Hajdú Tibor: A tanácsok Magyarországon 1918-1919-ben. Bp. 
1958. 13-14. old.
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Május 15-án Ugró Gyula volt polgármestert választották 

meg helyettes polgármesterré. Ugró Gyulát 6 évvel ezelőtt füg­
gesztették fel szintén szabálytalanságok miatt. A fegyelmi 
6 évig húzódott, amit gyorsan elintéztek azzal, hogy csak "ki­
sebb szabálytalanságok" történtek. Ugróban az "erős kéz" 

bérét látták - raig Miklós Antal az SzDP-al kacérkodott - ás 

nyilván ezért esett rá újra a választás. A SzDP a legheveseb­
ben ellenezte Ugró polgármesterségét "Mivel a hat év előtti 

rendszer... mindenben felkeltette a munkásság legelkeseredet- 

tebb ellenzését". A másik ok pedig ami miatt Ugró ellen fog­
laltak állást 82 volt, hogy Ugró nem helyeselte Újpestnek a 

fővároshoz való csatolását, arait az SzDP szorgalmazott. A szo­
ciáldemokrata párti képviselőtestületi tagok nem ia jelentek 

g a polgármestert választó közgyűlésen, s igy a választás 

"egyhangú" volt. ^
Miklós Móric elmozdítása természetesen az élelmezési hely­

zeten mit sem változtatott, 1918 eleje óta zsirt, sertéshúst 

már nem lehetett kapni, s nem lehetett továbbra sem. Zair he­
lyett némi margarint adtak, A kenyérllsstből csak szinte ehe­
tetlen kenyeret lehetett sütni, amely gyomorbajt okozott, tész­
taliszt helyett kukoricalisztet osztottak. Burgonyát csak nagy 

ritkán lehetett kapni, tejet szintén. Az a kevés tej pedig ami 
forgalomba került hamisított volt. Május egyik hetében a gyer- 

kkorház főorvosa 7oo liter haragított tejet öntetett ki a 

kanálisba. A már régóta követelt egységes jegyrendezert Buda-
g, amikor a háború

\Г:Ш

pest és környékére augusztus 1-én Ígérték
már a végét járta. Némi javulást ettől vártak.
1/ Népszava 191$. május 16, május 17.
2/ Újpest és Környéke 1918 május 18, Újpest és Vidéke 19181 jú­

lius 28, 2«az.All.Levéltár.Közgyülési jzk. 1918. június 2o.

2/
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1918 junius közepén az asszonyok ismét nagy tüntetést ren­
deztek a városháza előtt, zsirt követelve margarin helyett.

A nehéz gazdasági helyzetet, a munkásság elégedetlensé­
gét, a fellendülő munkásmozgalmat a keresztény szocialisták is 

igyekeztek kihasználni, s 1917 nyarától nagyobtarányu szervez­
kedésbe kezdtek. Julius 1-én a ’’keresztény polgárokhoz és mun­
kásokhoz” szóló kiáltványt tettek közzé. "A cselekvés ideje el­
érkezett! - mondja a kiáltvány - A világháború szörnyű vérten­
geréből egy uj rendszernek kell születnie, amelynek jobbnak és 

tökéletesebbnek kell lennie, mint volt a régi. A különböző irá­
nyú törekvések közül két eszme, két világnézet vélik ki ée ezek 

között dőlt el a nagy harc, - milyen lesz a jövő társadalma!
Az egyik eszmei a materialista alapon álló nemzetközi for­

radalmi szociáldemokrácia, a másik* az evangélium szelleméből 
kiforrott keresztény szocializmus.

Eddig"a keresztény polgárság és munkásság elszomorítóén

1/

;S:

■ ы.

letargikus nemtörődömséggel nézett minden keresztény szervezke-
Tflost azonban "ütött a 24» óra." ^dóst és mozgalmat."

A szervezkedést igyekeztek különböző anyagi juttatásokkal 
is elősegíteni. A Népszava arról ir, hogy az újpesti keresztény

<
.

...
■

■

szocialisták, mindenkinek aki egyesületükbe belép lo Koronát ad­
nak, de adtak már cipőt és krua&it is. ^.AV-?'

y. Kinek valódiságát 

természetesen igen nehéz volna ellenőrizni. De az tény, hogy a
keresztény szocialisták 1918 elejétől zsirt, szalonnát, burgo-

1/ Újpest és Vidéke 1918. junius 16. 
2/ Újpest és Vidéke 1917. julius 1. 
3/ Újpest és Vidéke 1917. julius 29. 
4/ Kép szava 1918. j amiár 29.
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gonyát, savanyított káposztát, gyümölcsízt szerestek be, s eze­
ket hatásági áron - ez akkor nagy szó volt - szétosztották tag­
jaik között. Ennek ellenére a szervezkedés kevés eredményt 
tudott felmutatni. Elsősorban a nők között volt némi sikerük,
Így a Juta-gyár szövőosztályán és a Pamutipar munkásnál között?^ 

érről nem tudunk, hogy má& gyárakban is lett volna szervezetük.
A keresztényesocialista szervezkedés eredménytelenségén 

nem is csodálkozhatunk, ha megnézzük az újpesti keresstényszo­
cialisták ’»vezéralakjaiten akik a következők voltak* fassy Ká­
roly nyug. országházi főigazgató, Ubrts József pap, Sehraeder 

Sándor nyug. vasúti főellenőr, Árky József iró, Caik József pap, 
Goaztonyi Jenő jogászhallgató, Vasa Bertalanná a keresztény szo­
cialista textilmunkások vezetője. 3/

A szociáldemokraták és a keresztény szocialisták között a 

harc sokszor tetlegességig fajult, különösen a Pamutipar munkás- 

női között. Az igazgatóság természetesen a keresztény szocialis­
ták mellé állt, mire mintegy 2oo szociáldemokrata munkáén6 ki­
lépett a gyárból és % többi textilgyárban helyezkedett el. ^ 

1918-ban a bérmozgalmak, a sztrájkaiozgalfrak fellendültek.

Ili

Г

*11

*

A* Egyesült Izsó hosszú, sztrájknélküli bérmozgalma jelentős
béremeléssel járt. ^ februárban a Juta-gyár szövőoaztályának
1/ Újpest és Vidék© 1918 jan. 1-1 számában a kiosztással kapcso­

latban figyelmeztetés jelenik meg - melyek hétről-hétre meg­
ismétlődnek* »»Az összes élelmi cikkek bevásárlásainál a tag­
sági igazolványok okvatlenül foemutatamlók. *»

2/ U^eat^a Vidéke 1917.
3/ Újpest és Vidéke 1918,deo29*, U.o. febr. 3-1 száma némi túl­

zással azt Írja, hogy az újpesti keresztény szocialisták 4 
ezren vannak. «Ebből csak 3 pap, a többi az önökkel jóllakott 
/mármint a szociáldemokratákba!/ felvilágosodott munkásság,
féaHrtSUf isg^Ikif^sir'sotóiri^iaiiíflftea
lönösen mm ©ok gyári munkás#! SzDP a textilgyárakon kiviil 

ilárdan tartotta pozícióját.
4/ Népszava 1918.máj*1. Újpest és Vidéke 1918. május 5.
5/ Párttörténeti Int. Arch. Vez. 1918./41.

máj.5,Népszava 1918 febr.26,dec .2 * *

az
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A Se DP újpesti szervezete junius >án uj pártvezetőséget 

választott* Az uj végrehajtó bizottság tagjai lettek* láarkó 

Sándor, Horgász Sándor, Neumann Géza, Szabó Lajos, Konca Mi­
hály, Édes Antal és Jenesek. Gusztáv. A vezetőség teljesen uj 
tagokból tevődött össze, tagjai kizárólag munkások lettek. * 

Ibfcdn nagy rész© volt az előző vezetőség polgármesterrel ba­
rátkozó politikájának, a annak« hogy a munkásság helyi veze­
tőitől erélyesebb politikát követelt és ezt a régi vezetőség­
gel nem látta biztosítottnak. ^

Az 1918-as év aáeo ik nagy MunkAsmegmoZuulásai Junius 

2o-án robbant ki, amikor a №ÁY Gépgyár udvarén a gyér katonai 
parancsnoka belelövetett a béremelést követelő munkásokba, 
llégy munkáé meghalt, ©okán megsebesültek. A sztrájk gyorsan 

kiterjedt a budapesti és környékbeli üzemekre majd az egész 

országra. Az országos sztrájk kilenc napig tartott megbénítot­
ta Magyarország gazdasági életét. Újpesten is több munkást le­
tartóztattak, akik sztrájkra buzdították munkatársaikat.

$i ■

W№

Г

;v'ó :■ !

>í-’

n-w ff®
& -

!
1/ Népszava 1918.jun.6, Újpest óa Vidéke 1918* jun. 16. Fell­

ner feie« Herman párttitkárt választott bírósági határozat­
tal 1917 októberében a pártban való bizalmi tisztség vise­
lésétől 2 évre eltiltották. A határozatban többek között a 
következőket olvashatjuk* "A panasz tárgya az volt, Fellner 
Ä’eiaz Hermann a városi élelmezési bizottságban,akkor ami­
kor a bizottság tijsteletdijak megszavazásával foglalkozott, 
az értekezlet összehívása, valamint annak előkészítése kö­
rül és magán az értekezleten is elmulasztotta azokat a köte­
lezettségeket, melyek reá, mint a szociáldemokrata munkásság 
megbízottjára háramlóit volna. Továbbá azt is panaszolta & 
végrehajtó bizottság, hogy Fellner fia és sógornője az о 
közreműködésével jutott a községházán alkalmazáshoz”. Nép­
szava 1917. okt.14. A fellebbezés után az ellenőrző bizott- 

g jóváhagyta a választott bíróság határozatát. Népszava. 
1918. ezept. 26.

2/ Gergely Istvánt és Móricz István aaztalossegédeket azért
tartóztatták le, m#rt fiatalkorúakat arra, buzdltottfk. hogy a villamosvasút vágányára reÍmetér magas korafest hordjanak.
h^á?^i^vI^il;Í?ité^!?ÍífigUIls.éiUá3Í8/6.
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A SssDP vezetőségének ka a legnagyobb erőfeszítések árán is* 

d© sikerült még a sztrájkot, az országos isegmoaduláat letörni#
A pártvozetoaég és a szakszervezeti bürokrácia árulása,el­

lenére a munkásság 1318 juniuel nagy harca nem maradt eredmény­
telen. A tőkések számos esetben kénytelenek voltak a béreket 
felemelni, a munkaviszonyokat megjavítani. A Vas- ée fémmun­
kások Szövetségének 1913 évi jelentés© beszámol arról, hogy a 

MÁV gépgyári sztrájk nyomán Budapest és más városok mellett 

"Újpest munkán! egymás után vívták kisebb-nagyobb eredménnyel 
gazdasági harcaikat#** ^

Júniusban az egyik újpesti hadfelszerelési gyár tisztvi­
selői indítottak bérmozgalmat, majd mivel követeléseiket elu­
tasították sztrájkba ie léptek.

A Magyar Pamutipar munkásai napi 3 Korona béremelést ér­
tek el, ^ A wolfner-gyár vasipari munkásai 2o-35S-os béreme­
idet vívtak ki.

1918 júniusában még sikerült a forradalmi megmozdulást 
leszerelni, de a királyáig» a monarchia napjai meg voltak szám­
lálva# Junius végén az osztrák-magyar hadsereg az olasz fron­
ton a Pláve folyó mellett szenvedett döntő vereséget. Szeptem­
berben a nőmet hadsereg összeomlott. A kibontakozás már nem 

késtokedett sokáig# A tömegek forradalmat akartak, de a veze­
tésükre hivatott SsDP nem forradalmat akart, hanem csak megre­
formálni a monarchiát és csupán bizonyos demokratikus jogokért
harcolt# A özDi vezetősége október 7-én kiáltványt bocsátott
шетшет Int.Arch. Váz.1918/43# A jelentés szerint 1918*

árakban a vaa-és fémmunkások bérmozgalmáinál 
szerint a következőképpen alakultt Egyesült gyár 4, iíauthner-gyár 2,Magyar Pamutipar 2« 

2/ Újpest és Vidéke 1918# jun# 3o#
3/ A Техtilmunkéa 1918# szept#
4/ Párttörténeti Int# Arch* Vsz#1918/1#

I ■ ■ й - M:

; • V'»< -/..V*

Щ

■i

ban az újpesti gy 
a száma a gyárai Izzó 19, wolfaer
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1:1. Ebben az eddigieknél határozottabb hangon követelik a há­
borús kömény lemondását, a hadműveletek azonnali beszünteté­
sét és az ország demokratizálását. Шапар a munkásság népes 

tömeggyüléseken fogadta el a kiáltványt. Az újpesti munkások 

a Wolfaer, a Hauthner gyárak, valamint as Egyesült ízzé előtt 

tartottak fo-róhangu,gyűléseket, melyeken több ezer munkás 

megjelent* ^
Október 17-én gróf fissá István, aki a Szerbiának hadat- 

üsenő kabinet fejő volt, akit tehát a legjobban terhelt a fe­
lelősség a háborúért, bejelentettes a háborút elvesstettük* 

Welrerle lemond a miniszterelnökségről* Az országban megszűnt 
a kormány hatalma. A lonarehia Összeomlott, a nemzetiségek ki­
váltak a monarchiából.

«I

4ü. vS
fi

: ®Ü-|•HM

1/ népszava 1918. október 9*



"//гг -

Ujpe8t a polgári forradalom idején.

galakult a Magyar Nemzeti Takács, 
amely a Magyar Függetlenségi- Károlyi Pártból» a Bolgár! Radi­
kális Pártból és az SzDP-ből tevődött assz©.

Ebben a forradalommal terhes időben Újpesten lényegében 

csak a SzDP fejtett ki tevékenységet. A SzöP maga mellett tud­
hatta szinte a munkásság ©gésazét.1^ A többi meglévő pártok 

tömegek híján aktiv működést nem tudtak kifejteni. A Keresztény 

Szocialista Bárt .minden erőlködés© ellenére sem tudott jelentő­
ségre szert tenni. A Tisza-fále Munkapártnak és az Apponyl-féle 

Függetlenségi Pártnak Újpesten csak vezetői voltak.
llett a világ és az országos események 

megmozgatták az újpesti kispolgárokat és a burzsoáziát is. Érez­
ték, hogy a hatalom eddigi birtokosainak lába alól gyorsan és

1913 október 25-'n

.'I

|Щ

A munkástömegek

biztosan kicsúszik a talaj* Uj állásokat kellett szerezniük, 

hogy a hatalomban képviselőik továbbra is bentmaradhaseanak. 

A Piiggelt ©naégi és 48-as párt, ly eddig ráér áé kelt Appo- 

nyi Párt volt,egyezerre Károlyi zászlajára eszküdött, ш 29-én
tartott választmányi Ülésén elhatározta, hogy a Nemzeti Tanács­
hoz csatlakozik, amelyet a város lakóival falragaszok utján tu­
datott.

A nagy események hatása alatt október 28-án megalakult a
Radikális Párt újpesti szervezete ie, amely nyomban kimondta,
a Nemzeti Tanácshoz való csatlakozást.

Ezzel szemben a sorsdöntő napokban az Újpesti Keresztény 

Szocialista Párt működést nem fejtett ki éo a Nemzeti Tanács
1/ volfner-gyár több mint 4ooo főt számláló munkásságának 95%-a 

volt szervezett. Bőrmunkás 1918. november 1.



míifcödé sóból részt nem kért.
A Függetlenségi Párt Károlyihoz való csatlakozása, a Radi­

kális Párt megalakulása jórészt a hatalmukat féltő burzsoázia 

miive volt, azoké, akik eddig szilárd támaszai voltak a hatalom­
nak. «...fátylat vetettek múltjukra, sötét múltjukra, ős egy 

éjszakán kimondták a gazdag asztalosok és egyéb házi urak, hogy 

ők a legdemokratikusabb fliggeltenségi pártnak a Károlyi Pártnak 

a tagjai, - mig a bankigazgatŐk, gyárosok, nagykereskedők, ugyan* 

csak egy éjszaka alatt rájöttek arra, hogy hiszen ők tulajdon­
képpen borzasztóan radikális érzelmiiek... De elv ide, elv oda, 
kellett, hogy Károlyi Párt legyünk és kellett, hogy radikálisak 

legyünk, mert - tudvalevő dolog, hogy a nemzeti Tanácsban a szo­
ciáldemokratákon kivül csak Károlyi pártiak és radikálisak fog­
lalhatnak Melyet". 2/

A Függetlenségi Fárt és a Radikális Fárt a forradalomig 

csak a szervezkedés első lépéseit tehette már meg. .Szék a pár­
tok mindenekelőtt a kispolgári tömegekre támaszkodhattak éa ké­
sőbb támaszkodtak is.

Ezekben a napokban Újpesten a legaktívabb éa tömegekkel 
rendelkező párt a 3zDF volt. Az újpesti vezetőség folytonos é- 

rintkezésben állt a párt országos vezetőivel, akiktől informá­
ciót éa utasítást kapott, A munkások, a párt tömegei forra-

glátszott a vezetés eré-

\

dalmi módon viselkedtek, de nagyon 

lyesaégének és határozottságának hiánya, amely a legtöbb eset­
ben az események után kullogott.
1/ Újpest és Környéke 1918. nov.2.
2/ Újpest és Környéke 1918. deo.5. A név nélkül megjelent vezér­

cikk cissej A kispolgárság képviselete. A következéé számban 
Mártó V Ш i*o ez János felelős szerk. és lap tulajdonos a cikked 
megtagadta és kijelentette, hogy ez betegsége folytán tudtán 
kívül Jelent meg és "megfelelő elégtételt vett." Dr.Détsy Is ván főszerkesztő neve ekkor le került 

3/ Újpest éée Környéke.1918. nov.2.
a lap éléről.
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náptaaácaok alakulását megakadályozzák, jelenlétükkel és ta­
pintatos közreműködésükkel igyekezzenek azokat a túlzásoktól 
visszatartani, s a közrend fenntartására Irányuló működésűk 

céljaira megnyerni és felhasználni,,,"
Ugró, aki a forradalom előtt heteken keresztül szidta Ká­

rolyi Mihályt, hivatalban, klubban, kávéházban és közvetlenül 
a forradalom előtt is hazaárulónak, defetiatának nevezte 

megfogadta az alispán tanácsát, s elhatározta, hogy a forrada­
lom élére áll, s megpróbálja mérsékelt irányba terelni. Még 

délelőtt plakátok jelentek meg a városban a polgármester alá-
igszólltással, Ebben közli, azt a távi­

ratot, amit a Magyar Nemzeti Tanács küldött a városhoz éa egy­
ben értesiti a lakosságot "hogy a sürgöny kézbevételét megelő­
zőleg a város egész tisztviselői kara egyhangú lelkesedéssel 
kimondta azt, hogy minden további habozás nélkül lelke vágyait 

követve csatlakozik a Nemzeti Tanácshoz”,^
Ezen a napon Újpestnek különösen két épülete volt nagyon 

I mozgalma®, az e&ylk a városháza, ahol a város eddigi vezetői 
igyekeztek a forradalmat mérsékelt irányba terelni, a másik a 

Munkásotthon, ahol a munkások tárgyalták a forradalmi eseménye­
ket, A városi tanács kora délelőtt ülést tartott, amelyen azt a 

határozatot hozta, hogy úgy a polgármesternek, mint az egész 

tanácsnak a helyén kell maradnia éa délután 6 órára pedig össze­
hívták a képviselőtestületi ülést, hogy ezen megalakítsák az új­
pesti Néptanácaot, Közben Ugró, aki a szociáldemokratákat eddig

£

Ш:-Р£

Írásával "Testvérek!”

1/ Ugró t l.m, lo4. old,
2/ Újpest és Környéke 1919,jan,4, 
3/ Újpest és Környéke 1913* nov,2.
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gyón erélytelenül képviselték a munkásság érdekeit, gyökeres 

fordulatot ők ser, akartak, vagy пега tudtak elérni. Pedig a Ha­
talom lényegében a munkásság kezében volt, a munkásság, de a 

kispolgárság jó része is az 3s№t követte.
A rendet Újpesten a felfegyverzett munkások és diákok tar­

tották fenn. Az Újpesten lévő katonaság a forradalom kitörése­
kor dr. Péisy István százados Újpest katonai рвгапсапока veze­
tésével a Nemzeti tanácshoz csatlakozott. A katonai rendőrség 

szintén a forradalom mellé ált, az utca rendjére a katonaság 

vigyázott, fegyveres járőrök cirkáltak a város utcáin. A fel­
fegyverzett munkáeok,a fegyveres nemzetőrök pedig 

tartották a középületeket, a gyárakat,Hhőfeuв biПапуtelepet 

az Ieter vízmüvet, a lisztraktárakat, a villamoskocsi parkját.
A Néptauáce Bünden kocáit, autót rekvirált. ^

igalakulása utáni első ülését, november 1-én 

tartotta meg. Az ülésen Ugró elnök bejelentette, hogy a munkás­
síig éber figyelemmel és mintaszerű fegyelemmel tartotta fenn 

a közrendet, s ennek köszönhető, hogy nagyobb méretű betörések 

és rablások nem fordultak elő. Копов Mihály aiocláldemokrata 

párti tag inditv nyára az ülés elfogadta, hogy továbbra is a 

munkásság tartsa fenn a rendet. Ugyancsak az ő indítványára el­
fogadták a fegyverek haladéktalan összegyűjtését, hogy '»az eset­
leges ellenakció készen, ill. felkészülve találja a szabad köz­
társaság törhetetlen harcosait". A felmerülő szükséges és elke­
rülhetetlen kiadások fedezősések előteremtésére egy adókivető 

bizottságot küldtek ki, amelynek az volt a feladata, hogy a vá-

■Щ*.

' * " 0}

w

;;ПйТ- gazállva

A Méptanáca

1/ Népszava 1918. november 3,
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ros nagyvagyonu és különösen a háborús nyereséggel meggazda­
godott polgáraira megfelelő összegű adót vessenek ki* Létrehoz­
ták az un* "védelmi alapot”. ^

Újpest polgárai, s а Кешкеti írnia cs is legfontosabb fela­
datának tartotta, a rend fenntartását. A forradalom kitörése­
kor a katonaságon kívül Újpesten lényegében csak a munkásság

.*V‘ v.-.v

i'

kezében volt fegyver. November 3-án polgárokból megalakult az 

újpesti Nép^rség, amely az egyes házak biztonságáról akart gon-
o/

doskodni. f Ugyancsak november 3-án a Héptanáéa ülésén Ugró 

szükségesnek tartotta, hogykegalább looo főből álló orcaapa-
l.ynek fenntartási költségei* 2 millió 

koronát igényelnének* A 2 millió korona előteremtésére azt in­
dítványozta, hogy azt a polgároktól szedjék be, mert az őrség 

az 6 javukat védi* Egyes nagyobb gyárak tulajdonosai adtak is 

pénzt, ha nem is sokat, Mauthner Zoltán do.ooo koronát, a wolf- 

ner bőrgyár tulajdonosai 75*ooo koronát adnak a ’’forradalmi 
célok költségeire”. A Héptanács a közbiztonsági intézkedések 

megtételére egy %egyesbizottságot alakított, amelynek tagjai 
a munkásság megbízottja, az államrendőrség, a katonai rendőr­
ség kiküldöttei és a léptanács egy tagja* A Héptanács a maga 

kebeléből dr. Földes Istvánt küldte ki.
Újpesten KatonaAanáca még ekkor nem volt, ennek megalakí­

tására november 4-re hívták Össze az újpesti katonákat. A tisz­
tek és a legénység között lévő ellentétek oly# nagyok voltak,

1/ 2*»».Áll.Levéltár. Újpesti iratok,1915-1936. 3 csomó. Az új­
pesti Néptanács 1918. nov.l-i ülésének jegyzőkönyve.
Újpest és Környéke 1918. nov* 9.

3/ 2*bz.Áll.Levéltár, az újpesti Méptaaács 1918. nov.3-i ülésé­
nek jegyzőkönyve.

tote szervezzenek,

í»w

Kft
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bogy egyes felszólalások miatt,
ták olyan puskaporos lett a levegő, hogy a választást másnapra 

kellett halasztani# Másnap aztán megalakult a Katonatanács, 

a tiszti elnök Donáth Alfréd főhadnagy lett, a legénységi,
I Tihanyi Káljtán# A budapesti Katonatanácsba 5 tagot delegáltak, 

köztük dr* Détsy Istvánt. Ugyanezen a gyűlésen egyhangúi lelke­
sedéssel kimondották, hogy tokaoichot és társait, akik a magyar 

katonák hóhérai voltak^állítsák néptörvényszék elé#M munkásság 

öntevékeny felfegyverkézé se is tovább tartott, A forradalom el­
ső napjaiban az Kgyeaült Izzóban megalakult egy 12-es intéző 

bizottság# A bizottság átvette a gyár vezetését és megkereste

lyekben a tiszteket azid-

fJ

K'gs'Bi

az újpesti Néptanácaot és ®áa szerveket, hogy minden közlést 

és átiratot a 12-es bizottsághoz címezzenek. A Héptanács tu­
domásul vette a 12-es intézőbizottság .megalakulását, s elhatára 

rozta, hogy minden közlést és átiratot ezen 12-es bizottsághoz 

kell küldeni, nem pedig a gyár-vezetőséghez# A bizottság a Kép- 

tanácstól fegyverket és lőszert kért, ly kérést az* teljesí­
ti i©# Ugyanakkor elhatározzák, hogy a vilianygyári munkásokat 
fyem sorozzák be a nemzetőrségbe# ^

A nemzetőrség fenntartása állandó problémája volt a város­
nak, ugyanis a város kasozája csaknem üresen állott, takarékos­
ságiké el is határozták a nemzetőrség létszámának csökkentését, 

a nemzetőrség fenntartásának költségeit a honvédelmi miniszté- 

tiumtól akarták megkapni* ^

Ш'

I/ Újpest és Környéke 1918. nov# 9#
2/ jpeot és Környék© 1916. nov, 9#
3/ 2# sz# All# Levéltár.Az újpesti Néptanáca I91S.nov#4-i ülésé­

nek jegyzőkönyve#
4/ 2#öz# All#Levéltár# Az újpesti Nemzeti Tanács 1910# nov.9-1 

ülésének jegyzőkönyvei# As újpesti Képtanács a Nemzeti Ta­
nács nevet a nov. 5-1 ülésén vette fel#



А forradalom győzelme után a munkásság tömegei, de a dől» 

gozóк széles rétegei is azt várták, hogy az uj kormány prokló­
rnál ja a köztársaságot. Újpesten a fo radalom győz elf»© után azon­
nal mozgalom indult a Köztársaságért. Ebben a mozgalomban a leg­
különbözőbb áramlatok befolytak, de leglelkesebben és legerő­
teljesebben a köztársasági eszmét a munkásság képviselte. Rög­
tön a forradalom győzelme után a Hitter nyomda személyzete el­
határozta, hogy csak olyan nyomtatványt készít el, amelyen raj­
ta van, hogy "Éljen a Magyar Köztársaság".

1919 november 1-én a Gyárközi Bizottság tüntetésre hivta 

a munkásokat a köztársaság mellett. A nagygyűlést a fieza Kál­
mán téren /ma Köztársaság tér./ tartották meg* Az újpesti wolf- 

ner gyár, a Mauthner gyár és az Egyesült ízzé munkásai a bizott­
ság tagjainak vezetésével jöttek be a fővárosba. 

lésen ráaztvettek még több budapesti nagyüzem képviselői is. 

Lelkes hangulatú népgyüléeen, mintegy 4ooo-en vettek réezt mun­
kások és katonák. Az ellenzék szónokai a köztársaság követelé­
sére hívták fel a megjelenteket. Miklós Móric az újpesti mun­
kások nevében bejelentette, hogy "Az újpesti munkások nincse­
nek megelégedve a forradalmi nappal, mert nem vitte dűlőre az 

államforma kérdését. Követelik a köztársasági államforma azon­
nali életbeléptetését." 3/

A nagygyűlésen megjelent gyárak munkásainak és tisztvise­
lőinek nevében határozati javaslatot fogadott el, amelyben

ML

A nagygyü-

1/ Újpest óe Környék© 1918.nov.9. Ennek az újságnak is a fejői­
mé alatt ott álli "Éljen a %gyar Köztársaság".A nyomda dol­
gozói ugyanekkor 
ti fanács Nyomdának nevezik.

2/ Hevesi Gyula* A pr>letárforradalom mozgalmi előzményeiről az 
első világháború alatt• Társadalmi Szemle 194-9• mároyáprilis.

3/ Népszava. Ш8. nov.2. Idézi ЮГГТО. 5. köt. 3oo-3oí. old.

elhatározták, hogy az üzemet ezentúl Hemze-
■
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"a leghatározottabban tiltakozik az ellen, hogy a Nemzeti Ta­
nács kebeléből megalakult kormány a királynak tett hüségeskü 

alapján kezdj© meg működését*#., á munkásság a legnagyobb meg­
ütközéssel látja, hogy okkor amidőn Magyarország egész népe 

munkások, katonák és dolgozd polgárok egyhangúlag a Köztársa­
sági államformát követelik, amidőn ennek megvalósítását semmi­
féle hatalom megakadályozni nem tudná a Nemzeti Tanács még ha­
bozik és még mindig élő és létező hatalomnak tekinti a királyt!? 

Végül követelik a Köztársaság azonnali kikiáltását.
A kormánnyal ée a 3*DP vezetőivel elégedetlenkedő tömeg 

a térről a Népszava elé vonul és itt nagyarányú tüntetést ren­
dezett. A zugó-zajongé tömeghez Garfcai kivánt szólni, de lega-
láfcb 2o percig nem tudott szdhozjptni olyan elkeseredett kifa-
kadásokkal fogadták, annyira szidták a pártot, hogy az áll 

forma megállapítását a nemzetgyűlésre akarja fcizni és nem kiál­
totta ki azonnal a köztársaságot. Garbai a köztársaságról 
kijelentette, hogy ennek megvalósító sára nem kell felhívni a 

SzDP figyelmét, mert ennek megvalósítására minden ezociáldemok-
f ■1

rata egyformán törekedett mindig# "Csak a fejlődés törvényeit 

nem szabad figyelmen kívül hagyni” A munkásság késő éjjelig 

körülzárta a Népszava épületét ée tüntetett mindaddig, míg az 

SzDP vezetői meg nem Ígérték, hogy visszavonják a királynak tett 

esküt és elismerik a köztársaságot#
Az újpesti Nemzeti Tanács Konca Mihály indítványára novem­

ber 5-i esti üléeén egyhangú lelkesedéssel kimondotta, hogy

1/ Népszava. 1918.nov.2. Idézi MMTVD.5#köt. Зоо-Jol. old#
2/ Biermann István vallomása 192o-fcan a népbiztosok perében. 

Párttörténeti Int# Aron. II 11/237# A népbiztosok perének fő 
tárgyalási jegyzőkönyve 8146 Idézi* SKfVB.S.köt# 3ol. old#

3/ Népszava. 1918# november 2.
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"Éljen a Köztársaság" feliratú falragaszokat készített és min­
den ablakba, kirakatba és villamoskocsin elhelyezteti« ^
A Ritter-nyomda dolgozói nagy örömmel vették ezt a határozatot,
egész éjjel dolgozva saját felelősségükre elkészítették a fal­

szragaszokat, *
november 6-án reggel meg is Jelentek,

A tömeghangulat nyomására engedett az újpesti Nemzeti fa­
nács, akkor amikor november 4-i ülésén elhatározta, hogy a pol­
gármester szobájában lévő IV, Károly volt király szobrát el kell 
távolítani, amit azonnal végre la hajtottak, ^

Az erőteljes tömegnyomás hatására az Országos Nemzeti fa­
nács elállt előző álláspontjától és felhívással fordult az or­
szág összes nemzeti Tanácsához, hogy döntsenek rögtön arról, 

csatlakoznak-e a Magyar Nemzeti Tanácsnak ahhoz az elhatározá­
sához, hogy ^agyarország államformája köztársaság legyen, ^
Az újpesti Nemzeti Tanács amikor ezt hírül vette azonnal állást- 

foglalt, Weiss Sándor szociáldemokrata párti tag indítványozta, 

hogy a Hemzeti Tanács feliratilag értesítse arról a Népkormányt, 
újpesti Nemzeti fanécs,Újpest lakosságának és a Nemze­

ti Tanácsnak a forradalom első napja óta megnyilvánult hangula­
ta ée tettei alapján a Köztársaság azonnali életbeléptetése mel­
lett foglal állást. A feliratot még az ülés alatt elkészítették 

ée azzal fogadták el, hogy **« kezdettől fogva az azonnali Köstá^. 
sasági államformára való áttérés mellett foglalt állást", A fel-

A® első köztársasági falragaszok Újpest utoáin
3/

hogy
ж

1/ 2,az*Áll.Levéltár, az újpesti 
ének jegyzőkönyve,

2/ Újpest és Környéke 1918. nov, 9*
3/ ü.o.
4/ 2.sz.All,hévéltár. az újpesti Nemzeti Tanács 1918. nov.4-i UH 

eének jegyzőkönyve,
5/ Népszava 1918. nov, 12.

éti Tanács 1918.nov.5-1 ülé-
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I/Iratot külön küldő« utján osonnál elküldték,
A Köztársaság kihirdetése százezrek Jelenlétében november 

16-án az Országház előtti téren ünnepélyesen történt meg# Az 

újpesti munkásság tízezrei i© felvonultak a nagygyűlésre# A mun­
kások kora reggel a gyárait előtt gyülekeztek* a ?áci-uti munká­
sok tömegeit követték az újpesti munkások, asszonyok és leányok* 

Az újpestiek hatalmas memcte álén zenekar haladt, a proletár- 

nemzetköziség Jelvényét, a vörös lobogét lengette a novemberi 
szél* A táblákon "Éljen a Magyar Szocialista Köztársaság"I, 

"Éljen a világbéke" felírások látszottak messziről# A menet ál­
landóan a köztársaságot éltetve, munkás dalokat énekelve vonult 

az ürazágház térre, A lépszava szerint soha még ennyi ember nem 

vonult fel a tömegben, a Váci ut környékéről és Újpestről* 

Bokányi 12 órakor az Országház egyik erkélyéről kihirdette a 

Köztársaságot, A munkások, a dolgozók egységes akarata és kiál­
lása győzött, de a harc ezzel nem fejeződött be, hanem tovább 

folyt, ujjult erővel a szocialista köztársaságért*
A köztársaság kikiáltását követő napon a 'ózDl' újpesti szer­

vezete nagy népgyÜlést tartott* Az előadó Konca Mihály pártve­
zetőségi tág kifejtett©, hogy "a polgári uralomnak vége, avval

V

vége a polgári köztársaságnak is - a kommunista népköztársaság
a jövendő államformája, в ezt követeli a szervezett munkásság"#
A kommunista köztársaságon szocialista köztársaságot értettek*
A szervezett munkások munká ehat álmát, munkásко na-ínyt akartak,
amely megvalósítja a szocializmust, a dolgozó nép kezébe adja
I/ 2,S2,Д11*Levéltár,Az újpesti Uemzeti Tanács 1918,nov,ll-i ülé­

sének jegyzőkönyve,
2/ Népszava 1918. nov. 18.Idézi a MOTTO.5*köt. 342-344* old*
3/ Újpest és Környéke* 1918* november 21*
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ülésen elhat író Eták, hogy a Nemzeti fanácsUgyanezen
társelnököket és Jegyzőket választ. Ezekre a tisztségekre a ta-

g. 7á~nácsot alkotó 3-3 párt egy-egy küldöttét választották 

1 osztottak két titkárt is, az egyik a SeÖf-l Пегсзка Artur lett. 

Mivel a papság a forradalommal szemben ellenségesen visel­
kedett a nemzeti fanács november 7-i ülésére megidézte a római 
katolikus papság lelkészeit. Azok ertz József és Varáasélyi Bé­
la prépost plébános vezetésével
Wefrfcz előadta, hogy tudja, hogy mivel van vádolva, de ő a '’mun­
kásság ellen n<

g is Jelentek, Az Ülésen

tett semmit« puskája nincs, forradalmi össze­
jöveteleket nem tart”. Több dzDP-i tag hozzászólása után a nem­
zeti Tanács ugyhatározott, hogy "a múltban történteket nem fesze-

1 kiséri, azt ellenőriz­
ne lent papsággal o-

gyütt az elnöklő polgármester kezébe letette az esküt* ^
A november 9-1 nemzeti tanácsülés elhatározta, hogy az 

eddigiektől eltérően, amikor naponként tartott ülést ezentúl 
már csak kétnaponként Jönnek öesaze,

A nemzetőrség zsoldja kifizetésénél állandó problémák vol­
tak. A város nem rendelkezett elég pénzzel, a hadügyminiszter 

is vonakodott az illetményeket folyósítani. Ezek miatt a nem-

№'IS

geti, a Jövőben történendőket figyelem*» 

ni fogja." Ezután -ertz és Varázsályi a

zetőrök között nyugtalanság volt tapasztalható. A Nemzeti Ta­
nács ülésén a nemzetőrség parancsnoka kijelentette, hogy meny­
nyiben az illetménykérdés goldva nem lesz, a fegyelem megtar­
tásáért felelősséget nem vállalhat. A Nemzeti Tanács úgy hatá-

>V rozott, hogy össze kell hivnl Újpest vagyonos polgárait hogy a

1/ 2.SZ. Áll,Levéltár.az Újpesti Nemzeti Tanács 1918, nov, 7-i 
ülésének Jegyzőkönyve,
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nemzetőrség fenntartásának költségeit önkéntes adakozás utján 

de as adóügyi tané.csőé által készített javaslat alapján adják 

Össze. Ez nekik "hazafias kötelezettségük". l/
Kovember 12-én az újpesti üépszinházfcan nagy katonagyüléa 

volt, amelyen mintegy looo főnyi katona jelent meg# A gyűlést
gkexni lésével hívták össze. A zajos gyűlésen 

ismertették a honvédelmi miniszter $ rendeletét, a nemzetőrség 

feloszlatásáról és az 5 legfiatalabb korosztály benntartáeéról* 

ill. behívásáról. A felszólalók közül többen elítélték a minisz­
ter rendeletét. Ueufeld Károly szenvedélyes hangon beszélt ar­
ról, hogy most akarják ismét vágóhídra vinni a fiatal katonákat, 
amikor a vil-'gbékét, az egész világon forradalommal követelik 

a népmilliók. Kijelentette, hogy ha védelmi háborút kell visel­
ni, akkor megvédik a családjukat, de mm mennek idegen érdeke­
ket védeni. Breezka István a S*©t tagja azt ajánlottá, hogy ne 

veszítse el senki nyugalmat." férjünk haza családunk körébe és 

ne törődjünk az utálatos katonaminiszter rendeletével." Salgó 

Jenő azt javasolta, hogy tiltakozni demonstrative kell, vonul­
janak a városháza elé és a polgármestert kérjék fel a tiltako­
zás továbbítására. Tiltakozzanak a Katona tanács, a nemzetőr­
ség feloszlatása, s a fiatalk korosztályok behívása, benntartá- 

sa és harcba való felhasználása ellen* A javaslatot tomboló 

lelkesedéssel fogadták ás elhatározták, hogy nyomban a város­
háza elé vonulnak, ami meg is történt#

A nemzeti Tanács november 13-ára hivta össze a városi tő­
kepénzeseket, a nagyobb jövedelemmel rendelkező gyárosokat, ipa-

-yf. i a Katona Tanács

■

1/ 2.se*Áll.Lev*ns Újpesti nemzeti tanács 1918.nov.ll-l ülésének 
jegyzőkönyve.

2/ Újpest és Környéke* 1918# n v# 14#
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гоsokat, kereskedőket, hogy járuljanak hozzá a nemzetőrség fenn- 

tartásához. %r<5 "Kééje a jelenlévő urakat, a 3* millió korona 

költségszükséglet tárgyában hozandó határozat kimondására", mely 

shkeégea a személy ás vagyonbiztonság megóvása érdekében. Kiss 

Sándor a feloszlott képviselőtestület Összehívását ajánlotta,
hogy ez vegyen fel kölcsönt. Mivel a tőkések nem nagyon igyekez­
tek a felajánlással Бгесака István kijelentette* "a munkásság

abban a pillanatban

>

A munkás»ág
amidőn látja, hogy az az osztály, amely eddig nézte az 6 nyomo­
rúságát, szenvedéseit, lelkiismereti kötelessé: ét nem teljesíti 

felzudulhat..• " Többek felszólalása után végUlis egy bizottsá­
got küldtek ki, amelyben a vagyonos osztályok képviselői helyet

gállapltására, hogy ki milyen összeggel Járul­
jon hozzá a 3 milliós költséghez. A helyszínen 16.7oo korona 

gyűlt össze /ugyanakkor a polgárőrség, a nemzetőrség napi kia­
dása 6o ezer koronára rúgott./. ^

A ??emzeti Tanács elhatáyozta, hogy az uj nemzetőrséget két 

századot loo-loo emberrel, az 1896-19oo-as korosztályokból ala­
kítják meg. 2/

november közepén az újpesti karhatalmi készültség a vasút­
állomáson 9 vagon német árut foglalt le. A vagonokban élelmiszer 

éa különböző élvezeti cikkek voltak, melynek értéke több millió 

koronára rúgott. A város ezt lefoglalta, elhatározta, hogy az

nem kér, hanem követel . • • ...

foglaltak arnmk

1/ 2.ez. 11.Lev. újpesti iratok. 1915-1936. 3. csomó. Az Újpest 
és Környéke irta 1918, nov. 28-áni "A Nemzeti Tanács elnöke 
Ugró űyula helyettes polgármester nagyon helyesen járt el, ak­
kor, mikor a város vagyonos osztályát gyűlésre hívta össze,s 

áldozatkészségre szólította fel. Ezzel mellőzte azt 
a túlzást, mely önkényesen akart eljárni, a önkényesen akarta* 
az öj’eég költségeit a'3 milliót kivetni.« tí*±nt láttuk a Nemze­
ti Tanáes határozata úgy szólt, hogy a költséget önkéntes ada­
kozás utján, de az adóügyi tanácsok által készíttett jva. a- 
lapján adják össze,

2/ 2.©z.Áll.Lev.ujpestl

hazafias

“emzeti T.1918.nov.l5-i ülésének jzk.



éleImici*keket kiosztják, ill. eladják és a bevételt a "védelmi 
alapra” fordítják* Később a kormány és az újpesti Xíerazeti Tanács 

között vita indul, mert a kormány szerint az áruk a kincstárt 

illetik meg és ezért kérte az el szállást, az újpesti Semzetl Ta­
nács ezerint pedig az áru, 111, az ára Újpestet illeti, mert az 

árut ajándékba kapták a német hadseregtől, s erre vonatkozólag 

iratuk is van. A "védelmi alap" miniéiről a város vezetősége 

sohasem számolt el*1^
A nemzeti Tanács november 22-i ülésén elhatározta, hogy a 

Városi Tanácsba a koalíciós pártok képviselői is foglaljanak 

helyet*

-■tm

Még a háború végén elkészült Újpesten az un. főiskolai szo­
ciális telep emeletes épülete. Ennek az intézménynek bevallott 

célja, hogy a főiskolai hallgatókat pályáikon segítsék, de való­
di hivatása lett volna a szocialista munkásmozgalom ellensúlyo­
zása, keresztény szocialista agitátorok képzése,a munkásság el­
vonása a szocialista mozgalomtól. A város a szociális telepet 

a polgári forradalom után átvette, s a nemzeti tanács november 

22-i ülése az épületre vonatkozó további teendőket a Munkás Ta­
nácsra bízta. Miklós Móric indítványozta, hogy azt az összeget 
a város pénztárába utalják, amelyet a telep az államtól kap, 
miután a város gondoskodik az orvosok fizetéséről, a a főiskolai 
szociális telep eredeti hivatását úgy sem tölti be.

m.
n

1/ 2, sz. Áll, lev, az újpesti lerázóti Tanács 1918.nov.18-i ülésének 
jegyzőkönyve. Újpest és Környéke 1918.nov.2l. Az Ellenzéki 
Hírlap 1919 febr. 2-i száma irtat "El kell számolni a város­
védelmi alap millióiról./árosunk néhány napi védelme ugyanis 
- nem kül ellenséggel, hanem belső rendzavarókkal és csendhá­
borítókkal szemben milliókba került.Ho de legalább volt he­
gyen völgyön lakodalom, amíg a városvédelem tartott, Aztán 
meg jött a gavallér német ajándék. Volt minden ami szem száj­
nak ingere,- Hiába no! tógisceak szép volt az a speciális uj- 

hil8IÍsföfi»ínf1rftLaly*an S2ép> olyan na,;луarányú, hogy alig le-
2/ 2,sz,Áll,lev.az újpesti iíemzeti T,1918,nov,22-i üléeénfck jzk.



- №>o -

Ugyanésen ülés elhatározta, hogy nagy küldöttséget indí­
tanak Újpestnek a fővároshoz csatolása Ügyében a belügyminisz­
terhez* A fővároshoz csatolást állandóan szorgalmazták, s est 

tervbe is vették, de végrehajtására nem került sor* ^
A Nemzeti fanács november 29-i ülésén elhatározta, hogy 

esen túl már csak hetenként egyszer tart ülést és hogy minden 

felszólaló egy tárgyhoz csak egyszer szólhat hozzá és csak 5 

percig beszélhet.
November végén Újpestre francia megszálló csapatok érkez­

tek, eszel egyidőben megkezdték az újpesti nemzetőrség leszere­
lését.^ A különböző katonai rendfenntartó alakulatok között a 

torzalkodésoк állandóan napirenden voltak. A Nemzeti Tanács e- 

zért december közepén elhatározta, hogy mivel Újpesten a rend 

fenntartására a nemzeti 'íanáes, a ^unkáоtanács a Katonatanács 

hivatott, az itt állomásozó 15* az. vadész zá э z ló al j r a itt szük­
ség nincs, s kérték a hadügyi kormányzattól az áthelyezését. 

Ugyanezen az ülésen Tihanyi Kálmán a Katona Tanács elnöke be­
jelentette, hogy a Katona-tanács kötelességét teljesíti és fenn­
marad továbbra is.

A vadészsáazlóalj sértőnek találta a Nemzeti Tanács hatá­
rozatát és ezért, hogy "nyomatóka legyen az elégtételadásnak a

*'ü■■■ .
ШnI

*fá i
■i/.

>á;C

iv

■

;
1/ Népszava 1919.január 5«, 12# Újpesti Hírlap 1919. jan. 26#
2/ 2.sz.áll*.levéltár, az újpesti Nemzeti Tanács 1918* r»cv*29-i 
ü ülésének jegyzőkönyve,
3/ Újpest és Környéke irta 1918, вес. 5-én* "Tény az, hogy a 

nemzetőrség semmilyen eredményt mm tudott felmutatni, в azok 
a 18-23 évesek, akiknek sorhadi kötelezettségét kellett volna 
teljesíteniük itt csak még jobban elzüllöttek, s még fegyel­
mezetlenebbek lettek* A vágóhídi betörés Óta /itt volt elh 
lyezve az "ajándékba" kapott német áru/ már csak nevetség tár

*✓ Nemzeti te«, 1918.dec.16-l
ülésének, jegyzőkönyve*
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belépett a S*DP-be. /Jellemző az SzDP-re hogy felvette*/
Ugró, hogy múltját feledtessearokkantak gyűlésén meghirdette a 

"kommunista köss társaságot"* 

len foglaltak állást és követelték, hogy távozzék a polgármeste­
ri székből. "A polgárság, amelynek bizalmából újra vezető pozi-

A polgári pártok ezért ögró el-

■

cióba ártott teljesen elfordult tol©, a munkásság pedig az első
nemcsak aperctől fogva gyanús szemmel nézte viselkedését*', 

lapokban támadták Ugarét, hanem a nemzeti Tanáa# Ülésén is, Ugró 

azzal védekezett, hogy aki ismeri a szocializmus alapelveit an­
nak tudnia kell, hogy a szocializmus végcélja a kommunizmus. 
Klima Lajos Károlyi-párti kijelentette* "A történelemből ismer­
jük, hogy az egyenlőség, testvériség, függetlenségi fcentvan a 

kommunizmusban is". Hangsúlyozta a pártok együttműködésének fon­
tosságát. Koncz Mihály eszel kapcsolatban megjegyezte, hogy a 

polgári pártok коnmmizmusró 1 beszélnek és nincsenek tisztában 

azzal, mi a korniguaizmus. Mmutatott arra, hogy "a szocializmus 

és a bolsevikizmus közt különbség nincs, csak tempő-diferencia 

van." Hivatkozott Marx tanaira is.
A Nemzeti Tanács 1919 január 13-i ülésén Ugró hivatkozva 

az Országos Nemzeti Tanács leiratára, amely a polgármester állá# 

sát ösűzeférhetétlennek tartja az elnökséggel, ezért az utóbbi­
ról lemondott. B&után az elnöki tisztséget a pártok kiküldött 

elnökei felváltva töltötték be.
A Nemzeti Tanács január 2o-i ülésén iüklóa Móric bej©len-

iá Ellenzéki Kirlap 1918. december 15*
2/ Újpest és Környéke 1919* január 4.
3/ 2.sz. Áll.Levéltár az Újpesti Nemzeti Tanács 1919*jan 7-i 

ülésének jegyzőkönyve.
4/ 2.se. Ali.Levéltár az Újpesti Nemzeti Tanács 1919* jan 13-i 

ülésének jegyzőkönyve.

ü ■

*
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tette* hogy a szociális telepet a SzDP a f&mkáeotthon számára 

kérte m Illetékes miniaztérimától, в az hajlandó is volt át» 

adni, mivel azonban a sürgő© átadás jogilag nem volt keresztül 
vihető, a minisztérium a polgármestert bízta meg, hogy munkás- 

jóléti és egészségügyi célokat tartva szemeiétt ideiglenesen 

rendelkezzék vele, Koncz Mihály ezzel kapcsolatban kijelentette, 

hogy a Munkás Tansies néhány nap múlva véglegesen elintézi a te­
lep rendeltetését, a Így a tárgyban minden további vita eélta- 

lan. V
Ugyanezen az üléaen Fellner Hermann bejelentette, hogy a 

régi Katona Tanács feloszlott, s a Munkástanáes egy uj Katona- 

Tanács megalakítását határozta el.
Az 1919 évi VIII, néptörvény alapján az Újpesti Nemzeti 

Tanács is megszűnt, utolsó ülését február 3-án tartotta. Az il­
lés kimondotta, hogy a városi tanácsi üléseken az eddig részt­
vevő delegáltak a lakáshivatal tagjai, valamint azon bizottsá­
gok, melyek működésének megszakításé káros volna a közügyekre 

nézve, továbbra is a helyükön maradnak,
Az előző fejezetben láttuk, hogy milyen súlyos nehézségek 

voltak a háború alatt a közellátás terén, В tekintetben a hely­
zet lényegében a fo radalom után sem változott. Egy munkás asz- 

szony irta* "naponta ácsorgás és várakozásra megy el az egész 

idő, e mé|[[ hozzá sokszor teljesen hiába, fíem kapunk zsirt, cuk­
rot és más cikkeket sem kapunk, pedig kérem tudjuk, hogy nem 

egyenlő az eljárás,” ^
1/ 2,az,All*Lev*az Újpesti Lamaoti T, 1919,jan.2o-l Ülésének jzk. 

Ellenzéki Hírlap 1919.jan. 26,
2/ 2,sz,All,Lev,az Újpesti ‘íemzeti T, 1919*febr* 3-i ülésének jab 

az utolsó ülésről az ellenzéki Hírlap 1919 febr 9-i száméban 
olvashatjuk* "Halotti torán nagyon kevesen jelentek meg és 
mosteoha apja Ugró tartott felette óvatosan egyszerű búcsúbe­
szédet,

3/ Ellenzéki Hírlap 1918. dec, 25.



А nemzeti Tanács is sokat foglalkozott az élelmezés prob­
lémájával, de nem tudott azon segíteni. Mg a liszt és kenyér­
ellátást úgy ahogy biztosítani tudták, de zsir helyett rendsze­
rint étolajat, margarint adtak. Egyéb élelmi cikkekben is nagy 

hiány volt, lem lehetett kapni tüzelőanyagot sem. A lakosság a 

rákospalotai- erdőt szinte kiirtotta. Ugyanakkor magas áron any- 

nyl élelmiszert lehetett kapni, 

volt ehhez pénze. Mindez a tömegek elkeseredését, elégedetlen­
ségét csak fokozta, в hozzájárult ahhoz, hogy a tömegek kiábrán­
dultak a népkormánybél*

A forradalmÉammkáeságnak jelentős eredményeket hozott, 

Nemcsak azzal, hogy a munkásosztály klvlvtaapolitikai szabadét* 

ságjogokat, hanem azáltal is, hogy csökkent a munkaidő* A Vas­
művek és Gépgyárak Országos Egyesülete a forradalom győzelme 

után a munkaidő kérdésében eltért addigi álláspontjátél és tel­
jesítette a munkásság eredeti követelését, megadta a heti 52 

őrás munkaidőt. A munkaidő napi 9$ ill* szombaton 7 éra lett* ^ 

Ugyanezt az eredményt elérték a budapesti és környékbeli textil­
gyárak munkásai i»,2^ Az újpesti Hitter nyomda dolgozói pedig 

elhatározták, hogy 8 órai munkaidőt léptetlek életbe, s ehhez 

a tulajdonos is kénytelen volt hozzájárulni,
A forradalom után ftolfner bárgyár vezetősége 

szabotálni a termelést, hogy Így támasszon az uj rendszernek ne­
hézségeket* Beszüntette a cserző anyag gyártását, ha bár nyers­
anyaga volt hozzá. Ha a munkásság ezt ideje korán észre nem ve-

rmyit csak akart az, akinek

gprófcálta

1/ Vas- és Fém Munkások Lapja 1918, nov. 8. 
2/ Textilmunkás 1918. november.
3/ Ujpeat és Környéke 1918. november 9.
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szi és meg nem Indítja a gyártást, /Mint láttuk a gyárban 12 

tagú intéző bizottság alakult*/ egy két hét múlva a több ezer 

embert foglalkoztató gyár egész üzemét coerzőanya& híján be kel­
lett volna szüntetni* Sőt mivel a Wolfner látta el a többi bőr­
gyárat is cserzоадуaggal ez a többi magyarországi bőrgyárak üzem- 

beuzUntetését is maga után vonta volna*
A forradalom győzelme után az 1 gyesült Izzó munkásai 25^-oe 

béremelést értek el.
A bőrmunkások első munkafcérazerződéeét szintén a forradalom 

győzelme után kötötték meg, mely érvényes volt 1918 novmefeer 1- 

1919 április 3o-ig# (X V/olfner a í&authner-, és íáachlup gyárak­
ban* A szerőáésben a munkaidők heti 52 árában állapították meg*
A felmondási Időt úgy a munkás, mint a munkaadó részéről 8 nap-

g* A gyárost kötelezte a szerződés megfelelő 

egészségvédelem biztosítására és arra, hogy 14 éven aluli gyer­
keket csupán küldöncszolgálatra alkalmazhat* A munkabéremélás 

Зо-Qo'á-ig terjedt* ^ Hasonló eredményt értek el később az új­
pesti kisebb bőrgyárak munkásai la*

A háború befejezése után Újpesten is munkanélküliség ütöt­
te fel a fejét, hogy ez a munkanélküliség milyen jelentős volt, 

arra vonatkozóan adatunk nincsen*
A munkaidő tehát csökkent, a munkabérek emelkedtek /termé­

szetesen az árak is/, de mindez már nem elégítette ki a munkás­
ságot 0 mint a kéa<5fcbiekberi látni fogjuk - ennkl már sokkal töb­
bet akart, a gazdája akart lenni a gyáraknak*

ban határozták

1/ Hevesi Gyula* A tőke szabotázsa. Internacionálé 1919*márc 5.Idézi az mmu 5. köt* 557-558* old*
2/ Párttörténeti Int* Arch* 7,sz. .1918A, Vsz. 1918/41.
9/ Bérmunkás 1918 dec* 1.
4/ Bőrmunkás 1919. febr. 1 március 1*•»
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ujpesti csoportba tartott nagygyűlést és essen egyhangúlag ki-
^ Január elején az uj-mondták, ho у csatlakoznak a özJDP-hez.

pesti cipésziparosok taggyűlése mondta ki, ho у valamennyien be-
Január közepén az újpesti- rákospalotai or-

^ Újpest város alkalraa-
lépnek a dzBF-be.
vosok alakítják meg szakszervezetüket, 

zott óinak szervezete március 1-én t írott rendkívüli közgyűlésén 

elhatározta, hogy a szervezet minden tagja egyúttal a Városi 
Alkalmazottak Országos Szövetségének, valamint a S»DF*»«k ia 

tagja, ^ Március 3-án a Magántisztviselők Országos Szövetségé­
nek helyi csoportja alakult meg{március 7-én pedig a Szocialista 

Diákok Szervezete* ^
A SeDP tehát felhígult kispolgári hivatalnoki rétegekkel 

ez rányomta a maga bélyegét a párt politikájára is*
A fellendülő mozgalom érdekében a pártvezetőség elhatároz- 

I ta, hogy helyi pártlapot indít. Ezért Magyar Elemér szociáldemok­
rata párti tag szerkesztésében január elején megindult Újpesti 
Hírlapot megvásárolták és február elejétől a lap Újpesti Mun­
káé címmel mint a magyarországi SzÖP újpesti szervezetének hiva­
talos lapja szerepelt, amelyet a szerkesztő bizottság szerkesz­
tett és ennek tagját és egyúttal a szerkesztő bizottság vezető­
je az addigi szerkesztő Magyar Elemér is. A csepeli Proletár 

megjelenése után a budapestkörnyéki városok közül elsőnek Újpes­
ten jelent meg, helyi SzDP pártlap.

A munkásság szocialista köztársaságot akart, mókás hatal­
mat, munkás kormányt, amely megvalósítja a szocializmust, a nép
kezébe adja a földet, a gyárat* De a kispolgárság egy részének
1/ Népszava 1918* dec. 3* 4/ Újpesti Munkás 1919 márc* 8.
2/ Népszava 1919* jan. 8. 5/ Újpesti Munkás 1919*márc*15*
3/ Újpesti Hírlap 1919. Jan. 26. 6/ Újpesti Hírlap.1919.jan.26.
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véleménye szerint is a szocializmusé a jövő*
A munkásság* a dolgozók azonban a polgári forradalom első 

két hónapjában nem rendelkeztek forradalmi vezető párttal, e- 

nélkül pedig nincs munkáshatalom, nincs szocializmus# A SzBP 

jobboldali vezetői mm akarták átvenni a hatalmat, szerintük a 

magyarországi viszonyok még mm érettek a szocializmus megva­
lósítására# .Unt láttuk, ezen a véleményen voltak a helyi mun­
kásmozgalom vezetői la#

A forradalom menetében a november végén megalakult Kommu­
nisták Magyarországi Pártjának megalakulása hozott fordulópon­
tot# A KM? alapitó tagjai között találjuk az újpesti baloldali 
szocialista Hefgoit Ármint is# ^

A párt az első perctől kezdve nyíltan hirdette hogy célja 

a mimkáshatalont megteremtése és a hatalom átvételére készitet-

|íí<M

mm. 5Ili■>'

R Ш

111

te elő a munkásosztályt# BA kommunista igazságok felébresztet­
ték a munkásokba azt a természetes forradalmleágot, 

nem ölt, de ellankasztott a szociáldemokrácia Messiás-váró pré­
dikációja« - irta a Vörös Újság 1918 december 18-án.

A kommunisták az első gyűlést Újpesten december közepén 

tartották és december 22-án pedig megalapították a KMP-nak 

újpesti szervezetét# Előzőleg december 2o-án már létrejött a 

Gana - Danubius hajógyár kommunista szervezete.
December 7-én indult

:

Xyet meg-

m..
I

■

- É : ■. : "

Ili g a párt lapja a Vörös Ujeág# A VÖ-
1/ Az Ellenzéki Hírlap irta 1919#jan#26-i számában* "a nagy han­

gon zengő nemzetiségi barsonázáaon túl csak egyetlen egy jó­
zan, s célravezető intelem zug át a világon, amely megmenthe­
ti az emberiséget és ez a legtökéletesebb szocializálódé el*# 

2/ иНГО* 5. köt. 723# old#
3/ Vörös Újság 1918. december 18.
V Vörös Újság 1918. december 25# A KMP újpesti szervezetének 

tevékenységéről mint általában a helyi kommunista szervezet 
tevékenységéről keveset tudunk, elsősorban a Vörös Újság hí­
reire támaszkodhatunk.
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— U-г-

goziatott érve, hogy a munkásosztály egységét a SsDf-on belül 
kell megteremteni, s a munkásság tekintélyes réssé bizott eddi» 

gi vesetőiben, akik még nem leplezodtek le eléggé* Ugyanakkor 

a ÖzDP mind nagyobb tömegei gondolkodásukban mind egyre jobban 

a KMP-t követték, a komimulstd hangoztatták, munkat $^hatalmat 

követeltek# А заDP helyi vezetőig ha harcoltak is a kommunisták 

ellen,a munkások forradalmas©dásónak hatására^Xegjobbjaik maguk 

is mind jobban balfelé fordultak#
Miklós Móric a helyi szocialista mozgalom egyik vezető 

egyénisége a budapesti fetmkáetanács tagja, a tanács ülésén fel­
lépett a nyíltan szervezkedő e ]. lenforrad alommal szemben# Követel­
te a sikkasztó jegyzők elűzését, a közigazgatás megitisztitását# 

Ezt a munkát szerinte csak szociáldemokrata beIttgyminiszter vé­
gezheti el# Hangsúlyozta, hogy a %Bkáctenáea január 8-1 ülésé­
nek határozata 5o%-oa kiegyezés volt, ly? ebből nem lehet leal­
kudni, Helytelenített© a választások kiírását is, szerinte kell 
ugyan nemzetgyűlés, de előbb fel kell világosítani a népet és 

meg kell szervezni a közigazgatást. Nyilván úgy gondolta, hogy 

csak igy lehet biztosítani a szociáldemokrata többséget# Wertner 

Jakab zárszavában Miklós Móricnak válaszolva kijelentette, hogy 

teljes biztosítéknak tartja a belügyi államtitkárságot, amikor 

a belügyminiszter, mint %gy Vince «elég kifogástalanul radikális 

Később a Népszava is kénytelen volt az «elég radikális" minisz­
ter ellen cikkezni#

Miklós Móric, a budapesti Munkástanács március 7-1 ülésén
1/ A Munkástanács ezen az ülésen a kormányválság megoldása érdeké 

ben azt a határozatot hozta, hogy tiszta szociáldemokrata kor­
mányt kell alakítani# A vezetők azonban ettől megijedtek, a ja 
vaslatot visszavonták, s végül olyan koalíciós kormány létreho 
zását szavaztatták meg, amelyben az eddiginél több szociálde­
mokrata miniszter lesz#

2/ Népszava 1918# január 18.
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-м-
február eledén - mint láttuk - az 1919 évi 7111« néptörvény

alapién az újpesti Nemzeti F£anáca feloszlott* Innék helyébe a 

Képtanácsot kellett megalakítani, lynek tagjait a főiajténl 

teendők ellátásával megbízott kormánybiztosnak kellett kijelöl­

ni* Az újpesti Képtanácsba a törvény szerint 11 tagot kellett 

kinevezni* Az újpesti pártszervezet összeezetüségi Illésének ha­

tározata alapján küldöttség kereste fel Kégl János főispán-kor­

mánybiztost, hogy közölje vele a munkásságnak azt az óhaját, 

hogy a Héptanáesba kinevezendő tagok közül a munkásság képvise­

lőinek 9 helyet biztosítson* A kormánybiztos határozott választ 

nem adott* Ezzel kapcsolatban az Újpesti Munkás megjegyzi! wSaj- 

g kell állapítanunk, hogy a főispán-kormánybiztos 

az utóbbi időben - mm tudjuk milyen befolyás következtében - 

nem látja tisztán a helyzetet*•• a kormánybiztos kiküldetése ért­

hetetlenül késik, a ami a legsajnálatosabb kezdenek raegfeledkea-

I

Ш

nálatunkra

ni arról is, hogy Újpest lakosságának négyötöde szervezett mun­
káé»* A polgári pártok egyébként a maguk számára ugyanannyi 
képviselőt kértek, mint a SzBP.

Végre február közepén a kormánybiztos kérdés megoldódott* 

február 14-én a kormány teljes kormánybiztosi jogkörrel Miklós 

Móricot nebezte ki kormánybiztosi megbízottnak tfjpesten. Ezzel 
egyidejűleg Ugró Gyula polgármester kérte szabadáágolását addig 

is, mig nyugdíjazása megtörténik. Miklós Móric kormánybiztos 

polgármesteri teendőkkel Hoffer Mihály gazdasági tanácsost bizt©

1/ Újpesti Munkás 1919* február 9*t
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Miklós Móric kormánybiztos kinevezése után irta az Újpesti 

Munkás "A Szociáldemokrata Párt átveszi tljpest kormányzását" o# 

vezércikkében, "Proletárok! A fi kemény és konokul elszánt küz­
delmetek, szocialista öntudat és szervezettség csavarta ki a ha­
talmat Újpesten a polgári társadalom kezebál. Gyerünk tovább, 
előre csügg.ede11enü1H.

Miklós Móric február végén kinevezte a léptanács tagjait, 

a Néptaaáca tagjai lettek« dr. Deutsch Jenő, Dombauer József, 

Fellner Hermann, dr. Földes István, Gyárfás Emil, Kiima bajos, 

Kolumban Miklós, Negyed! Szabó Béla, Hosemberg Fülöp, évelsz Adolf 

és Kelsz Sándor. A 11 tag közül 7 szociáldemokrata párti, 2-2 

pedig a két koalíciós párthoz tartozott.
A Wéptanács első ülését március 3-án tartotta# A polgári 

pártok nevében Földes István napirend előtti felszólalásában biz­
tosította a kormánybiztost és a Néptaaásot, hogy a lakosság ja­
vát szolgáló munkájukat a legteljesebb támogatásban fogják része­
síteni, Kimondták hogy a különböző bizottságok elnevezését tanács­
osé változtatják.

Az újpesti munkásság balratolódását jól mutatja az is, hogy 

az újpesti Munkástanács február 27-i ülésén elhatározta, hogy a 

vallásoktatást az újpesti iskolákban adfiig is, mig a kérdés or­
szágos rendezést nyer, megszüntetik. Elhatározta a funkastanács 

hogy hasonló eljárás végett átír a Budapesti és az ország összes

tvШ

&

Х7г~Щреа^1'' 1919 február 16, Ellenzéki Hírlap 1929 febr.23.Újpest és KörnyóÉe 1913 februái#26-án Miklós Móricról a kövei-

lll1lHSxS?fiÄx!eSÄIs!!;1BrSÄbSdpli|^Ä
vül hagyni azt. hogy ő izzig vérig forradalmár, itt a papi es kapitalista ellenforradalmárok hiaba próbálkoznak"#

2/ Újpesti Munkás 1919 febr, 22.
3-4/ Újpesti Munkás 1919 március 8.
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Az újpesti Munkástanács határozata igen 

jelentős viazhangra talált* A nyilvánosságrahozatal után hason­
ló határozatot hozott Csepel ás Erzsébet falva Munkástanácsa is?* 

Miklós Móric a budapesti Munkáetanáe március 7-i ülésén javasol» 

ta, hogy az ülés foglaljon állást a vallásoktatás eltörlése tfeyé- 

ben.

Munkást aná ©sálhoz*

t

Ш

A szociáldemokrata párti kormánybiztos,a szociáldemokrata 

többségű néptanács,a szociális otthon ё elfoglalása, a vallás- 

oktatás eltörlése - mindez a munkásság, a j&mkástanács, a SzDF 

újpesti szervezete vezetőinek balratolódását jelentették. Éa 

ez összefüggött а KllP szervező, felvilágosító, agltnciós éa pro* 

paganda munkájával, a kommunista jelszavak népszerűségével.
Mába hangsúlyozták a SzDP országos vezetőségének jobboldali 

elemei, hogy a kora nyt a párt nem veheti át, mert még nem le­
het megvalósítani a szodialieta termelést, в először a múlt bű­
neit kell jóvátenni ^ 

szocializmust akart és ennek megvalósításához a maga módján hoz­
zá is fogott, A vidéki munkástanácsok sorra veszik át a helyi 
hatalmat, a gyárak munkásai megkezdték a tőkés Vezetők eltávolí­
tását, szocializáljak a gyárakat.

Az újpesti lófolfner gyár munkásai december közepén az üzemet 
muakáaelleaőrzás alá vették, mivel a tőkések nem termeltek, noha

Az fifjpeet éts Vidéke egy Váci úti gyárat Ír 

le - ez valószínűleg a iolfaer gyár - ahol a munkásság saját ke-

1/ népszava 1919. március 5. Az Ellenzéki Újság
az Iskolák államosítása és a hitoktatás eltörlése mellett fog­
lalt állást.

2/ Népszava 1919. március 6. Újpesti Munkás 1919. márc.8.
3/MMTYD. 5. köt.
4/ Lásd pl. Wept

kongresszusán, Az Bet 1919. február 11.5/ Vörös Újság 1918. december 21.

a munkásság nagy rész© munkaehatálmát,

volt termelőanyag.

1919.márc.l-i ez.

61o, old.
aer Jakab beszédét a SzDP 1919.fefcr.rendkívüli
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beléből küldött ki egy választmányt, amely 4 tiestvis©lobéi és 

* munkásból állott, S ez az üzemi választmány, mint legfelsőbb 

fórum minden ügyet véleményezett. A gyáros autóját is eltekvi- 

rálták. X/<5:-
A Magyarországi Vas** és Fémmunkások Központi Szövetsége 

1919. évi jelentése szerint az Egyesült Villamossági és Gépgyár­
ban is volt szocializáló mozgalom, 2^

Az újpesti Jutagyár március elején nyeraanyaghiányra hivat­
kozva beszüntette üzemét, Így tisztviselő bejelentett© a munkások­
nak, hogy mintegy 2 hétre volna nyersanyag és a gyár szándékosan 

nem tesz lépést az anyagbeszerzés* érdekében, sót a gyárban sok 

élelmiszer is van elrejtve. Erre a tisztviselőt elbocsátották, 

a munkások pedig a bizalmi férfiak utján eltávolították az üzem 

igazgatóját és irodáját lezárták, A textilmunkások szervezetének 

közbelépésére a munkásokból és tisztviselőkből alakult bizottság 

gvizsgálta az ügyet és úgy találta, hogy az igazgató eltávolí­
tására semmi ok nincs, mert élelmiszerei és szene van a gyárnak, 
de nyersanyaga nineо, A bizalmi férfiak visszaadták az igazgató­
nak irodája kulcsait és megállapodtak vele, hogy a munkások és 

tisztviselők között az élelmiszereket kiosztják és a kereskedel­
mi kormányhoz beadványt intéznek, hogy kendert juttasson a gyár- 

részére,
A helyi hatalom átvétele a munkástanácsok által a gyárak mun­

káséi lenőrzé о alá vétele, szocializálása a városokban, a földek 

elfoglalása a falvakban, egyfelől, a központi kormányzat tehetet­
lensége, hatalmának megszűnése másfelől mutatta, hogy az ország­
ban forradalmi helyzet alakult ki, s az "alullevŐk'* már nem akar- 

I/T'tljpesf ds.^i'óeke 1919. jan, 19*
2/ Párttörténeti Int,Arch, Vsz.1919/4,Id.MMTVD V.k. 448-449.old,
3/ Népszava 1919. márcin 7. Id, si/uÄTVD. 5.köt. 629. old. Képszava 

1919. március 8.

Ш

í.

Ш.
te;
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ták a régit, a "felüllevők” pedig nem tudtak, továfcb élni és kor­
mányozni a régi módon, általános a kizsákmányoltakat és kizsák- 

mányolók-at egyaránt érintő válság alakult ki.
Ebben a forradalmi helyzetben kapta meg a kormány a Vyx- 

jegyzéket. A kormány lemondott, tárgyalások indultak a Szociál­
demokrata és kommunista vezetők között, a hatalom közös átvé­
teléről. Ezzel egyidőben a budapesti proletáriátus és katonaság 

is megmozdult, s lényegében ez döntötte el események 

Március 21-én délelőtt a forradalmi katonák megszállták a város 

főbb pontjait, az autókat lefoglalták. Délután összeült a kato­
natanács, amely értekezletén elhatározta a kommunisták támogatá­
sát, a proletárdiktatúra mellé állt és elrendelte Kun Bélának és 

társainak haladéktalanul szabadon bocsátását. Este 7 órakor, 

amikor a iáunkástanácsban a két párt képviselői bejelentették 

a proletárdiktatúra kikiáltását, a Tanácakormány megalakítását 

a katonák, a fegyveres proletárok Budapesten már ténylegesen 

kezükbe vették a hatalmat.

í

netét.

1/ Vö. Lenin* "Baloldaliság" - a kommunizmus gyermekbetegsége* 
Lenin VM. II.köt. Budapest 1954. 73o. old.



Újpest a Tanácsköztársaság idején*

"i. rendezzetek, ujjongjatok proletárok, munkástestvérekl 
Valóra vált szivetek legszebb álmai vérontás nélkül, a törté­
nelem vaslogikájával vettük késünkbe győzedelmesen az ország

falt jelent шЧ Je-

s №'iíí$<4

:v

i

kormányzását, miénk a hatalom* Tudjátok­
lenti, hogy a végtelen Oroszországból feltűnt csillag termé­
kenyítő nappá, tüzesedet!, «ly beragyogja hevítő ©ugaraival

sgteremti a proletárlelkekfcen már régen várva-

Bte
1Ш:

a világot, a

várt igazi forradalmat, a világ felszabadítását**»
A proletárfegyelem nem látott é© nem sejtett hatvr'nyoaó-

■

Íl
■ >.% .

Ili;■; f-Vfe
dását kell «Mit a siker ezolgálatéba állítanii Kern egyesekért, 

a világ minden dolgozó proletárjának fölszabadításáért kell 
mindent mindenkinek kockára tenni* Vagy-vagy. Élatre-halálre 

Vettük fel a harcot*** Hindern proletár tudja és érezze, hogy 

eddig a burzsoáziának dolgozott, a tőkéért áldozott* fitost for­
dul a kocka* M várjon tehát biztatást, ne imádkozzék áldásért 

senki. Cselekedni kell! Mert proletárok vagyunk s ütött a mi 
óránk* SióraI

Éljen a kommunista tanácsköztársaságI
Éljen a proletárdiktatúra!H

Г rá

l

Bzekkel a szavakkal üdvözölte az Újpesti Műnkéa* most
már az egyesült párt, a ^agyarorezági Szocialista Párt ujpes-

1/ti szervezetének közlöny© a Tanácsköztársaságot.
Március 21-én határozta el a két párt vezetősége és a 

budapesti Üunkáet&náce a proletárdiktatúra kikiáltását. Más-

. ' ;v:".

í ■'

1/ Újpesti Munkás 1919* március 3o*
É;«
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kommunistáktol vártál^az ’’ezeréves haza" megmernitéeét. ^
Mórocz lapjában felhívással fordult az értelmiséghez* "Meggyő­

ződé &ünk,t hogy Magyarország egyedül csak az internacionálén 

keresztül menthető meg в ez teszi kötelességévé mindenkinek, 

hogy lelkileg a proletárdiktatúra szellemében helyezkedjék ée 

igy tlnéktek szellemi munkásoknak is ez a küteleuaégtek."
A proletárdiktatura után a polgári pártok megszűntek# A 

Függetlenségi- Károlyi lárt március 22-én közgyűlési határozat­
tal mondta ki feloszlását és Klima Lajos volt elnökkel az élü­
kön testületileg megjelentek а IV. kerületi szocialista párt 

helyiségében ée kijelentették, hogy "mivel a proletársás, a 

Munkáétanáce, az ország érdekében upmast ősin Íja, amit a Ká­
rolyi pá % is csinált volna, kimondják a párt megszüntetését óe

g^í-wííísj

>

minden vagyonukkal, fölszerelésükkel belépnek a szocialista 

pártba." 3/ Ugyanezen, a napon csatlakozó.t a Magyarországi 
Szocialista Párthoz az Újpesti Hadirokkantak és Hadiözvegyek 

Szövetsége. ^
keresztény szocialisták pártja is. A polgári lapok, melyek a 

Tanácsköztár saság, mellé álltakig egy ideig megjelentek, hőg­
utái jóra az Újpesti Kaplő szűnt meg május elején. Tehát Ujpes­
ten is az történt, hogy a mér felhígult Szociáldemokrata PártVz, 

most már mint egyesült párthoz ujafcb, főleg kispolgári tömegek 

csatlakoztak.
Mindezekből láthatjuk, hogy nemcsak a munkásság, hímem a 

kispolgárság nagy része is örü

Feloszlott a Radikális Párt is és megszűnt a

1 látta a proletárdiktatúrát,

1/ "Európa keletéről, Oroszországból elindult a Vörös Hadsereg. 
Jönnek már a mi felez «hadit «Sink» ** "- irta as Újpesti Kapló 
1919.április 6-án.

éa Környéke. 1919. március 27.
1919 sárc.23. ,Újpesti íáunkáe 1919 aárc.3o. Az Ujpee- 
főezerkesztője Hegyed! Szabó Béla is kommunistának

;4

2/ Újpest 
3/ népszava 

ti ílaplö



£ 
:• 

. 
^

 Зí
l^

V
Í-

ví
 ■

•í.

'

ts
 

<
 

О
 

Ъ
 

<
 

js
'o
’

flä
f

 
N 

í 
C* 

b*
 

8 
I
 

S
a
f 

Ф
 

p
 

«<
 

©
*

PX

b*
 

P
 

“4
 4

s 
8 

ff 
3

PS
 

»
 

S9
 

í?
к 

& 
§ 

г
«*

 
et

«■
* 

N
I 

g 
S§

W
 

et
‘'v

v
j

«5
I

C
t

GK
 

в
©
 

e
t

«в
 

к 
о
 

«»
« 

н
 

©
Ф
 

et
 

*•
 

Н
Б

a 
as

-g
*о
 

*!
 

ь*
т
 

щ
I

3 
о.

 
ж

s 
з 
I 

í 
г 

í 
■*

S- 
« 

н- 
я* 

зГ
e
g

g
р 

** 
м 

& 
I 

й

<»
©■ 

§ 
5

 

N 
í 

5
®

k 
ф

ч 
«*

&
©

V
ь*

I
I

at
 

ai
" 

t 
«

Й
* 

«*
 

í>
ч»

8 
S

5£
e
t 

Ct
t

IV
 

OX
 

©
» 

tv
 

ts
©

4

i 
h

i
s 

a 
& 

I 
в.

: 
s 

“ 
2 

°
N

 
H

* 
<*

3 
я

p

1
<

t; 
g. 

°
*
*
 

>
4

%

4
Вч
 

О
C

J,
 

££
0
 

0>
о 

о
и 

* 
t

t*
 

3
 

Ф
Г 

3 
С 

» 
i 

I 
-

ч
 

et
 

Оч

c
t 

0
н»
 

•
3

<+
VO
 

V
0b

*O
X

н 
ь*

чг
 rí

­
vó
 

VO
 Г

С 
•

•
 

• 
Н

“•
s
is

о
а

Í
I

et
 

et
b-
 

* 
0

%
£

И
-

В
-

N
 

«+
©

«
} 

И
» 

©
 

«•
* 

£Х
«

 
!0

 
I*

»
 

Ч
 

pc
 

©
 

и*
 

tr
 

t
r
a

* 
R 

£ 
í. 

« 
5 

g 
g 

C1
ь»

 
ч 

® 
» 

ч 
в 

« 
*b

 
•©

*4
, 

и
- 

«*
■ 

0>
 

e
t 

©
 

©
 

Ч
О

 
It

 
ft

 
ff

 
С

 
О

 
W

O
©

 
Ч

 
6
* 

ÖX
 

4
 

8Х
 

b*
•»

 
р

. 
И

 
И

 
Ä

 
*

 
e
t

Ь-
 

в
 

tr
 

<
 

и*
 

и-
 

©■
.

в
 

*Г
 

«*
 

S
 

В
 

В
В

 
et

 
8х

 
et

 
W

0
 

S3
 

О
 

et
ее

 
©

 
©

а
 

et
 

©
 

ь*
a 

§ 
Í»

N 
! 

S' 
8

*

N
CK
 

H*
©

 
09
 

IS
<

3
et
 

©

В 
Se 

^ 
ß

© 
в 

et
 

et
 

er
 

В
SS ©

 
-S

 
e*

ф*
 

e
t 

£*
 

«t

ь 1
?

 
H

 
C

©
 

o*
a 

>>
• 

*
^ 

* 
f 

S 
г 

i
Ш

 
В

 
&
 

f*
О

 
et

 
©

04
В

©
*

* 
G

et
 

О
H*

 
©

 
b»

в 
ъ 

s 
s 

г
©

 
et

 
»

ß
 

et

N

g. 
g

c.
о 

1
 

4

pr
 

«t
 

a 
&

 
bt

cx
 

SS

с
»

H
I 

я
©

„ 
s 

*
О

*. 
»

s 
S

р»
и-
 

w
«■
 

о
с

g 
i

IP
a

 
• 

о 
ч

 
c

ч
 

í
 

H
 

© 
< 

С
. 

B
 

B
H

 
&

. 
ч 

К
 

<t

I
et
 

is*
° 

s
M

 
®

 
a

)i
r 

C
s.

et
 

et
 

et
ff 

i
©
 

I*
 

©
 

«
SS

Й-
ГС
 

PC
 M

SS
 

w
 

cv
 W

*C
J

• 
* 

*
 
H

И
- 

IS
'

1
1

0»
 

*

I-:
b

о
SS 

&
 

f 
§

в 
§ 

E 
E 

I
й 

I 
г 

s 
' 

I

©
©

* 
H

e:
m
 

1
1

^
a
 

8s о
и-
 

w
I 

I
о 

о
g

w
m

W
 

Ц
vo

 
н»

p*
 

c 
©

 
в 

&
©

v 
tt

ri
­

e
t

■
0 

■
CB

О
 

вк
 

и 
te
 

W
 

О»
 

et
Б

I 
"

I
N

е
■

et­
et
 

Ш

м
 

< 
т

О
» 

©
. 

N

©
Ю

м
 

в
I

3
1

I
е-

 
& 

»*
СХ

 
Сй

 
м

I
:

к
©

«4
 

Ч
 

©
 

в
 

»
©

 
©

 
c
f 

©
<

 
И)

 
bi

 
о

О

& 
5

W
 

et
IV
 

Ö
N

•£
ЙХ

et
•#

Г-
'

«
Р

rf
сз

S 
& 

*
ч 

• 
ч

N
О

»
a

3
©

-
«X

RP
-

kt
 

в
C

f
fi

!c
§

cr
 

H-
И*
 

f-r
 

©
 

SS
 

b»
 

et
 

et
 

©
О
 

ß

©
4 

В
f~

* 
©

©
 

et
в

<? 
оС-
 

et
a

ЗХ
 

et
 

Ф
g

 
о

 
5*Г

S?J
 

в
ft

á
S3 ©

I
и 

& 
н

<
®

 
ь*

 
и*

<8
 

Ч
 

a
 

et
 

* 
{0

3
 

»
 

и»
 

g
 

^
 

®
£ 

s 
í 

н 
I 

? 
г

<
 

N
 

О
 

в
 

Л
 

CQ
 

Ь»
£~

 
©

 
®

4 
et

 
a

 
<<

 
©

gh
 

о
 

b»
 

Н
 

b*
 

et

- 
* 

? 
I 

f 
« 

S
I 

« 
‘

!!
?

!?
!

В
ь*

M 
tf 

i 
N

I
©
 

©
 

b*
 

0
W
 

4*

c
f 

rf
C

Ф
©

©
*

«*
8

c
Й

c_
.

О

s
B 

B 
* 

I 
S 

1
I 

“ 
В 

C
i

t*
 

o»
в

 
H 

S3
.-e

t 
<5

 
Sh

О
 

©
 

et

N
©

H
*

c
 ■ 

a
et
 

0»
 

B»
 

H
0

8. 
*

ш
o.

M
 

«
t

s 
S

U
 

fi 
s 

w 
8

0
8.

§*
в

ex
et

("
i

H
-

»
»

et
 

©
 

0
 

©
m

<v
a

c
f

G
X

et
О

»
I

Í
Pf

©
<

о
i

I
i

?
№

W
f



asztaloasegad»3^ 4© Botyo.idi József 39 éves géplakatos,2^Mind- 

hárman a Saoc iái demokrata Párt bal ©sámfához tartoztak* akik 

hü szövetségesei lettek a kotjmaietákaak. A direktórium titká­
ri teendőit a Munkástanács részéről már régebben megválasztott 

Hertaka Artur és az újonnan megválasztott kommunista dr, Illés 

Béla látta el* Megválasztották a forradalmi törvényszéket is, 

Elnök» Paksi József, tagok* Páncél Miklós, férnél György, 
Közvádló» Aeioz Adolf,

Á szociális termelés népbiztosa újpestre termelési biztos­
nak Halfgott Ármin mérnököt nevezte ki, A gyárakban, Üzemekben, 
bankokban pedig megtörténtek az előkészületek a szocializálás­
ra* Mindenütt n munkás bisalmiférfiak irányították a vezetést»*^ 

Ezzel, ha legtöbbször ideiglenes jelleggel le kiépültek az ál- 

1amhatalom legfontosabb helyi szervei*
Amikor a munkástanács Újpesten a hatalmat átvette a város 

pénztára majdnem teljesen üresen állt* Az első teendők közé 

tartozott valamennyi pénz előteremtése, A direktoriul elhatá­
rozta, hogy onnan vesz ahol van, s a város tehetősebb polgára­
ira adót vetett ki* több mint 1 millió korona gyűlt Össze, 
mely a népjóléti és közélelmezési kiadósokat fedezte.

.Ä;
..

&p
' * ■ "
u::40
»■ ■
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Ш
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5/

1/ Apáthy Sándor a Magyar Októberi forradalom után jött haza az 
orosz fogságból, ahol négy esztendőt töltött, e volt ideje 
bőven megismerkedni az orosz munkásmozgalommal, a bolsevik©* 
kai.

2/ fotyondl József az 1918 januári sztrájktól októberig 
börtönben ült, majd a Ganz Hajógyár népszerű bizalmi 
tycndi a gyár bizalmiéival 1319 március 2o-áa a gyUj 
házba látogatott Kun Béláékhoz. Tarja volt az 5oo-as tanács­
nak la.

3/ Később szavazó bird lett lírán z János is* Újpesti Munkás 
1919. április 13.

4/ Újpesti Munkás 1§19, március 3c, április 6,
5/ Újpesti Munkás 1919, április 2o. Párttörténeti Int,Arch,II. 11/234, A burzsoázia egyik rágalma volt, hogy a Tanácskoztál л. 

esség helyi vezetői a pénzt saját céljaira használták fel, 
*J42e§t?n,£ióet.a bukás után is a város pénztárába maradt a pá?. 
** Kétségtelen,hogy a város pénztárában a proletárdiktatúra

katonai 
j a, fo— 
tőfog»?;ifr

e-
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Ujpeeten a hatalom teljes átvétele a munkásság által tel­
jesen almán ment végbe, a váróa Igazgatása minden zökkenő nél­
kül ment tovább* Ebben nagy szerep® volt annak, hogy a i'iunkáa- 

tanácsÜnak 1918 november közepétől kezdve döntő befolyása volt 

az ügyek intézésében és hogy a Saooiáldemokrata Párt február­
ban lényegében már átvette a varos vezetését* amikor Minidé 

Móricot teljhatalmú коrmány biz t оsnak nevezték ki, a Így tisz­
tában voltak a problémákkal, a feladatokkal*

A tanáéskö z táraaság Hatalmának alapját a helyi tanácsok 

képezték* Ezeket azonban különfélékében választották, és rend­
szerint a proletárdiktatúra előtti Munkástanács0maradtak meg, 
/mint Újpesten is/ vagy kommunistákkal egészítették ki, s Így 

különösen vidéken nagy létszámmal foglaltak, bennük helyet a 

kispolgárság képviselői* A tanácsok jobb összetétele érdeké­
ben a forradalmi kormányzótanícв április elején uj választá­
sokat irt ki* Választó és választható volt minden 18* évet 
betöltött férfi és nő, aki mm mások kizsákmányolásából élt* 

Újpesten a választásókat április 7-én* hétfőn tartották 

meg* Az április 7-i választási nap bevezető«éként vasárnap 

délután hatalmas arányú népgyulós volt a városháza és a temp­
lom közötti térségen* A téren több mint lo.ooo munkás és mun­
kássá tüntetett a proletárdiktatúra mellett* Az első szónok 

Apathy Sándor "Nagyhatású beszédben vont párhuzamot a kele­
ten kibontott vörös zászló és a magyar proletárdiktatúra kö­
zött*** Beszélt még a tömeghez Botyondi József és üelfgott

. :

i

*
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lőtt megközelítőleg eem volt annyi pénz, mint a bukás 
Újpesti Napló* 1319* szeptember 21*

1/ Újpesti Munkás 1919* április 13.

után* w



а .1 Árain« as OroBZOrsságból nemrég hazatért Alpesi György pedig 

az orosz Vörös Hadseregben küzdő honfitársak e az orosz elv­
társak üdvözletét tolmácsolta«

A magyar proletariátus csodálatos forradalmának ragyogó 

ünnepe volt április hetediké« Milliók pecsételték meg szava­
zatukkal a Tanácsköztársaságot• Újpesten lo kerületben folyt 

lelkesen és példás rendben a szavazás« Egyes ellenforradalmá­
rok egyéni akciókkal próbálkoztak ugyan, de ezek annyira el­
törpültek az összproletárság fölényes magatartása mellett, 

hogy eemnifélye súllyal ne® estek a választási eredmény mér­
legébe«

1916 decemberében voltak Újpesten az utolsó községi vá­
lasztások# Ekkor egy-egy kerületben 9o-loo szavazattal válasz­
tották meg a városi képviselőket« A tíz kerületben Összesen 

csak kfe, ezren szavaztak« Pfest 3?«lS3~an adták le szavazatukat 
a városi Munkás* ém katonatanácsra* ^ A város lakóinak tehát 

több mint 44$»a szavazott a tanácsra* Ш országos viszonylat­
ban is khmelendŐ eredmény volt* A szavazók száma a lélekszám- 

hoz viszonyitya az egyes városokban a következő volt« Debre­
cen 4o:á, Miskolc 3o, Cegléd 3öf Nagyvárad 42, Kispest 5ö, E- 

ger 33S. Az újpesti tiz kerület külön-kUlön 11-21 tagból
álló Munkáét&nácsőt választott, ennek vezetését 3-3 tagból ál­
ló direktórium és a kerületi párttitkárok látták el« Ш Munkás- 

tanácsok bizottságokat alakítottak, melyek a közélelmezési, 

lakásügyi és kulturális, stb. teendőket látták el* A kerüle-
y

1/ Újpesti Munkás« 1919* április 13« 
2/ Hajdú Tibori Xd«m* 172« old*

л:';-..
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teaként megválasztott tagokból alakult ki a város Központi 

Munkástanácsa, A városi Munkás és Katona tárnicsnak 144 rendes 

és 2o póttagja volt, ^

Az újpesti Munkástanács tagjai a fiatal korosztály tanaiból 

került ki* A tagok 2of-a 3o éven aluli volt, 2o -a 31-35 év kö­

zötti* Tehát 4oft-a volt 35 éven aluli* 4o éven aluli volt a 

tagok ?oft-a és 45 éven aluli 9o$-a* A Munkástanóes tagjainak, 

közel 9ofS*i fisikai munkás volt# á tanácsban, ha mm is mog- 

fölelo számban., <1® a nők is képviselve voltak# A rendes tagok 

között 13, a póttagok között 1 nő volt* Ez is igen nagy hala­

dást Jel ntett, ha tekintetbe vésésük, hogy a város eddigi ve­

zetését ellátó képviselőtestületben egy nő sem volt, mivel a 

nők eddig választhatók seat voltak. ^

Április 15-én ült össze először a megválasztott Munkás­

tanács, hogy a Tanácsköztársaság alkatra nya értelmében meg­

kezdje működését* A tanácskozás megnyitása előtt a aunkáase- 

netear az Internacionélét, majd a Marsellleiset Játszotta, utá­

na a Riadódalkar énekelt, b Munkástanács tagjai ünnepi hangu­

latban* állva hallgatták végig az előadást és Potyoadi elnöki 

megnyitó beszédét* Ezután megválasztották az igazolótanács, 

az intézőbizottság tagjait és azokat akiket a Járási, illetve 

a vármegyei tanácsba delegáltak* Intéző bizottsági tagok let­

tek* Apathy Sándor, Miklós KSrlc, Pötyondi József, Helfgott ár- 

min, Wvtfj Sándor, ifj* Szabó FGrenc, Ibdor Károly né, Paksi Jó­

zsef, w«isz Sándor, Ratmaák János, Praties János, Páncél György,

Ш
0.

W'*fc-;,
1ЭД

' J:- \ •

■

ft;

■■

í- .

1/ linden 5oo lakosra kellett egy tagot választani* A rendelet 
póttagok választását nem irta elő, de Újpesten est Is válasz­
tottak*
Az újpesti Munkás-, Kát ma-és Ш 1 ámivestanáca tagjai# 2.az. 
Áll*Levéltár. Festvármegyei Direktórium elnöki iratok 1919# 
61/

2/
ein.

■i
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Pogácsás Menyhért, Markó József, Illés Béla, Pick Ignác, Szat- 

máry Sándor, Ujfalussy Bertalan, Hefí'er Rándor és Kálmán Izi- 

^ Az ideiglenes végrehajtó tanácsot tehát 2o tagúra ki­
bővítették, akik kimaradtak, a végrehajtó bizottságból, azok 

más munkát kaptak. Fodor Gizella pártvezetőségi, Koncér József
V 5

járási tanácstag lett és Seinen Istvánt egyik városi Ügyosz­
tály vezetésével bízták meg. A választások befejezése után
Apáthy mondott záróbeszédet* amelyben felhívta a tonácstago-

л \kát, hogy mindenki forradalmár, agitátor és tanító legyen. )
Al intéző bizottság első ülésén kijelölte a városi veze-

gbisottakat.
A direktórium tagjai továbbra is Miklós Móric /elnök/, Apáthy 

Sándor ée Potyondi József, titkárai dr. Illés Bála, Hettska 

Artúr, larnovezky Áladérné lettek. A városháza régi szerveze­
tét lényegében változatlanul meghagyták és az «gyes osztályok 

élére az eddigi polgári vezetők mellé egy-egy szocialistát 

legtöbb esetben a végrehajtó bizottság egyogy tagját nevezték 

ki, hogy Így biztosítsák az ügyek szocialista szellemében va­
ló intézését, a a régi tisztviselőket ellenőrzés alatt tart­
sák. A Tőrön Őrség igazságügyi megbízottja Klein Sándor, zász­
lósi jparane írnokai Нерке Rezső, Szengyorgyi Imre, politikai meg­
bízottai Pénzes György és Tantossy István voltak.

Az április 7-én megválasztott Munkástamlcsba nem odavaló 

elemek is bekerültek. Ez arra indította a Munkástanácsot, hogy 

április közepén megtartott Ülésén az igazoló bizottság jelen-

dor.

Mi:

tée raunkabeoaz t é eá t és a munkakörök vezetésével

1/ Újpesti Munkás 1919. április 13. 
2/ Újpesti Munkás. 1919. április 27*
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tése alapján "komoly, lelkiismer© tea, rostáló munkát** vég ess­
zén* mat láttuk az Újpesti Munkástanácsba 144 rendes tagot 

választottak, most a tagok létszáma 114 lett, tehát 3o tagot 

zártak ki a Munkástanácsból* ás intézőbizottság két megürese­
dett helyére Bendes bajost és Kusner Jánost választották megí/ 

A Munkástanács április 24-én tartott ülésén két tagot

V ■

V
%

л;
.

;íválasztott a Tanácsok Országos Kongresszusába, Apáthy Sán­
dort és Iklós Móricot. 2/

■

A Kongresszus Apéthyt az elnökük 

közé választotta, Apáthy tagja lett a 15o tagú intézőbizott-
©ágnak is* Mikléa Móricot az igazságügyi bizottságba válasz­
tották.

Az egyesülés után a munkásosztálynak nem volt forradalmi 
pártja, a Kommunista Mrt beolvadt, az alaktalan nagy tömegű 

Szociáldemokrata Pártba. Az Egyesült Szociálist a Párt Így nem 

tudta betölteni forradalmi vezető szerepét. A párt szerepét 
lényegében a Munkástanács, a direktórium látta el. Az egész 

Tanácsköztársaság ideje alatt nagyon keveset tudunk az új­
pesti pártszervezet tevékenységéről, működéséről, április 22- 

én Öeezwá laeztmány 1 ülésein választott az egyesült párt a Mun­
kás Otthonban uj pártvezetőséget, melynek tagjai lettek* ifj. 

Szabó Ferenc, Koncár József, Doafcauer József, Szómon István, 

Szabó ífándor, Édes András, Apáthy Sándor, Fodor Gizella, Fa- 

zekasné, Horváth Ferenc és Polgár István. Az uj pártvezetőség 

elnöknek Apáthy Sándort, pénztárnoknak ifj. Szabó Ferencet,

•А.

1/ Újpesti Munkás 1919. április 27. 
2/ U.o.
3/ Vörös Újság 1919 Junius 17, 24.
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ellenőröknek Szabó Шпйőrt és Dombauer Józsefet választotta 

meg* A központi párttitkár továbbra is Fellner Weiss Hermann 

maradt**^ HAz uj pártvezetőség a politikai mozgalmak irányítá­
sára fog szorítkozni, de ellenőrző szervei is lesz a városi 
ügyek intézésének" - irta az Újpesti Munkás, ‘ ^ Tehát a párt 

szerepét lényegében helyesen látták, de hogy ez a gyakorlat­
ban hogyan valósult meg arra vonatkozólag nincsenek adataink#

A Magyarországi Szocialista Párt nem tudta betölteni for­
radalmi vezető szerepét# Érezték ezt az ujpesti kommunisták is 

I és ezért' április 3-én a kommunisták Összefogására, a koamunia- 

I ta eszmék terjesztésére létrehozták a dpartacus-kort# A kör­
ben tömörült munkások éa diákok a proletariátus diktatúrája 

által követelt munkából a tanítást vállalja magára# ^ A Spar* 

tacus-kör célul tűzte ki a társadalomtudományoknak előadások, 

tanfolyamok és viták utján való ismertetését és népszerűsíté­
sét# Az alakuló Ülésen felszólalt Illés Béla, Ujfaluosy Berta­
lan, Ápáthy Sándor, Klein Sándor, Miklós Móric ée Lővy Sándor# 

Apáthy arról beszélt, hogy a keletről jövő nagy forradalom 

végig vonul egész Európán ée egyesíti a világ proletárjait. 

Miklós Móric beszédében hangsúlyozta* ma a proletáriátus élet­
halál harcát vivja, azért legyen egységes a munkásság felfogá­
sa a a tudomány célja legyen ennek az egységnek a megteremté­
se# Lcwy kijelentette, hogy a proletároknak nein szabad megáll- 

niok, hanem mindig balra kell haladniok# Ezután Elein Sándor

}Áu

S i

X/ Fellner nem nagyon lelkesedett a proletárdiktatúráért, ami­
kor 1919 februárjában a kommunista vezetőket lefogták, sú­
lyos Ítéleteket követelt ellenük és arra is volt gondja,hogy 
a gyárakból kidobják a kommurii stagy anus aunkáeokat# A Tanács- 
köztársaság ideje alatt is igyekezett a kommunistákat, a bal-

2/ ®Ы&Р%Ш11Ч№.гщМ№-27.
3/ U.o. Üli).április 6, Sípszava 1919. április lo.







Ae egyes Üzemeket a Kominyzótanacs által kinevezett ter­
melési biztosokevezették. A termelő munka ellenőrzésére, a szo­
cialista munkafegyelem megteremtésére а -уárak munkásai ellen­
őrző munkástanácsot választottak. UJpesten az egyes gyárak 

munkástanácsai kölcsönösen támogatták egymást. A gyárak ter­
melését összhangba hozták, nehogy feleslegesen termeljenek. 

Csakhamar világossá vált, hogy a kapitalista gyártulajdonos 

egyszerű ötödik kerék volt, mert eltávolítása az üzem vezetés­
ből semmiféle kedvezőtlen körülménnyel nem Járt*

A Tanácsköztársaság legnehezebb gazdasági feladata volt 

az ipari termelés helyreállítása. A háború alatt az ipar na­
gyon leromlott, a felújítást a korszerűsítéet a tulajdonosok 

elhanyagolták. A munkafegyelem a háború és a forradalmak kö­
vetkeztében megromlott. Mindezekhez Járult a kátasztréfalie 

nyersanyaghiány, mindenekelőtt a szénhiány.
Az üzemek többségében kezdetben tovább romlott a munka­

fegyelem. A régi tőkés fegyelem megszűnt, m új öntudatos, szo­
cialista munkafegyelem pedig nem teremtődhetett meg máról-hol­
napra, ehhez hosszabb idő szükséges. A gyűlölt akkordbérezést 
is meg kellett szüntetni. Mindezekhez hozzájárult, hogy a mun­
kások legjobbjai kimentek a frontra védelmezni a munkásé11a- 

mot. Ugyanakkor, hogy a Vörös Hadseregbe bevonuldkát pótolják 

sok új munkást vettek fel és azon elvből kiindulva, hogy min­
denkinek dolgoznia kell, a gyárakba annyi embert vettek fel, 

rrnyit csak el tudtak helyezni, még azt sem nézték, hogy a 

Jelentkezők megfelelő sza .tudással rendelkeznek-e. Mégis mind-



e>-
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esek másodrendű tényezők voltak, a termeié© isennyiaégét első­

sorban a nyersanyag mennyiség© határozta «eg* Voltak azonban

gromlása rövid életűolyan üzemek is, ahol a műnkafegy. lem 

volt. Az újpesti wolfner-gyárban, azokban a műhelyekben, ahol 

egyáltalán m& vagy csak kevés szén kellett éa ahol caerzőa-í>.':
nyaghiány sem akasztotta mg a munkát a termeléо rendben ment.
A bőreaij о ez t á lyo n sikerült olyan tartalékokat gyűjteni, hogy 

a mezőgazdaság számára a csépiéshez szükséges ©zijmennyiséget 
biztosítani tudták. A cipőgyári műhelyekben i® szépen ment a 

munka. A Tanácsköztársaság bukásakor a raktár tele volt ba­
kanccsal. A gyárban uj termelési ágat is vezettek be, a kesz- 

tyübŐrgyártáöt, hogy az anyaghiány miatt a munka nélkül lévő 

kesztyűsöket foglalkoztatni 1ehessen« A bolfner-gyár fejlett 

technikáját ás adminisztrációját kezdték bevezetni egyéb üze­
mekben, mindenekelőtt a visszamaradt budapesti Machlup és az 

újpesti Mauthner-gyárban. ^
A kapitalizmusban a munkabérek az egyes gyárak és raunká- 

30к között nagyon különböző volt. A munkabérek különbözősége­
inek arányosítása is nagy gondot okozott. A végleges rendezé­
sig az újpesti gyárakban a munkabérek különbözőségét előlegek 

nyújtásával igyekeztek arányosítani*
A Tanácsköztársaság alatt 30'f-kal felemelték a munkások 

és alkalmazottak bérét* A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 

1922* évi Jelentéae szerint a munkáséHam fennállása idején a 

munkások bére az előző év végéhez viszonyítva looÄ-kal, reálfcé-

;ч

1/ Kelemen István* A magyar kommUn gazdaságtörténetéhez. 
Proletár 192o* szeptember 3o.
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szervezése. A lakáahivatal a több lakással rendelkezők feles­
leges lakásait igénybe vette és a ráutaltság figyelembevéte­
lével kiutalta. A budapesti lakásokban ie sok nyomorgó csa­
ládot helyeztek ©1. főbb államosított házat tataroztak is*
Hogy a butorhiányt enyhítsék, az asztalos üzemekben készen lé­
vő bútorokat igénybevették és részletfizetésre kiárusították* 

Különösen sokat tett a Tanácsköztársaság a gyermekek ér­
dekében. A direktórium Újpesten ie elhatározta, hogy mindazo­
kat a reformokat megvalósítja, melyek a proletár gyermekek 

javára érvényes!thetok. elhatározták egy uszoda felépítését. 

Ezenfelül az Erzsébet fürdő a hét bizonyos napján díjtalanul 
állt a munkáagyermekék rendelkezésére. A helybeli fogorvosok 

az összes iskolás gyermekek fogait megvizsgálták és a szüksé­
ges foggondozást elvégezték. ^

Súlyosak voltak Újpest egészségügyi viszonyai is, azért 

a direktórium elhatározta, hogy
eddigi rendszertelen, káros összevisszaságát és az égé 

egészségügyet központosította. A közegészségügyi intézetek 

befogadóképességét a város mar rég túlnőtte. Ezért kidolgoz­
ták Újpest váron egészségügyi reformjának tervezetét. Elhatá­
rozták, hogy a Károlyi-féle kórházat és a Gyermek-kórházat a 

hiányzó betegosztállyal kibővítik. A Gyermek-kórházat máshe­
lyűt t, nagyobb formában felépitik. Ugyancsak kibővítik a Jár- 

ványkórházat, a tüdőbete’gondozó-intézetet. Ezen kivül tervbe 

vették még három közegészségügyi intézmény megteremtését. Esek 

a krematórium, a népfürdő és a szemétégető telep*
1/ Újpesti Munkás 1919. április 2o, 27.
2/ U.o. 1919. március 3o.

; .

gssiinteti a közegészségügy

köz-i;
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népkonyhák, holott ez Inkább a gyárakban már eddig le üzem­
ben volt étkező intézményekhez hasonlított* ^ Mindezek az 

intézkedések ha némileg javítottak Is az élelmezésen* az alap­
vető bajokat zsír, hu®, stfe* hiányt mm tudták megszüntetni.
A munkások százai járták batyukkal a falvakat a ruháért cse­
rélték az élelmiszert.

A dolgozdк panaszainak, különböző kérdéseinek elintézé­
sére a tanács panaszirodát létesített.

A kapitalizmusban a dolgozóknak csak a műveltség morzsái 
jutnak. A Tanáé©köztársaság a művelődési intézményeket a dol­
gozók érdekeinek szolgálatába állította, s nagy gondot fordí­
tott a munkások kulturális nevelésére és szórakozására. Az 

újpesti Munkásssinház vezetését a munkások látták el. A láto­
gatók nagy része is munkás volt. A párt és szakszervesetek 

titkárságai a munkások részére utalványt adtak kótharmad^ártSH* 

kedvezményеэ jegyekre. Csak olyan drámákat hoztak színre, a- 

mely a kor szellemének megfelelt, az operet-lrodaloanak is 

csak a valóban klasszikus alkotásait mutatták be. A színházi

if
I

Ф,

л

■j:
••

'

előadások jűegkezdéao előtt kulturális témákról tudományos szín­
vonalú előadásokat tartottak, A siker óriási volt. A munkások, 
©kik eddig aohi jutottak színházba előadásról-előadásra 

megtöltötték a színházat. Egyes előadásokra sokszor már napok­
kal előbb sem lehetett jegyeket kapni. Április élőjén a ütmkáe- 

ozinházat államosították, Most ínár a színházat Újpesten állag. 

$goltani akarták és bekapcsolták a budapesti színházak hálóza­
tába, ahonnan az előadásokról gondoskodtak. Elhatározták, hogy

' f

1/ Újpesti Munkás 1919. május 11.
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építenek egy tg nagyobb színházat# hogy "a proletárokultúra 

igazi hajlékhoz Jusson,” ^
Az Újpesti Munkás szerkesztősége pedig elhatározta, hogy 

rendszeresen magas oiftészi alvón állé matinékat rendez Újpest 

proletársága részére, Д matinék műsorát az iró- és művészvi­
lág legkitűnőbb képviselőinek személyes közreműködésével tet­
ték vonzóvá*

Az első ilyen matinét április 21-én, húsvét hétfőn ren­
dezték* A aatinó Magyar Elemér szerkesztő bevezető beszédével 
kezdődött. Egy vonósnégyes Játéka után letérdi Andor proletár­
költő olvasta fel néhány forradalmi versét, majd Palló Imre 

az Operaház művésze énekelt forró sikerrel, utána l’orgáca Ró­
zsi a Basse ti Színház művésznője szavalt, végül egy hegedű és 

egy énekszám következett* A matiné Haz újpesti proletárság 

kultúrájának első csillogó drágaköve volt, igazi, hamisítat­
lan művészet, melynek benső hatása mélységes nyomokat hagyott, 

a azinh-zat ezinültig betöltő hallgatóság lelkületűben#** : 
igazolódott, hogy a munkásság azomjuhozó knlturvággyal van 

telítve, s egy uj világnak kellett eljönnie, hogy ez a vágya­
kozás kielégülést találjon*" 2/

>. •

■

's'.

A Munkástanács művelődési osztálya május végén az újpes­
ti képzőművészek alkotásaiból a flugionáziiis nagytermében ki­
állítást rendezett* Ezt megelőzően a képzőművészet alapfogal-

;

mairól a kerületi pártszervezetekben előadásokat tartottak* ^

1/ Újpesti Munkáé 1319, április 6, 13, 27*
2/ äJ*o# 1919. április 27.
v ШИ Äkttatti isäutss

es épitünk.”
tunic
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történt* Az Újpesti Szociálista Diákok ée Ifjumunkáeok taggyü-

léaésen határozták el, hogy testületileg belépnek a Vörös Had« 

^ Április 22-én a Spartseue-körben volt nagy tobor«seregbe*

zó értekezlet, ahol a nagyszámú jelenlevők egyhangúlag elha­
tározták, hogy ”s proletáriátus szent ügyének érdekében mind­
nyájan belépnek a Vörös Hadseregbe.” Az újpesti épitőxaun- 

kások 25-én megtartott bizalmi értekezletükön határozták el 
egyhangúlag, hogy test iletileg kérik felvételüket a Vörös Had- 

A fHinűiá©tanács szintén elhatározta, hogy tagjaik3/seregbe.

belépnek a hadseregbe. Még a Munkástanács női tagjai is kér­

ték felvételüket a Vörös Hadseregbe, Április 27-lg mintegy

lo.ooo újpesti proletár je lentkénett a Vörös Hadseregbe. 

Ugyanakkor nagyszerűen haladt a gyári vörösőraégek szervezése

is* Ezeknek aagyrésze szintén kiment ekkor a frontra*

Az április végén a budapesti és környékbeli üzemek munká­

saiból megalakult 12 gyári munkáeezredből kettő újpesti volt* 

Az egyik ezred első zászlóalja a Képűezt#»megyeri yizmüvek, 

a Ghiaoin vegyészeti gyár, a Schlick-Nicholson hajógyár, a má­

sodik zászlóalj az Egyesült Izzó és a Mauthner-borgyár munká­

saiból alakult* A másik ezred mindhárom zászlóalját a Wolfner- 

bŐs^yáriak alakították. ^

A munkások mm tűrték в maguk között azokat, akik gyá­

ván viselkedve nem jelentkeztek a Vörös Hadseregbe. így pl.

1/Vörös Újság 1919. április 22.
2/ U.o. 1919. április 23.
3/ Népszava 1919* április 27*
4/ Újpesti Munkás. 1919* április 27.
5/ ’ürkovics Jenői A Magyar ^örös Hadsereg gyári műnkésezredei- 

nek szervezése. ü aJ törté ее lad Közlemények 1955 3-4 szám 225* 
old., fi két újpesti ezred létszáma május 2o-án 232o volt* 
232. old.



V

m Bgyesült Izsólámpa és Villamossági gyár öзszmunkáseága má­
jus 7-1 .gyári értekezletén kimondottál a gyárban tovább csak 

olyan férfiasunkéso kát tűr meg, akik katonaorvosl felülvizsgá­
lat alapján harctéri szolgálatra alkaimatlaitoJenák bizonyultak# 

ás Összes többi férfiimmkásoknak frontszolgálatra azonnal Je­
lentkezni kell. A gyár munkásai elhatározták továbbá, hogy a 

harctéren egy egységben, együtt kívánnak küzdeni* ^
Május 6-án m Újpesti Műnk; »tanács megtárgyalta él helyze­

tet és a frontra való bevonulásra vonatközé intézkedéseket# 

Apáfchy eloterje. «tett© a direktórium által a kpraányzótanács 

rendeletéi alapján összeállított névjegyzéket, mely a bevonu­
lás alól mentesítettek neveit tartalmazta# A vita során m Jegy­
zékben foglalt munkástanácsi tagok kivétel nélkül bejelentet­
ték, hogy a frontra óhajtanak menni s ettél csakis abban az 

esetben állnak el, ha lttmaradásukat a Kormányzótanács megpa­
rancsolja# A Munkáétanács elhatározta, hogy a sorozáson minden­
kinek meg kell jelenni ’’felmentést csak azoknak ad, akiket al­
kalmatlannak találnak, illetve .akiknek a Forradalmi Kormányzó­
tanács mint nélkülözhetötleneknek, teendőiknek a mostani he­
lyükön való ellátását rendeli el." Az országszerte lefolyt 

toborzás következtében a Magyar Vörös Hadsereg létszámában meg­
erősödött, lelkesedésében pedig Jóval túlszárnyalta az imperia­
lista tereget* Most már ellent óraadó aba mehetett át. к cseheket 
a Felvidék nagy részéről sikerült is kiszorítani. A felszaba­
dult területen megalakult a Szlovák Tanácsköztársaság# A Vörös 

Hadsereg győzelmeinek megünneplésére Junius 8-án országszerte
1/ Vörös Újság. 1919. május 8.
2/ Újpesti Kunkéй 1919. május 11.
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vette kezdetét.
Május elsődén a Pamutlpar «lakásai és munkáimői uj zász­

lajuk alatt vonultak fel.
•Május elsején megjelent az Újpesti Munkás vörösbetűkkel 

nyomtatott rendkívüli májusi különkiadása, melyben hosszabb 

cikkben Kády Jándor, aki az első szocialista szervezetet lét­
rehozta Újpesten, ismertette az újpesti munkások harmincéves 

harcát a szocializmusért• A munkásünnepen a város lángold, vö­
rös pompába úszott. Швт. volt ház, melynek homlokáról ne hirdet­
te volna vörös lobogó a «mkáenemse t közieág ünnepét, nem volt 

ablak, melyet gondos kezek m díszítettek volna fel. A leg- 

ebb pompában a városháza úszott, melynek vörös díszítése az 

iparaáváezeti dekoráció legszebb magaslatáig emelkedett. Impo­
náló Vörös díszruhába öltözött a Munkás Otthon bejárata is. 

igen elkerült volt a főút, az árpád-ut zászlédisze. Azonban 

“a város Un epl vörös pompájánál Is nagyszerűbb pompa bontako­
zott ki ITj pest pro le túr©ágának lelkületéfcen.”

Az ünnepségek május elsejét megelőző délután kezdődtök.
Az újpesti szocialista pártszervezet veterán alapitól a város­
házán gyűltek össze. Est© 6 érakor pedig a Munkás Színházban 

Volt ünnepély, amelyen Hády .-Jándor az újpesti pártszervezet 

megalapítója mondott ünnepi beszédet* á "Riadd" munká©dalkör, 
mely maga is egyidős a párt alakulásával, forradalmi dalokat 

adott elő. Ezután szavalat következett, majd a Munkás őzlábát 

tagjai a forradalmi hangulatú "Hajnalodig cimü orosz drámát

• -
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X/ A textusainké o. 1919* juniua 1. 
2/ Újpesti Munkás. 1919* május 4.
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adták elő nagy sikerrel* Ugyanakkor az összes mozikban ünnepi 
előadások voltak, melyeken a párt és a mun ástanács vezetői 
mondottak ünnepi beszédet,

A jublláris ünnepély fénypontba a mtxnkáü Otthonban játazó- 

dott le, ahonnan az újpesti munkásmozgalmat oly sok éven át irá­
nyították, A munkásság képviselői zsúfolásig megtöltötték a gyö­
nyörűen feldíszített hatalmas dísztermet* Az emelvényen a párt 

alapitői és jelenlegi vezetői foglaltak helyet* Ráday Sándor 

beszéde után nagyszerű hangverseny következett* Az összes da­
lárdák a Vörös Hadsereg munkászenekarának kísérete 

keltek, Apáthy Sándor mondott ezután gyűjtő hangulatú beszédet. 
Feledhetetlen volt a munkásságnak ez az ünnepe,

1919 rnőjue elseje, ’’Újpest munkásságának 1919-es májusi 
ünnepét külön könyvben kellene megírni és megörökíteni* A kró­
nikás tolla azintelen ahhoz, hogy megrajzolja azt a csodálato­
san fegyelmezett, mégis oly mozgalmas képet, mely a vörös szí­
nek hatalmas, lelket muzsikáié folyamban egyesült” - Irta a ko­
rabeli Újpesti Munkás, Ha a krónikás tolla színtelen volt, akkor 

mennyire az a történetíróé, Az Ünnepségek hangulatát visszaadni 
nem tudjuk, elégedjünk

Délelőtt lo éra* A Városháza előtt a vörös zászlókkal és 

fenyőágakkal díszített téren szinte ember-ember hátán, A vörös 

drapériákkal díszített emelvényen a zenekar éa a dalkar. Felet­
tük a városháza erkélyén a párt alapitól Rédy Sándor, Steiner 

József, Sántha József, öereer Írnő, Breceka István, Mellettük 

a jelenlegi vezetők 2/dkfe's Móric, ifj. Jzabő Ferenc, Kolunbán 

Miklós, feles Adolf, Babuaák, Fellner Hermann, Faksi József,

m
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I 1/tértek nyugovóra, mikor a nap felkelt, '
Feledhetetlen műn áeünnep volt Újpesten az első szabad 

május elseje* elfeledtette rövid időre, a gondokat* bajokat* 

friss erőt adott a további harchoz küzdelemhez.
Az ünnep után következtek a hétköznapok, nehézségekkel, 

bajokkal teAcsen. "Titán! küzdelem előtt állunk - irta m Új­
pesti Munkáé májúé 11-i Talpra proletárok! c. vezércikke. - 

A killső és belső ellenségek egyformán gyilkos reménységgel van­
nak eltelve ellenünk. Kopogtat az éhség éa nélkülözés, ádáz 

veszedelemmel fenyeget a tudatlanság fertőjéből fejét felütő 

lumpenproletáriátus. iß mégis elszántan, bátran odaad<5an vál­
laljuk valamennyien a reánk rótt történelmi feladatot... Tegyé­
tek meg köt ele oségteket munkások. Legyen rend a városban, hogy 

leezámoIhassunk ellenségeinkkel. Legyen elszántság, Összetar­
tás a férfiakban és kitartás a nőkben, ha nélkülözni éa küzde­
ni kell. Előfeltételei ezek most a mi győzelmünknek." A T3nics- 

köatárasság megalakulásakor - mint láttuk - a munkásság mellett, 

a kispolgárság nagy része is üdvözölte az uj szocialista rend­
szert. Ahogy azonban sokasodtak a bajok* növekedtek a nehézsé­
gek, úgy szakadtak el a Tanácsköztársaságtól az ingadozók, úgy 

aktivizálódtak a múlt árnyfii, az ellenforradalmárok.
A Tanácsköztársaság kikiáltásakor az ellenforradalom erői 

még teljesen tehetetlenek, erőtlenek, s csak lassan tudják össze­
szedni erejüket* Az újpesti ellenforradalmárok főerejének, a 

keresztény szocialistáknak helységét március 24-én a vörös ka­
tonák lefoglalták és a helységet kiürítették. 2*

f.

1/ Újpesti ir-amkáe 1919* május 4.
2/ Jellemző azonban, hogy még az iratokat sem foglalták le, 

ezeket a keresztény szocialisták elvitték éa mag'riházakban 
rejtettek el*
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Werts József Ügykezelő igazgató ezután búcsúzéra hivta össze a 

keresztény szocialista párt tisztviselő karát* Mivel belátták, 

hogy a proletárdiktatúrával szemben tehetetlenek "elbúcsúztak 

azzal a fogadalommal, hogy a legkisebb fordulatra együtt lesz­
nek és újból felveszik a keresztény szocialista munkát*" lyf 
Erre a fordulatra azonban még hosszabb ideig kellett várniok. 

Addig az ellenforradalom szokásos harci mesét öltötték magukra, 
a rémhírterjesztést* A Tanács közt.-? rsaeág el akarja venni a kis­
emberek bálát, földjét, pénzét, - hirdették* Ezzel akartak 

nyugtnl-'-ns'-vot kelteni ой :lnv;auOSÓkb m , a * I-■ áz-o:.< között. 

Máskor névtelen fenyegető levelekkel árasztották el a proletár- 

diktatúra rendeletéinek végrehajtóit.
Ezekkel a módszerekkel természetesen eredményt nem tudtak 

elérni* A következő módszerük volt a földalatti ellenforradalmi 
összeesküvés szervezése. .Már május közepén fölfedtek egy ilyen 

ellenforradalmi puccskísérletet. A volt rendőrtisztek Dpttz Ka­
roly volt főkapitány vezetésével fegyveres felkdóet terveztek. 

Az ellenforradalmi akció Ráfeo«palotáról Indult ki* Újpestet ée 

siker esetén Budapestet akarták elfoglalni* A letartóztatottak 

között volt Jiovoeeeleeeky Elemér volt újpesti rendőrkapitány

I’á

Ш

:

4/is*
A legnagyobb arányú ellenforradalmi megmozdulás jundue 24-éi 

Budepeaten robbant ki* Ezzel egyidejűleg az ország számos terü­
letén igy Újpesten is voltak ellenforradalmi megmozdulások, pró­
bálkozások. Ennek az ellenforradalomnak a szervezése még a már
1/ Újpest és Vidéke 1921. április 3*
2/ Újpesti Munkás. 1919* április 6*
3/ Újpesti ШпМа 1919. május 4.
4/ Vörös Újság 1919* május 2o.
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ellenforradalom jele volt* a fanáeaköztársaság csak a vörös 

s Int használta* / áchrötter dantíárparaneвпок, Ilié® Béla és 

Kürschner János vállalkoztak arra* hogy amíg fegyveres katona­
ság vonulhat ki* megkísérlik adóval lefegyvereznl az ellenfor- 

radalaárok által félrevezetett munkásokat* Amikor a vAr&zerü 

gyárkapun bementek,szuronyt szegeztek nekik és letartóztatták 

őket* Az ellenforradalmárok vehetője nem*«tiszínű kokárdát 
adott nekifc, hogy tűzzék fel, de ok est a legerély©sebben meg­
tagadták, erre megfenyegették őket, hogy ki fogják végezni* 

Ekkor Orczy vendéglős kiadta a parancsot, hogy értesíteni kell 
a többi újpesti gyárakat a tanácsköztársaság bukásáról és a 

nemzeti kormány megalakulásáról* Kégy elJ enfo; ridalaér azon­
nal autóba ült és elindult a parancsot teljesíteni*

Közben harsányan súgtak as összes újpesti gyárok szirénái* 

A munkások fegyvert fogtak, a ounkássászlóaljak fölfejlődtek 

a Váci utón* á gyárak moagósitáeára kiküldött autót a négy el­
lenforradalmi rral elfogták és as eile ©forradalmárokat gomban 

kivégezték*
A munkásbatálam vezetői mindenáron ©1 akarták kerülni a 

vérengzést* A bezárt gyárkapun kívül gyülekezőkhöz Szatmáry 

Sándor beszélni akart, de a Mauthner- gyártok hátulról lefog­
ták, megverték és egy pincébe hurcolták* őzat mi ry még innen 

is harsányan kiáltott, a proletárok becsületére appellálva*
ál vei békés eezközö kel nem tudtak eredményt elérni a 

gyárkapu előtt csakhamar megszólaltak az újpesti vörös őrség 

fegyverei* Az ellenforradalom vezérei rögtön biztos távolság­
ba menekültek és a foglyokat helyezték a gyárkapu elé, hogy

■ V

l?f-

f£.Ä
fis: :V
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őket érjék az el06 golyók. SchrBtter maga elé gyűjtött© a 

gyáriak közül azokat, akik hűek maradtak a íanácsköztársa- 

aághoz és a gyár előtt lévő kis viskóban várták a pillanatot* 

amikor a fehérekkel felvehetik a harcot* Izekben a harcokban 

ért© halálos lövés Lipták bajos vörösŐrt* Klein Sándor és 

Lipták Lajos egy gépfegyvert akartak felállítani a gyárral 
szemben lévő ház ablakába* A gyáriak ©őrtűzzel fogadták őket* 

de ők munkájukat tovább folytatták* A második sortűz alk Imá­
val egy golyó fején találta Liptákct, Klein is megsebesült, 

akitől a parancsnokságot Szabó Ferenc vette át* Az ostromlók 

belátták* hogy ágyú nélkül nem boldogulnak, abbahagyták az 

ostromot és visszavonultak erősítésért* A sebesült Idptákot is 

kénytelenek voltak sorsára hagyni* aki аз ell enf о rradalmá го к 

fogságába került, akik nem engedték, ho у a fogságban lévő 

vörös szanttézek segítségére legyenek éa Így elvérzett*

í-; •.

i ,,V<A,'!/V

■ ■}

)

Bgy fegyvertelen vörös katona bement a gyárba, hogy az 

ellenforradalmárokkal tárgyaljon és megtudja szándékukat* Azt 
a választ kapta, hogy a Fo> rád almi Kormányаб t anác sot akarják 

eltávolítani és ehhez csatlakozásra fogják fölhívni az egész 

uj pesti mmkásoágot* a vörös katona tárgyalásokra hivta fel ő- 

ket* Mg a tárgyalások folytak bement a kapun Kslfgott Sándor 

és kijelentette, hogy egy terror zászlóalj ágyukkal és gépfegy- 

gérkezett énverőkkel gkezdi a .gyár ostromát. Az ellenfor­
radalmárok, akik magukra maradtak, mivel a többi újpesti gyár

gijedtek és Szabó Ferencnem csatlakozott hozzájuk, erre 

könnyen rávette őket, hogy tegyék le a fegyvert. Az ellenforra­
dalmárok a gyár hátsó kerítésén menekültek. Csak amikor a fegy­
verek a vörös őrök kezében voltak, akkor derült ki, hogy a je-



- 2. о 4Г -

lentett сварátoknak sehol nyoma since, a támadók ügyes trükk­
nek ültek fel.

A Mauthner-gyár bevétele után aus éjszaka teljes nyugalom­
ban telt el. A direktórium rendeletére minden utcasarkon na­
gyobb munkásőrség állt föl és megszállták az összes fontosabb 

középületeket is. Közben kiérkezett Újpestre Vágó Béla az el­
ső hadtest parancsnoka, aki aznap éjjel a munkaazászlóaljak­
nál tartózkodott, és sorra járta a mozgósított gyárakat,
Az ellenforradalmárok vezetőinek nagyrészét még az éj folya­
mán elfogták, Orczy Lászlónak azonban sikerült elmenekülnie,2^ 

Az ellenforradalom leverését követő nap összegyűltek a 

ISauthaer-gyár munkásai é© akkor derült ki, hogy a vezetőkön 

kivül senki sem volt ellensége a Tanácakormánynak, de annyira 

megzavarták őket, hogy azt sem tudták iáiért és ki ellen har­
colnak, Burzsoá ellenforradaliBárok buj togatáeának estek áldo­
zatául, volt katonatisztek éa újpesti kispolgárok a "nemzeti

gtéveaztették őket, A munká­
sok előtt az ellenforradalom történetét az újpesti Munkásta­
nács tagjai ismertették, Előadásaik után a munkások határoza­
ti javaslatot fogadtak el, amelyben legélesebben elitélték a 

munkásság félrevezetett csekély töredékét éo megvetésüket nyil­
vánították mindazokkal szemben, akik a szégyenteljes ellenfor-

a többi kö-

szociáldemokrácia* jelszavával

bi. Vágó Béla a ^öröe Újságnak adott nyilatkozatában
2ötí kijelentettes "az ca^neo -'yárakban/Váci-iiti gyárakról 
van sző/ már ff ©ayverezve találta® a szervezett munkásokat. 
Csak hírekre várták még. Először Újpestre mentem- ahol az Uj*

ÄgnI»at;^IygeS^f°lhiSft?r^Ä^

8яйлщ*г«п1*5ж??1йй1гйй2?kifutottak az utcára és kiadták intézkedéseiket af egyverzetШй&ВВЯГ} pűntoaooggal «Mol-

2/ Az újpesti ellenforradalomra lásd* Uépazava 1919,jun.26., 
Vörös Újság 1919.jun.27, Újpest és Vidéke 1923. jun. 24.
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Rajt leszünk, hogy minden hősünk megkapja méltó élt 

rését# Hisszük, hogy mindnyájunk számára a legnagyobb juta­
lom ügyünk sikere lesz* a világforradslom győzelme*# ^

Z4.ptdk Lajos hat ,;vtrmekeö családfát, ’'aki a világforra- 

dalom vértanúja lett" a Munkástanács a város halottjának nyil­
vánította ás haláláról gyászjelentést adott ki, amely a követ­
kező szavakkal végződött* "A proletáradg пега feledkezik meg 

hőseiről és vértanúiról!" Lipták Lajos temetésén ezrek je­
lentek meg# A halottasház előtt az újpesti Äunkaatanics és a 

Vörös Őrség nevében bucouztatták# Ezután elindult a menet a 

Mária utca, Árpád ut és az Apponyi utcán át a egy óra múlva 

árt a temető főkapujához# A menetet a vasas vöröoesred zene­
kara nyitotta meg, utána a 2# raunkásezred két főifegyverzett 

százada következett, majd az újpesti asztalosmunkáaok küldött­
sége# A sírnál a forradalmi Kormányzótanács nevében Garbal 
tartott gyáazbeszááet. Az Internacionálé után a dissazázad 

sortüze alatt bocsátották a koporsót a sírba# Az uj sir fa­
keresztjén a felirat* "Itt nyugszik Lipták Lajos, élt 37 évet.^ 

Az ellenforradalom elfogott vezetőinek egy része hamar 

elnyerte méltó büntetését. Junius 25-én lo órakor ült Össze 

a rend rség épületében Faksy József elnöklete alatt a rögtön­
it élő törvényszék, melyet az igazságügyi népbiztosság imwtt 

ki, a vádbiztoa Fotyondi József tolt# Hövid tárgyalás után 

Faksy felolvasta az Ítéletet* "A fanácakoi-mány nevében a vád-

'

i fe ^
i :№&

/
л/í

■

1/ Népszava. 1919# junius 28# 
2/ Nép jz ara# 1919# juniue 27# 
3/ Népszava# 1919# junius 28#



*
u.

Щ
 

■ 
- 

v 
у
 

: 
■ 

- 
- 

■
■

■
-с

с.
-у

У
- y

-y

Ф
 

®
 

©
 

О
 

P
 

&
 

О
 

5*
в 

M
N

»
 

P
 

P
 

Cf
M

P
H

И
8 
Ш

 
H

*4
• 

£ 
г 

s. 
г 

и
p c:

 
© 

p
er

 
m 

<x
**

 
8*

 
«Г

 
p

 
*g

Я
 

И

Ip
о

P

S n
 
!

ö*
 

Э
 

©
 

p
cf
 

йч
 

«5
Й*
 

03

И
 

£3
 

C
f 

f
t
 

ff
 

P
 

£
t

N
0 

©
»

©
k 

e
t

P
 

P
Ф

х 
*

c
©

&
ts

ÍD
О

3
p

cf
 

и
I

8
* 

Ö
 

S3
 

®

• 
* 

! 
* 

t 
z

í 
I 

5 
■

1
*:

£ 
о

c
f 

c
t

ftK
 

P
U

i 
PC
 

•
m

%
fl»

!
■

f«
.

ÍÍ
N

P
 

*
«f

* 
**

 
p

©
 

Ф
 

©
X 

P
P

 
-S

v 
«f

©
M

-p

e
in

»
©

4 
W

о
и»

P
I

sr
M
 

PC
PC
 

PC
'

CC
’s

О
H

p 
e 

s
I 

i 
I

CD
 

P
С

ч 
p
 

M
e*
 

©
I 

M
**

• 
f
i 
‘

I 
s 

I 
í 

Л
*$
 

t-j
 

?c
 

*+
 

*4
 

p
 

«
 

а
©
 

*t
 

f«r

w
HK

P

iS
©

И
> 

p
о 4

 
3*

 
**

p
 

ís
P

c
©

c
f

I 
I 

•
e

s
s

2ÍT
 

c
f 

P

I 
t 

I 
H 

ff 
ft

О
 

OS
 

о
 

U
i 

P

P
iS

p
 

*
и

ä
S

£
§

&

E
ft

Ф
o

R- 
*

P
 

P

Ф
* 

Gx
 

©
 

i~* ©
<

 
c
f 

tS

Б*
. 

S
 

Ö
S 

ff 
9

.l
if

t:
s

P
 

ST
 

©
 

SB
 

Ф
 

©
 

ÍT
 

p
 

*i
 

u>
4
 

u
 

rt
 

к
 

P
 

©
 

Í3
s
 

*p
 

fii»
 

er

H
-

s
»

к
е

18 
s 

• 
&

N 
< 

w

et
 

PC
©

x 
^

 
03

ff
e

t
Ф

8
4
f

©
■

 
* 

cj
 

p
з 

s 
» 

ft 
* 

e
ts 

© 
о

C
 

fe
 

Ct

f 
4' 

g
P
 

ö
»

У
P

et
 

P
©
 

e
t e

1 
t 

i
%

O
.

&
 

и
«

о
 

а 
p
 

w
 

©
s? *

s
Й

 
*■

3
*
^
1
*
-

«
ч
 

О
 

P

Сч
&

 
*

 
ж

© 
> 

* 
£ 

ft
а

 
м

 
a

 
©>

 
©

I
*rr

C
.

II
jj
 

§ 
8-

Ё 
I 
n

* 
s

P
©

к
1

в
r.-
 

et
\

О

s i
ll

 
11

5!
 

2 •
И
 

t*
 

Ц
 

H
 

4
C3

-. 
et
 

рк
 

<
t 

©
 

«U
 

©
 

p
 

H
 

®

Н-
Ч

cr
 

Q
 

S»
 

»
I 

4 
>9 

ct

c
t 

©
P
 

H
 

>
P

r°
5

t
r;

o:
C

t 
О

fc'
»

BK 
ST 

8
■ 

E 
8

г
о

w
C

i
O

v
oO

N 
ft 

ft 
■

C
t 

* 
Ф

»©
1

Ы
c

еч
-

c
t 

H
* 

tS
© 

ffl 
tr

 
Й 

Ф
M

 
© 

i
 

® 
c.-

®
 

8 
§ 

©

O 
3 

8 
i 

S 
V 

9 
t 

l 
H 

% 
% 

$
j
t

S 
m

o
 

га 
н
-
м

м
к
к
р

.
 

p 
p

 
©

?
г
н
*
ф

ф
<

с^
н

й
 

й
г 

er
 

jr
 

и-
 

g
 

P
PC

 
C

t 
©

 
Си

 
ш

Ф
 

К
 

p
 

ts*
IT
 

«*
 

©

ct
 

■
ffi

<♦
 

ts*
 

^
a 

©
P
 

4}

ct
Г
 

ft
 

s
 

«t
> 

p
 

c
t

(4
5

I
03

M
p

%
3 

г
b-
 

C
t

«
o;

Ы
p
 

er
 

tf
cf

< 
P

I 
£ 

g,
pc
 

a

ф
^
 

C
t

? 
s

©
rt

-
a

г 
& 

s
о

8
P
 

©
• 

r 
**

©
 

e
I 

8
M
 

Ф
*
 

c
t 

N
 

Ф
 

O
 

O
C

t 
H

 
c
t 

M
e

t 
H

 
c
t 

*4
О

* 
Ф

 
@

H 
Э

ч

«t
 

e§
P

 
c
t 

©
Ф

PC
 

PC
 

©
I

s
8

&
*

m
 

ф
§ 

!
©

©
w 

8 
**

- 
I 
sU

 
f

- г
 
I г

 
г 1

15
: i

 
s I

P
 

О
 

®
 

ß
 

И
 

®»
 

«t
 

si
 

P

I I
 

"

^ 
I

R

* I
"■ 

S 
ft

ft 
§• 

e 
S 

„ 
g.

" I
 
f1

 
*

ft
 

о
©

 
С

ь 
Ck

M
 

P
S
 

p
■

P
 

59
P
 

W
 

P
 

©
 

©
ft 

Г 
ft

♦

*. 
в 

»
ft

..
In

8
©
 

p
 

ar
 

»J
 

ts
 

©
 

s

f:
 
s E

E П
 
11

 
i»

«T

m
pc
 

©
p

er
 

©
t

S 
ft 

1:
©

4 
P

p
 

II
V

C
t 

P
 

P
m
 

p
P
 

c*
I 

8 
ff 

B
l
e

g
“

®
©

 
p

 
p

 
p

 
tr

ro
 

©x

I 
г.

©
 

<Ц
 

И
Г

p
 

p

ft
&
 

p
 

Ф 
P
 

fv
^5

£
®

I
Г5

I 
s

p
 

p
 

&
 

p
I 

ff
ft 

ft
©

t
X3

8
P

ft 
„ 

f 
f 

7
<

P i
О

p
 

<
о

Ш
p
 

@
P
 

c&
 

I 
f 

I
H

p
9

?
»

Ш
 

I
I

M>
«



_ Zt>4-
• ?

mivel az őket megillető lábbeliekhez szükséges anyag kiutalá­
sát a bőripari osztály megtagadta* A szakszervezeti titkárság 

részéről kimentek a gyárba, hogy az esetet kivizsgálják és meg­
állapították, hogy a gyár munkásai 6 hónapon belül nem igény­
jogosultak anyagkiutalá s ra• Ugyanezek a munkások a fcizalmifér- 

fiak utján 3©* -o© béremelésre vonatkozó követeléssel léptek
fel, amit meg ia kaptak. A munka három árai szünetelés után

igindult. U Julius végén a Volfner cipőgyár munkásta-újra

nácsa újra kérte a központi vezetőséget, tekintettel a nagy
-*» ••

drágaságra* rendezze a munkabéreket*2^
A II. Internacionálé az orosz éa Magyar Tanácsköztársa- 

gaegitése érdekében julius 21-re világsztrájkot hirde­
tett* A sztrájk azonban a legfontosabb nyugati országokban si-
eág

kertelen volt. Л magyar munkásosztály ugyanezen a napon ország­
szerte nagy népgyüláseket tartott* Újpest proletariátusa a 

városháza előtti térségen tartotta impozáns gyűlését# Az össze­
gyűlt tömegben Rónai Zoltán és Zádor Pál beszélt* A népgyülég­
ről a Vörös Újság megjegyzi Ma tömeg lelkes hangulata biztos 

Ígéret volt arra, hogy Újpest városban semmiféle elleaforrada-
Ez volt az újpesti munkásság utol- 

llett.

3/“

lomnak talaja nem lesz.” 

eő »«gmozdulása a proletárdiktatúra

A románok ellen a Vörös Hadsereg fegyveres ellentámadása 

kudarcba fulladt. A jobboldali szociáldemokrácia képviselői 

most már nyíltan felléptek éa követelték a hatalom átadását.

1/ I árttörténeti Int. Arch* Pvb'r&z* Jegyzőkönyv a *agyaror«zági 
Ci#é|z- C8i^m.|íi4a ^unkáaok^és^^ihnkasnok^lzgkize^iaete köz-

2/ U?o. jul*24~i ülés. A végleg«» rendezésig a hetifcéít 5oo ko­
ronában állapították meg.

3/ Vörös Újság 1919. julius 24.



zfc -

A kommunisták számára a további küzdelem kilátástalanná vált*
A Tanácskormány augusztus 1-én lemondott, az országot a romá­
nok szállták meg, megkezdődött a fehérterrar.

Az elbukott forradalom nem volt hiába való, "a mi nagy­
szerű heréikus küzdelmünk - irta az Újpesti Munkáé - örök di­
csősége a világ proletáriátusának* Európa szivében végtelen 

szenvedés és nyomorúság árán vettük fel a harcot* Emelt fővel, 

bátran, Öntudatosan* Tisztában volt^unk elhatározásunk komoly­
ságával és következményeivel* Orosz testvéreink lendületes for­
radalmi átalakulása vezéresillerként tündökölt előttünk*- lf 

A magyar munkásosztály további küzdelmeihez erőt raeritett 

a Tanácsköztársaság dies’! napjaiból, hibáiból tanult* A "vezér- 

csillag'* továbbra ia Szovjet- Oroszország maradt. Onnan vártak 

segítséget s ebben nem is ceáódtak.

4

á&

Újpesten a muakáshatalora képviselői a ^unkástanícs intéző- 

bizottsága az utolsó percig a helyükön voltak. A román 

ló katonák több vezetőt a városházáról vittek el* Egyesok, igy 

Mikiós ISórie, Klein Sándor, Illés Béla, Pick Ignác, Lő«y Sándor, 
Helfgott Ármin és Helfgott Sándor, akikre ha itthon maradnak 

halál vár, a fehérterror elől Ausztriába menekültek* A többi 
vezetőket vagy azonnal, vagy hoeezabb-rövidebb bujdoaás után 

letartóztatták* Letartóztatták Apáthy Sándort, Potyánál Józae-

gszál-

m-

.I-.”"
főt, Paksi Józsefet, Szatmári Sándort, Horgász Sándort, Szabd
Ferencet, Tarnovezky Aladárnéi, Sorosa Józsefet és fiég sokon 

másokat, Egyeook rövidebb, hosszabb internálással, rendőri fe­
lügyelet alá helyezéssel megúszták, másokat bíróság ©lé álli- 

1/ Újpesti Munkáé. 1919* május 4.



tották.
Apáthy Sándort és fotyondy Józsefet először l$2o juniue 

18-án állították' bíróság elé lo rendbeli zsarolás és 2 rendbeli 
zsarolás kísérlete alatt. ügyüket a pestvidéki kir. törvény­
szék gyorsított eljárással folytatta le* A törvényszék Apáthyt 
ás totyondit fejenként 2 évi és 6 hónapi tegyházra mint főbün­
tetésre, ezenfelül egyenként 5 évi hivat al ve az t ó are és politi­
kai jogaik gyakorlatának ugyanilyen tartami felfügg«sütésére

llékbüntetésre Ítélték, Apáthyt még ebből az ügyből ki­
folyólag többször elitéiték, igy 1921 november 2-án, amikor 

az beozbüntetéaét 8 ás félévi fegyházban állapították meg,
1921 december 17-én ugyancsak zsarolás vétsége miatt egy évi 
éa 3 havi fogházra Ítélték, 1822 január 14-én ÖaszbUntetéeót 
9 évi 6 hónapi, 19 napi fegyhásbünt tóeben állapították meg.

As Újpesti ellenforradalom leverőit, a forradalmi törvény­
szék és az Ítéletet végrehajtó katonáik közül azokat, akiket 

sikerült elfogni 192o októberében állították bíróság elé. Ügyü­
ket szintén a peetvidéki kir. törvényszék tárgyalta. Először 

azokat állították október 4-én bíróság elé, akiket azzal vá­
doltak, hogy a ttauthner gyárbél autón kiindult négy ©llenfor- 

radsímért, akik felakarták lázitanl Újpestet, megölték. Az 

Ítéletet október 2o-án hirdették ki. Szép JnAost a gyári raun- 

kásszásad főparancsnokát és frafkó /Ferenczi/ Sándor vágóhí­
di műnk isszázad parancsnokot kötéláltali halálra, Kovács Sán-

fe,!
:•

'
I Iá !

mint

k.

' i
'

№■'

1/ Párttörténőti Int. Arch. 11.11/234. A vád ellenük az volt, 
hogy mint a direktórium tagjai újpesti tőkéseket arra kény- 
ozeritettek, hogy bizonyos összegeket fizessenek be a város 
üres pénztárába.

2/ U.o,•k



-Un­

dort в Werfe: r-gyár minká&tan«coának elnökét ás Leohhardt Fe» 

renc sofőrt életfogytiglani fegyházbüntetésre, további ? vád­
lottat 1 1/2 - 7 évig terjedő börtönbe illetve fegyházra Ítél­
tek* A halálra Ítéltek kegyelmet kértek,a törvényszék mint 

kegyelmi tanács határozatát, mivel az titkos volt nem hozta 

nyilvánosságra. ^
fotyondi József és tizenhároxs társa Ügyét az előző per 

közvetlen befejezése után október 21-én kezdték tárgyalni.
A vád ellenük Martinovics, Orczy /Káró/ és Fapp Imre kivég­
zése volt. ítéletet november 7-én hirdettek, fotyondi Józse­
fet, Fakei Józsefet, Schön Gyulát halálra, három társukat e- 

gy énként 15 évi fegyházra, hatot pedig lo-lo évi fegyházra i- 

téltek* A halálra Ítéltek itt is kegyelmet kértek, a határozat 

hivataloö titok volt*
A halálos Ítéleteket mm merték végrehajtani, ezeket az 

elvtársakat kéaőbb a Szovjetunió hadifogoly tisztekért kicse­
rélte.

h ' •'-!

De nemcsak kommunistákat, baloldali szocialistákat tartóz­
tattak le és indítottak ellenük hajszát, hanem más, haladó em­
berek ellen is, "Már a kommün bukása után készítettek egy lis­
tát, melyen a kommunisták mellett, régi szociáldemokraták, Új­
pest int ölige neIáj á nak szine-java, végül két lapszerkesztő is

A két lapszerkesztő Mőrócz János és Hegyed! 
Szabó Béla volt, akiket mivel lapjukban támadták a fehér ter­
rort és a keresztény szocialistákat, novemberben internálták is.

és Vidéke 192o.okt.24,

szerepelt”.

/
1/ Egyetértés 192o. azept.26, Újpest 
2/ Újpest és Vidéke 1919* okt. 24, 31, november 7,
3/ Ujp ati Közlöny, 1919* december 3o. A listát a keresztény

szocialisták állították össze.
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A Tanácsköztársaság bukása, a románok bejövetele után, 

augusztus 6* után a város vezetését a ré i várost tanács vette 

át és a tanács kezdemény ezéeére alakult Intézőbizottság, 

lyek ár* Miklós Antal felfüggesztett polgármestert - akit a 

polgári demokratikus korszakban a megye kormánybiztosa kisebb 

szabálytalanságok miatt pénzbüntetésre Ítélt éa felmentett - 

kérték fel arra, hogy újra foglalja el a polgármesteri széket!^ 

A ’’rend" fönntartása érdekében ©gy ezer tagú polgárőrséget ál­
lítottak fel* A volt képviselőtestületet pedig augusztus 

25-re összehívták, hogy véglegesen rendezzék a városvezetést*
Az ülésen felolvasták ár* Mikidé Antal ügyében a felmentő fe­
gyelmi határozatot, amit a képvtaelőteetület "egyhangú lelke­
sedéssel" tudomásul vett* Ezután Barta Ml igazgató beszámolt 
az intézőbizottság tevékenységéről* Végül megválasztották a 

végleges 2c tagú intézőbizottságot* ^
A most feltörő és hatalomra vágyó keresztény szocialis­

táknak nem tetszett a bizonyos fokig liberális Miklós poigár- 

de a képviselőtestület sem, amelyben kevés volt a 

kérésztényöxoeialiata, ezért elhatározták, hogy mozgalmat in­
dítanak a város autonómiájának felfüggesztése érdekében* Az­
zal érveltek, hogy a képviselőtestület nem is létezik,
1918 október 31-án feloszlott és hogy a képviselőtestület nem 

állhat meg a helyén mert tele van komísuniatákkal* /Azelőtt is
1/ Újpesti ííapló 1919. ezept* 21*
2/ Újpest és Vidéke 192o* márciuR 7*
3/ Újpest éa Környéke* 1919* augusztus 28*
4/ Miklós Antalról az Újpesti Sapiő 1919* szeptember 21 száma 

**&3*вУк1 „a proletárdiktatúra után megakadályozta, hogy itt 
a városban vér folyjon*"

mester,

rt
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csak kb# tíz szociáldemokrata volt benne# most pedig az eialgrá- 

lások, bebörtönzések következtében annyi sem#/ A keresztény- 

szocialisták közbenjárására a vármegye alispánja feliratot 

intézett a belügyminisztériumhoz, amelyben a város önkormány­
zatának felfüggesztését, a képviselőtestület feloszlatását és 

kormánybiztos kiküldetését kérte* Nyilvánvaló volt, hogy ehhez 

a belügyminiszter hozzá fog Járulni, hiszen egy munkás város, 

amelyben erős szocialista párt volt, önkormányzatával veszélyt 

Jelent, Így is történt# A minisztérium szeptember 12-i leira­
tával a képviselőtestületet feloszlatta* Indoknak felhozta, 

hogy a képviselőtestület augusztus 25-i ülésén Miklós Antal 
polgármester ée társainak ügyében "egy érvénytelen korm ny- 

biztosi határozatra támaszkodva, sietett a súlyos vádak alatt 

állő tisztviselő mellett tüntetni, vele magát azonosítani, öt 

ismét a város élére állítani s ezzel neki erkölcsi elégtételt 

szolgáltatni,w Megjegyzi még a miniszter* "De értesülésem sze­
rint a képviselőtestület számos tagja а koamiinnek is exponen­
se volt#«

A határozat ismerté válta után Miklós polgármester bead­
ta nyugdíjazási kérvényét, Október 1-én az alispán Br# Sea- 

sey Aladárt Brassó vármegye volt főjegyzőjét nevezte ki tör­
vényhatósági biztosnak#

A proletárdiktatúra után Újpesten elsőnek a keresztény
1/ Magyar Belügyminiszter 75, 125/1919,17. a sz. határozata 2. 

az, áll,Levéltár. A feloszlatott képviselőtestület helyett 
eljáró dr. Зегазеу Aladár törvényhatósági biztos iratai. 
1919-1920#

2/ «Nem a képviselőtestület feloszlatása volt a lemondás spon­
tán oka - jegyzi meg az Újpesti Közién 1919 azept.16-1 szá­
mában - hanem a városban erőre kapott felekezeti villongások 
és egyre vezetőazerepet játszó egyének felekezeti intrikái,«

.
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Az újpesti klerikális újság egyik riportere "Végig a nyo­

mor birodalmán" e* cikkében, amelyből érdemes ho ess abban idés- 

ni a következőkben Írja le az akkori viszonyokat, ’’Páradt lép­

tű emberek haladnak el csendben mellettem* itt-ott egy fatal- 

pu cipő koppan. Álmos, keserű arcú munkások tekintenek reára, 

amint végigmegyek a sötc't munkásnegyedben, hogy vigaezt talán 

segítséget vigyek a nyomor leigázottjainak...

Esőtől, naptői rozoga kapun lépek be 

pogtatásra borzas kislány nyit aj tőt. Megkérdem felkeltek-© 

már? - Нет keltünk, aludni szoktunk sokáig, mert nincs mit en-

Első lakás. А ко-• • •

ni.
JDe azért beenged. Kérdezősködésemre elmondja, hogy hatan 

vannak testvérek. Ő a legidősebb. 9 éves. Édesanyja beteg, fek-
szik. Atyja házbizalml volt, nem tudja hol van. Egyszer elvit­
ték.

Bent a szobában egy nagy szalmazsákon "pihen" az egész 

család* Az anya arcán tüdővész rőzsái nyílnak. És mégis lehele­
tével ad meleget gyermekeinek.

Második lakás. Itt a családfő hőnapok őta fekszik betegen.
Három apró gyermek Jár mezítláb a köves konyhában. Az anya el- 

panassolja, hogy férje élelmiszert hordott fel azelőtt faluről 
ős még novemberben ghült a vonat tetején, s most íüind annyi an 

a keresztény szocialista népkonyháról kapnak ebédet, tüzelőa­
nyaguk nincs, fáznak

Végig lakások hosszú sorozatán ugyan az a kép, ugyanaz a 

panasz. Hince munka, nincs kerekei, nincs kenyér, nincs fűtő­
anyag, nincs ruha, nincs semmi. Egyik asszony megretten mikor

• . .
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Direktórium

asztalos
tisztviselő
géplakatos

lm/ Apáthy Sándor 
2./ Miklós Móric 
3*/ Potyondi József

3o
43
39

Direktóriumi titkárok
Íré4#/ Dr. Illés Béla 

5*/ Hertska Arthur
24

dir* titkár*3o
6./

Intéző bizottsági tagok

6./ Hslfgott Ármin 
Sándor 
Ferenc if j.

9*/ Fodor Károlyné 
lo*/ Paksi József 
11*/ «vetsz Sándor 
12*/ Babuséк János 
13»/ Fratrits János 
14./ Páncél György 
15*/ Benedek Mihály 
16*/ Marké József 
17./ Kuschner János 
18*/ Pick Ignác 
19*/ Szatraáry Sándor 
2o*/ Ujfaluasy Bertalan 
21./ Heffer Sándor 
22*/ Kivimén Izidor

vegyészmérnök 
lakashivatal 
tisztviselő 
tisztviselő 
közélelmezési alk, 
raktárnok
vasesztergályos műt
kádársegéd
szíjgyártó

41
357./ Löwy 

в./ Szabó
vez.

4o
3o
35
32
33
3o
27
41

vasöntő4o
35 ^ Я Ä

tengerész 
tanító 
lakatos 
nyomdász 
szervező-titkár.

39
41
32
27
5o

Tagok

rab. ügyész23. / Deutsch Jenő
24. / Kacér József
25. / Helfgott Sándor
26. / Golschraidt József 
37./ Tarnovsaky Aladárné
28. / Zuffol József
29. / Bauer Gyula
30. / ftelsz Adolf

jogügyi 
kőműves 
műszerész 
?
dir* titkár /textilt 
géplakatos 
bőrmunkás 
közélelmezési vez.

4o
35
25
34
35
39
37
37

1/ 2.ez.Áll.Levéltár Pestvármegyei Direktórium elnöki iratok 
1919. 61/eln.
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31./ Aalott Ágoston 
32*/ Antal Géza 
33*/ Bene Sándor 
3^*/ Berger Aladár 
35/ ЪШ László 
36*/ Bück Jenő
37. / Bánia Vilmos
38. / Bosó Ferenc 
39*/ Bicsíing Ősekár 
4o./ Basehlender Ferenc 
41*/ Boros Barnát
42*/ Bácsi bajos 
43./ Berger Béla 
44*/ Béli János 
45./ Olsaaa János 
46*/ Du se к József
47. / Dobos bajos
48. / Beák Bálint
49. / Békány Pál
50. / Dibala Ferenc
51. / Srd-Sdy Upót
52. / Fieleohheuer Ferenc
53. / FÖldy András
54. / Hoffmann István
55. / Horváth iáiba ly
56. / Jámbor István
57. / Janocsky Sándor
58. / Jámbor Lajos
59. / Janucsek Ágoston
60. / Kempler iliklős
61. / Kaseai József
62. / Kraez Lenke
63. / Kardos Gyula
64. / Krass János
65. / Kiss látván
66. / Hatiák
67. / Hállk
68. / Hejcdly Ferenc
69. / Konkoly István
70. / Kolunbán Miklós
71. / Leichtman Gábor
72. / Molnár György
73. / Hagy Sándor
74. / Hádaaay Gyula
75. / Nyiazly Károly
76. / Ilckl János
77. / Hm«» György
78. / Pogácsás Menybárt
79. / Pét2 Gyula 
Qo,/ Partisz József

36 vasesztergályos müv, 
géplakatos 
kőműves 
géplakatos

32
33
25
28 » ** •*

vili. kalauz, 
vasmunkás 
géplakatos 
lakatos 
fémöntő 
nyomdász 
géplakatos 
?
vasmunkás 
szíjgyártó 
vasesztergályos 
asztalos segéd.

4o
41
23
3o
51
37
29
44
28
28
28
3o
44 ?
42 vasmunkás

csiszoló
tanító
kereskedelmi alk.
asztalos
kovács
kályhás
asztalos
géplakatos
asztalos
gépszerelő
epltőmunkás
gépszerelő
háztartásbeli
vaaöntő
asztalos
szerszámkészítő
asztalos
lakatos
géplakatos
asztalos
kovács
műszerész
кос aifényeső
géplakatos
cipész
szerelő
üvegfúvó

3o
45
39
37
39
36
?
38
39
33
29
41
36
38
42
3o

Ä8 41
37
i§42
44
35
33
40
46
38
29 abc
42 úvegteoímikus müv,

fémöntő
sofőr

46
26
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